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ضمیمه امروز

هفته ملی جمعیت در حالی آغاز می‌شود که 
شعار امسال آن »سهم من در جوانی ایران« 
است؛ سهمی که نقش مادران در آن پررنگ‌ 
است و سیاستگذاری‌ها هم شامل حمایت‌های 
قابل توجه از آنهاست. بر این اساس ۱۳۰خدمت 
به‌صورت رایگان در مراکز بهداشتی و درمانی 

به مادران باردار ارائه می‌شود...

نقشه خدماتی که در مراکز بهداشتی پیش و پس از بارداری 
به‌صورت رایگان ارائه می‌شود

مراقبت‌های رایگان از مادران باردار
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ویژه ‌ امروز

گشت ارشاد مدیران ادامه دارد

برکناری 10 مدیر 
متخلف  در یک سفر

 دومین سفر استانی هیأت دولت به مازندران
117مصوبه داشت

مسیر تهرانی‌ها باز هم کوتاه شد

ساکتین نسل‌کشی را آنفالو کن!

قورباغه‌ها 
در آزادی

دسترسی بزرگراه همت‌غرب از بزرگراه‌ چمران شمال  امروز افتتاح می‌شود

کاربران  شبکه‌های اجتماعی، سلبریتی‌هایی را  که در قبال غزه سکوت 
کرده‌اند با آنفالو کردن، مجازات می‌کنند

گزارشی از گردهمایی فولکس 
واگن‌های تاریخی ایران

صفحه2

صفحه14

صفحه3

صفحه20

9 کیلومتر
 از گردش‌های اضافی کاسته شد.

9 متر 
عرض این  پل بزرگراهی است.

چرا دشمنان از امام‌رضایی‌ها ناراحتند؟
 باز هم تصاویری باشکوه از جشن مذهبی ایرانی‌ها به نمایش درآمد؛

پر از شكوه و نشاط؛ غیر از این هم بعید بود از ما ایرانی‌ها. ما که تک‌تک‌مان 
بدهکار سلطان خراسانیم و وقتی اسم امام‌رضا)ع( به میان مي‌آيد، 
سنگ‌تمام‌ می‌گذاریم. اما پیام این حضور چیست؟ این تصاویر عظیم از 

حضور امام‌رضایی‌ها در خیابان چه حرف دیگری به غیراز ارادت ما به امام هشتم دارد؟
یکم- سال‌هاست که دارند یک آدرس غلط می‌دهند؛ اینکه مردم ما دین‌گریز شده‌اند. نخستین پیام این 
جمعیت بی‌نظیر، دینداری مردم است. اگر دینداری را مبنا و پایه جمهوری اسلامی بدانیم، این تصاویر 
نشان می‌دهند كه مردم بیشتر از گذشته وفادار به این مبانی و اصول هستند. اجتماع امام‌رضایی‌ها، 
مهمانی 10کیلومتری غدیر، اجتماع امام‌حسنی‌ها در ورزشگاه آزادی و... همه و همه از حقایقی خبر 
می‌دهند که در گذشته هم در جمهوری اسلامی وجود داشته‌اند اما حالا عیان‌تر شده‌اند. قبلا نمی‌دانستیم 

و نمی‌دیدیم، حالا اما شاهد ظهور و بروز این دینداری جمعی در جامعه هستیم.
دوم- عصبانیت دشمن از این حضور را ببینید. حق دارند عصبانی باشند. میلیون‌ها دلار هر سال خرج 
می‌کنند که ایرانی‌ها را از دین زده کنند. رسانه‌های شیطانی‌شان روزی نیست که از دین‌گریزی مردم 
نگویند. نیت و گمان‌شان هم این بوده و هست که هر چه دین و دینداری است، از صحنه‌ زندگی مردم حذف 
شود. حالا نتیجه این تلاش‌ها و سرمایه‌گذاری‌ها چه بوده؟ هیچ. این تصاویر می‌گویند نه‌تنها دینداری 
مردم کم نشده، بلکه روزبه‌روز در حال بیشتر شدن هم هست. مردم امام‌رضا و دین‌شان را دوست دارند. 

برای همین هم احساس مسئولیت می‌کنند و در خیابان جشن می‌گیرند.
سوم- نظرسنجی‌های مغرضانه‌شان را احتمالا دیده‌اید. از شرکت آمریکایی گالوپ تا مجله فوربس، هر سال 
یک رتبه‌بندی از کشورهای شاد دنیا منتشر می‌کنند و معمولا ایران را با سیاه‌نمایی محض، در قعر این جدول 
قرار می‌دهند و البته بلندگوهای داخلی‌شان هم این رتبه‌بندی‌ها را با آب و تاب منتشر می‌کنند. مخلص 
حرف‌شان هم در نهایت این است که مردم ايران غمگینند؛ چون مذهبی‌اند و دیندار. در بقیه حوزه‌ها هم همین 
حرف‌ها را می‌زنند و وانمود می‌کنند که دینداری، عایق و مانع دانش و پیشرفت علمی است؛ درحالی‌که جوانان 
مومن و متدین ایرانی هر روز در حال فتح قله‌ای جدید در علم و دانش هستند. حالا معیار و شاخص شادی 
مردم در این نظرسنجی‌ها چیست؟ مثلا میزان دسترسی آزاد به مشروبات الکلی! چقدر منطقی و درست است؟ 
اگر این ملاک‌ها درست است پس چرا میزان افسردگی و خودکشی در کشورهای به ظاهر شاد دنیا بالاست؟ 
پیام دیگر جشن امام‌رضایی‌ها و نمونه‌های مشابه آن، نمادسازی از شادی و نشاط مردمی است که برچسب 
غمگین‌بودن به آنها می‌زنند. این شادی‌های دسته‌جمعی شاید در گذشته خیلی دیده نمی‌شد، اما اكنون 
این نشاط باشکوه ایرانی‌ها نشان می‌دهد كه این رتبه‌بندی‌های مغرضانه، نه‌تنها اعتباری ندارند، بلکه از 

اساس غلط هستند.

یادداشت
دانیال معمار؛  سردبیر

حساب و کتاب یک ایستادگی
آمار و ارقام حضور و مشارکت مردم در اجتماع‌ها و پویش‌های اعتقادی

مردم ایران بارها ثابت کرده‌اند که 
پای اصول و مبانی نظام اسلامی‌شان 

ایستاده‌اند. 

حضور در اجتماع‌ها و پویش‌های 
مذهبی و اعتقادی، نماد و نمونه‌ای برای 
اثبات این ایستادگی است. اینجا برخی 

از این آمارها را در یک سال گذشته مرور 
کرده‌ایم تا یادمان نرود که چه مردم 

نازنینی داریم.

4.000.000 نفر
 مهمونی 10 کیلومتری 

عید غدیر 1402

25.000.000 نفر 
راهپیمایی 22 بهمن 1402

12.000.000 نفر 
زائران نوروز 1403 مشهد مقدس

120.000 نفر
 اجتماع قرآنی امام حسنی‌ها 
در ورزشگاه آزادی در 1403

4.000.000 نفر
زائران ایرانی اربعین حسینی 1402

18.000.000 نفر
مشارکت در پویش قرآنی زندگی با آیه‌ها

50 درصد افزایش 
 راهپیمایی روز قدس 1403 

در سراسر کشور نسبت به سال قبل

1.000.000نفر
حضور در مراسم اعتکاف 1402

11.000.000نفر
مشارکت در پویش ضدصهیونیستی 

حریفت منم

روایت یک روز شاد با حضور پرشور مردم
 در قلب تهران 

»شهرنگار « منتشر شد
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برکناری 10 مدیر متخلف در یک سفر
دومین سفر استانی هیأت دولت به استان مازندران با تصویب 117مصوبه و افتتاح پروژه‌های زیرساختی همراه بود

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

خبرسازان

گلایه‌ای از مجلس
محمدجواد حاج‌علی‌اکبری، خطیب 
نمازجمعه تهران با اشاره به مصوبه 
اخیر مجلس درباره تعطیلی شنبه‌ها 
گفت: اجازه دهید از مجلس برای این 
مصوبه گلایه کنیم. علت مسئله را 

درچنین شرایطی نفهمیدیم. البته شورای‌نگهبان هم فرصت 
حل مسئله را دارد./ایرنا

در دولت سیزدهم صبح جمعه تعطیل نیست
سپهر خلجی رئیس شورای اطلاع‌رسانی 
دولت با اشاره به پیگیری موضوعات مهم 
استان مازندران در دولت گفت: در دولت 
سیزدهم صبح جمعه تعطیل نیست و 
کسی خواب نمی‌ماند و رئیس‌جمهور 

هم از مشکلات کشور بی‌خبر نیست./ فارس

مطالبه اخراج رژیم‌صهیونیستی از المپیک
محمد دهقان، معاون حقوقی 
رئیس‌جمهور گفت: لغو حضور رژیم 
صهیونیستی از المپیک ۲۰۲۴ پاریس 
از خواسته‌های اصلی کشورهای 
دنیاست؛ چراکه این رژیم به هیچ‌یک‌ 
از قواعد بین‌المللی پایبند نیست./ مهر

تیتر خبر

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  طرح‌ها و لوایحی ازجمله تقسیم سیستان‌وبلوچستان به 
۴استان، لایحه مدیریت تعارض منافع و لایحه مبارزه با قاچاق 
انسان و اعضای بدن در دستور کار صحن علنی هفته پایانی 

مجلس یازدهم قرار دارد.

  طرح انسداد مرزهای شرقی کشور با هدف ارتقای امنیت این 
مرزها و همچنین اختصاص ۳میلیارد یورو آغاز شده‌ است.

  حسن کاظمی‌قمی، نماینده ویژه رئیس‌جمهور در امور 
افغانستان بر آمادگی ایران برای مشورت‌دهی به اروپا به‌منظور 

تدوین نقشه جامع همکاری با افغانستان تأکید کرد.

  اداره‌کل زندان‌های اصفهان در اطلاعیه‌ای، اخبار منتشر شده 
درباره عدم‌دسترسی توماج صالحی، زندانی امنیتی به تلفن یا عدم 

اعطای ملاقات به وی را تکذیب کرد.

  علی خضریان، عضو هیأت رئیسه کمیسیون اصل۹۰ مجلس 
تأکید کرد که آژانس حق مطالبه نظارت فراپادمانی از تأسیسات 

هسته‌ای ایران را ندارد.

  آیخان حاجی‌زاده، سخنگوی وزارت خارجه ‌آذربایجان از تعیین 
مکان جدید سفارت این کشور در تهران خبر داد.

  نمایندگی جمهوری ‌اسامی ایران طی 2نامه جداگانه به 
شورای ‌امنیت، اتهام‌ها علیه ایران درباره وضعیت اوکراین و یمن 

را رد کرد.

اقدام ویژه دولت در انتخابات
برگزاری انتخابات الکترونیک و ساماندهی فهرست‌های انتخاباتی احزاب از اقدام‌های ویژه دولت در انتخابات اخیر 
مجلس به‌شمار می‌رود. عبدالله مرادی، مدیرکل دفتر سیاسی وزارت‌کشور گفت: برای نخستین ‌بار سازوکاری 

اندیشیده شد تا احزاب و جبهه‌های قانونی، فهرست‌های خود را به ثبت برسانند./ایرنا

خبرهای خوش از »سیمرغ«
آخرین خبرها از انجام موفقیت‌آمیز تست‌های پروازی هواپیمای »سیمرغ« حکایت دارد. به‌گفته امیر افشین 
خواجه‌فرد، رئیس سازمان صنایع هوایی وزارت دفاع، نخستین فروند از هواپیمای ترابری سیمرغ به‌زودی در 

چرخه عملیاتی قرار می‌گیرد و بخشی از نیاز هوایی کشور تامین می‌شود./فارس

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

 
رئیس‌جمهور با جمعی از خانواده 
شهدای مازندران دیدار کرد؛ دمتون 
گرم این خانواده‌های بزرگ و صبور رو 
از یاد نبردین و دیدار باهاشون جزو 

برنامه‌هاتون بود.
ما تا ابد مدیون این مردان بزرگ 

هستیم.

@moslemi1362
زینب مسلمی

 
کارخانه چوب و کاغذ مازندران که در 
سال۹۹ در حال واگذاری به ثمن‌بخس 
بود، با ورود آقای رئیسی متوقف شد و 
از سال۱۴۰۱ در روند احیا قرار گرفت؛ 
کارخانه‌ای را که برای واگذاری به 
ورشکستگی کشانده بودند، امروز 
گویا 100درصد کاغذ آموزش و پرورش 

را تأمین می‌کند.

@khanomereyhan
ریحانه

عکس‌نوشت

گرامیداشت چهلمین روز شهادت سردار زاهدی 
مراسم چهلمین روز شهادت سرلشکر محمدرضا زاهدی، عصر 
پنج‌شنبه گذشته با حضور سردار حسین سلامی، فرمانده‌ کل 

سپاه پاسداران در اصفهان برگزار شد. / عکس: تسنیم

 
برکناری ۱۰ مدیرکل بی‌کفایت مازندران 

در دولت تصویب شد.
غافل نشیم از اخطار سردار مسلمی 
که چندی پیش به مدیران داده بودن 
و تشکر می کنیم از آقای رئیسی که به 

ندای مطالبه گران استان لبیک گفتن.

@banoo_hanifa
بانو حنیفا

 
سفر دولت به استان، بیانگر توجه 

ویژه رئیس‌جمهور به مطالبات 
مازندرانی‌هاست.

همه با هم برای آبادانی کشور عزیزمان 
ایران...

@ValiBabanejad
ولی‌الله بابانژاد

 
هرجا سخن از آبادانی است نام 
رئیس‌جمهور ما می‌درخشد. ان‌شاءالله 
مازندران هم شامل حالش بشود؛ خوش 

اومدی ابراهیم دل‌ها.

@hamtabah

Hamta

 
خطاب به اون دسته‌ای که می‌گفتن 

انتخابات تأثیر نداره:
کارخونه چوب و کاغذ که سال۹۹ 
ورشکست شده بود از سال1401 با همت 
آقای رئیسی فعالیتش رو از سر گرفت 
و الان هم تمام نیاز کاغذی آموزش و 

پرورش رو تأمین می‌کنه.

@aliii_a315
حاج‌علی

 
آیت‌الله رئیسی: اول تولید، بعد واردات!

حاجیمون میگه که اینو غربگراها آویزه 
گوششون کنن.

@khaharshahid
حفاظ

پنجشنبه و جمعه گذشته استان مازندران برای دومین‌بار 
میزبان سفر استانی هیأت‌دولت بود؛ سفری که با 
دستورکارهای متنوع و دستاوردهای مختلفی همراه شد 

و با تصویب ۱۱۷مصوبه، کام مردم این دیار را شیرین کرد.
کاروان دولت‌ درحالی پنجشنبه گذشته برای دومین‌بار در 
ایستگاه مازندران توقف کرد که نخستین سفر هیأت‌دولت 
به این استان در 20اسفندماه1400 و در نخستین‌ ماه‌های 
آغاز‌به‌کار دولت‌‌سیزدهم انجام شده بود. در آن سفر، 
176مصوبه به‌منظور شتاب بخشیدن به چرخ‌های توسعه و 
آبادانی مازندران مصوب شد که بخش قابل‌توجهی از آنها 
اجرایی شده یا در فرآیند اجرایی‌سازی قرار گرفته‌است. 
درچنین شرایطی دومین سفر رئیس‌جمهور به مازندران با 
افتتاح طرح‌ها و پروژه‌های متنوعی در سراسر استان همراه 
بود که فصل جدیدی را در رونق و آبادانی »قلب گردشگری 

ایران« رقم خواهد زد.

   1500میلیارد تومان برای تکمیل 
ساختمان سد هراز

   550میلیارد تومان برای بهسازی 
راه اصلی هراز

   500میلیارد تومان برای تکمیل 
بیمارستان آموزشی ساری

   440میلیارد تومان برای تعریض 
و بهسازی محور کرج - چالوس 
)دزدبن-کلاردشت( و جاده مرزن‌آباد 

- کلاردشت 
   420میلیارد تومان برای بهسازی 

باند و عملیات زهکشی فرودگاه ساری
  420میلیارد تومان برای آبرسانی به 

رامسر و تنکابن
   410میلیارد تومان برای تکمیل 

پروژه‌های تخریب و بازسازی ملی و استانی
   400میلیارد تومان برای رفع و اصلاح نقاط حادثه‌خیز استان

  400میلیارد تومان برای روکش و ایمن‌سازی راه‌های روستایی
   400میلیارد تومان برای تکمیل تأسیسات فاضلاب شهر بابل و امیرکلا

   400میلیارد تومان برای تکمیل تأسیسات فاضلاب شهر بابلسر
   400میلیارد تومان برای تکمیل تأسیسات فاضلاب نوشهر، چالوس، نور، رویان و ایزدشهر

   400میلیارد تومان برای طرح‌های آبرسانی به برخی شهرها و روستاهای استان
   400میلیارد تومان برای تکمیل ساختمان سد گلورد

   370میلیارد تومان برای تکمیل پروژه‌های نیمه‌تمام خیران
   320میلیارد تومان برای 4خطه کردن جاده ساری-تاکام

   310میلیارد تومان برای بازنگری و اجرای طرح‌های هادی روستایی و ایمن‌سازی روستاهای 
در معرض خطر

  300میلیارد تومان برای روکش راه‌های شریانی استان
  300میلیارد تومان برای ساماندهی پسماند آمل

  160میلیارد تومان برای ساخت باند دوم نکا، نیروگاه و جاده بهشهر و بندر امیرآباد
   150میلیارد تومان برای ساخت یک اردوگاه فرهنگی – ورزشی
  150میلیارد تومان برای تکمیل سالن کشتی 5هزارنفری جویبار

  250میلیارد تومان برای پل‌های اسپی‌رود، سمسکنده و پل کنارگذر جنوبی بابل

اعتبارات اختصاص‌یافته در دور دوم

10 مدیر مازندرانی در صف برکناری
 سپهر خلجی، رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت در حساب 
کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »گشت ارشاد 
مدیران وظیفه ارزیابی و تشخیص نسبتِ مدیران با خدمت به 
مردم را به عهده دارد و در سفر‌های استانی یکی از بخش‌های 

فعال و اثربخش است.
 گشت ارشاد مدیران بنا به خواست مردم و وعده دولت، فعال 
است و رئیس‌جمهور در سفر مازندران نیز دستور برکناری 

حداقل ۱۰مدیر را تاکنون  صادر کرده است.«
از سوی دیگر، محسن منصوری، معاون اجرایی رئیس‌جمهور 
نیز گفت: در اولین روز از دومین سفر استانی آیت‌الله رئیسی 
به مازندران، دستور برکناری حداقل ۱۰ نفر از مدیران استان 
که در انجام ماموریت‌های دولت مردمی جهت خدمت به مردم 
توفیق نداشتند صادر شد. مبنای این تصمیم، ارزیابی‌ها از 

عملکرد دستگاه‌های دولتی بوده ‌است.

برنامه‌های روز نخست سفر دوم به مازندران
   استقبال از رئیس‌جمهور در فرودگاه ساری باحضور برخی از چهره‌های 

نامدار مازندران
   بازدید رئیسی از کارخانه تازه احیا شده صنایع چوب و کاغذ مازندران

   حضور در جشن احیای 395واحد راکد تولیدی و صنعتی استان
  سخنرانی در اجتماع باشکوه مردم ساری

   حضور رئیس‌جمهور در آیین افتتاح بزرگ‌ترین و مجهزترین 
مجمتع آموزشی روستایی کشور در روستای »خرماکلا«

  افتتاح 350واحد گلخانه روستایی در قائمشهر باحضور 
رئیس‌جمهور

  حضور رئیس‌جمهور در نشستی با فعالان اقتصاد مردمی
  آغاز بهره‌برداری از طرح‌های حوزه درمان و سلامت استان با حضور 

رئیس‌جمهور
  برگزاری نشست شورای اداری مازندران با حضور رئیس‌جمهور

  دیدار با خانواده‌ شهدای »خان‌طومان« سوریه در پارک موزه دفاع‌مقدس 
ساری 

  حضور وزرا و مقام‌های دولتی در شهرهای مختلف استان

برنامه‌های روز دوم سفر رئیس‌جمهور به مازندران

سفر رئیس‌جمهور به 
نوشهر و استقبال پرشور 

نوشهری‌ها از رئیسی

بازدید  
رئیس‌جمهور از  

بندر  نوشهر

برگزاری جلسه پیگیری 
موضوع‌های ویژه استان 

با حضور رئیس‌جمهور

دست پر مازندران از سفر استانی
  احیای 395واحد راکد تولیدی و صنعتی

  افزایش ظرفیت کارخانه صنایع چوب و کاغذ مازندران از 4هزارو 700تن به 120هزار تن 
   در دست ساخت بودن 8هزارو 300واحد مسکونی در سراسر استان

   بهره‌برداری از بزرگ‌ترین و مجهزترین مجمتع آموزشی روستایی کشور در روستای »خرماکلا«
   راه‌اندازی 350واحد گلخانه روستایی در نقاط مختلف مازندران

   افتتاح ساختمان جدید بیمارستان رازی قائمشهر پس‌از 18سال وقفه
   آغاز بهره‌برداری از 574تخت بیمارستانی جدید در استان

   آغاز عملیات اجرایی ساخت 22هزار واحد مسکونی در 226هکتار زمین
   راه‌اندازی دستگاه کمک ناوبری فرودگاه شهدای ساری

   تامین 406هکتار زمین طرح نهضت ملی مسکن در استان
   افتتاح دانشکده دندانپزشکی دانشگاه علوم‌پزشکی بابل پس‌از ۹ سال
   گشایش بزرگ‌ترین بوستان جنگلی حاشیه شهری کشور در ساری 

   افتتاح کارخانه تولید کاغذ بابل 
   راه‌اندازی 4پروژه بندر امیرآباد بهشهر به ارزش بیش‌از 2هزارو ۵۵۰ میلیارد ریال

   آغاز عملیات ساخت 3شهرک مسکونی در گلوگاه، بخش »گهرباران« ساری و روستای »کرفون« بابلسر
   اهدای 147قطعه زمین در قالب طرح جوانی جمعیت به متقاضیان و واجدان شرایط 

دستورها و اقدامات  ویژه رئیس‌جمهور
  اعمال محدودیت هوشمند در واردات برنج

  بررسی روش‌های تامین مالی برای تقویت زیرساخت‌های موردنیاز برنج‌کاران 
و اجرای طرح جامع وزارت جهادکشاورزی 

  مولدسازی اموال مازاد دستگاه‌ها، به‌ویژه پلاژهای دولتی در استان به‌منظور 
تامین مالی طرح‌های زیرساختی 

  تشکیل کارگروهی برای تعیین دقیق مصادیق مولدسازی در اموال دولتی و 
تدوین ضوابط متناسب با وضعیت و شرایط وزارتخانه‌ها

  رفع کمبود زیرساخت‌های انرژی و حمل‌ونقل در بنادر نوشهر، امیرآباد و بندر 
صیادی »کلیکا«

  جلوگیری از ورود هرگونه کالا به بنادر بدون ثبت سفارش 
  تدوین طرح اقتصادی تالاب میانکاله برای جذب سرمایه‌گذاری و جدیت در 

اجرای مصوبات طرح احیای این منطقه 
  تسریع در تعیین‌تکلیف اموال تملیکی موجود در بندر نوشهر
  بازدید رئیس‌جمهور از سامانه شبیه‌ساز پل فرماندهی کشتی

سیدابراهیم رئیسی، رئیس دولت سیزدهم 
پنجشنبه، 27اردیبهشت برای انجام دومین سفر 
استانی وارد مازندران شد و در این سفر، علاوه بر 
پیگیری مصوبات سفر دور نخست، سخنرانی در 
اجتماع مردم، بهره‌برداری از طرح‌های مختلف 

عمرانی، زیرساختی و بازدید از چندین طرح 
اقتصادی و عمرانی را در برنامه داشت.
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اسپانیا از پهلوگیری کشتی عازم فلسطین اشغالی جلوگیری کرد

خوزه مانوئل آلبارس، وزیر خارجه اسپانیا تأیید کرده که کشورش به کشتی ماریان دانیکا که حامل یک‌بار 
تسلیحات برای رژیم صهیونیستی بوده و می‌خواسته در ۲۱ مه در بندر کارتاخنا توقف کند اجازه کناره‌گیری نداده 

است. / روزنامه ال پائیس 

زنگ خطر فاجعه بهداشتی در میان آوارگان غزه
تلنبار شدن صدها تن زباله در میان چادرهای آوارگان فلسطینی در غزه زنگ خطر فاجعه‌ بهداشتی را به صدا 
درآورده است. به‌گفته منابع بیمارستانی از غزه، این زباله‌ها احتمال شیوع بیماری‌های متعدد را تشدید کرده 

است. / مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین 

صفحه‌آرا: مجید اصغری

بهاره محبیگزارش
روزنامه‌نگار

ساکتین نسل‌کشی را آنفالو کن!
کاربران  شبکه‌های اجتماعی، سلبریتی‌هایی را  که در قبال غزه سکوت کرده‌اند با آنفالو کردن، مجازات می‌کنند

افراد سرشناسی که در قبال نسل‌کشی رژیم 
صهیونیستی در غزه سکوت کرده‌اند، با خشم 
طرفدارانشان در سراسر جهان روبه‌رو شده‌اند. 
کاربران شبکه‌های اجتماعی به‌ویژه در شبکه 

 اجتماعی تیک‎تاک با پیوستن به جنبش
blockout2024 # از دنبال کردن صفحات 
کاربری بازیگران، خواننده‌ها و چهره‌های 
سرشناس دنیای مد دست کشیده و هیچ 
محتوایی را که مربوط به این افراد باشد دنبال 
نمی‌کنند، امری که می‌تواند ضربه اقتصادی قابل 
توجهی را به آنان وارد کند. به این ترتیب که 
کاهش دنبال‌کنندگان‌، به کاهش بازدیدکنندگان 

از تبلیغاتی منجر می‌شود که سلبریتی‌ها در 
شبکه‌های اجتماعی منتشر می‌کنند و همین امر، 
سیر نزولی درآمد آنان را از تبلیغات به‌دنبال دارد. 
کیم کارداشیان مدل و سلبریتی آمریکایی، کایلی 
جنر چهره معروف شبکه‌های اجتماعی، تیلور 
سوئیفت خواننده آمریکایی، سلنا گومز خواننده 
و بازیگر آمریکایی، زندایا بازیگر آمریکایی، مایلی 
سایروس خواننده و ترانه‌سرای آمریکایی و جری 

ساینفلد بازیگر و کمدین آمریکایی ازجمله افرادی 
هستند که نامشان در این فهرست دیده می‌شود. 
این جنبش اعتراضی هفته گذشته و در جریان 
گردهمایی سالانه هنرمندان و طراحان مد موسوم 
به »مت گالا« در نیویورک اوج گرفت، زمانی که 
رژیم‌صهیونیستی از تصمیم خود برای حمله به 
شهر رفح پناهگاه نزدیک به یک میلیون فلسطینی 

با وجود مخالفت‌های گسترده جهانی خبر داد.

وز 
ونی

یور
ع: 

منب

آمار ریزش دنبال‌کننده‌های  سلبریتی‌ها در شبکه‌های اجتماعی 

سلنا گومز، بازیگر و خواننده آمریکایی
یک میلیون  کاهش دنبال‌کننده در اینستاگرام 

۱۰۰هزار  ریزش دنبال‌کننده در شبکه ایکس

ریانا، خواننده و بازیگر

۱۱۰ هزار  ریزش دنبال‌کننده در شبکه ایکس

زندایا، بازیگر و خواننده آمریکایی
۱۵۳هزار کمتر شدن دنبال‌کننده در اینستاگرام

۴۰ هزار  ریزش دنبال‌کننده در شبکه ایکس 

کیم کارداشیان، اینفلوئنسر

۷۸۰ هزار  ریزش دنبال‌کننده در اینستاگرام 

کایلی جنر، چهره تلویزیونی و تاجر
 ۵۴۰ هزار  ریزش دنبال‎کننده در اینستاگرام 

۵۳ هزار  کاهش دنبال‎کننده در شبکه ایکس 

بیلی آیلیش، خواننده و ترانه‎سرا

۱.۱ میلیون  کاهش دنبال‎کننده در اینستاگرام 

 
جنبش Blockout2024#یک حرکت بزرگ 
است که در آن ما هر فرد مشهوری را که در 
مورد فلسطین صحبت نکرده یا خواستار 
آتش‌بس نشده است مسدود می‌کنیم. 
این یک جنبش جهانی است. سلبریتی‌ها 
از توجه ما ارتزاق می‌کنند. اگر این توجه 
را از آنان دریغ کنیم نفوذشان را از دست 

می‌دهند.

@DrKarimWafa
 

جنبش Blockout2024# درواقع برای 
رفاه‌عاطفی شما خوب است. افراد مشهور 
امروزه به بیلبوردهای انسانی تبدیل 
شده‌اند که شرکت‌های چند میلیارد 
دلاری از آنها استفاده می‌کنند تا میل ذاتی 
ما به هنر و موسیقی و خلاقیت را علیه ما 

به‌کار ببرند.

@WildernessWypt
 

کیم کارداشیان یک روز پس از آغاز جنبش 
Blockout2024# 780 هزار دنبال‌کننده 
خود را از دست داد. حامیان فلسطین 
افراد مشهوری را که به‌خاطر ترس از 
اسرائیل در مورد فلسطین سکوت کرده 
و یا از جنایات آنان در غزه حمایت می‌کنند 

کنار می‌گذارند.

@GuyWhoConquers
 

قدرت ما در افزایش تعداد ماست! 
جنبش Blockout2024# کارآمد بوده و 
افراد مشهور و اینفلوئنسرها را به وحشت 
انداخته است. ما باید این روند را ادامه 
دهیم و درباره اینکه چگونه می‌توانیم 
الگوریتم‌ها را بیشتر بشکنیم اطلاعات 

خود را بیشتر کنیم.

@adnoidons‌teroid

 
جنبش Blockout2024# در حال ترند 
شدن است، حرکتی که افراد را تشویق 
می‌کند تا سلبریتی‌های مشکل‌ساز را در 
همه پلتفرم‌های رسانه‌های اجتماعی 
مسدود کنند تا درآمد تبلیغاتی خود را از 
دست بدهند. انصافاً این کار ساده‌ای 
است که ارزش انجام دادن دارد تا این 
افراد متوجه شوند که سکوت‎شان درباره 
مسائل اجتماعی می‌تواند برایشان گران 

تمام شود.

@haha_daisy

 
اگر افراد مشهور را در شبکه‌های اجتماعی دنبال نکنید، نمی‎توانند درآمد کسب کنند. وقتی این 
افراد از پلتفرم‌ها برای ترویج خوبی استفاده نمی‌کنند باید کنار گذاشته شوند. فرهنگ سلبریتی 
باید از بین برود. توجه ما به آنها اجازه می‌دهد تا ثروتمند شوند درحالی‌که از امکاناتی که خیلی از 

مردم جهان به آن دسترسی ندارند برای امور اجتماعی استفاده نمی‌کنند.

@snugdeal3r
 

جنبش  Blockout2024# برای غیرعادی‌سازی‌ مهم است. وقتی هنرمندان، اینفلوئنسرها و افراد 
مشهور طوری رفتار می‌کنند که انگار نسل‌کشی در غزه وجود ندارد به نابودی زندگی فلسطینی‌ها 
و جنایات اسرائیل کمک می‌کنند. ما در دنیاهای مختلف زندگی نمی‎کنیم. آنها می‌دانند چه 

اتفاقی دارد می‌افتد.

@intro_lua

 
این واقعیت که چند روز پس از آغاز 
جنبش Blockout2024# هنرمندانی 
در اندازه آریانا گرانده که تا پیش از این 
حرکت کوچک‌ترین قدمی در حمایت 
از فلسطین برنداشته بود حالا از دولت 
آمریکا می‌خواهد که آتش‌بس فوری در 
غزه برقرار شود نشان می‌دهد که این 
جنبش تا چه اندازه تأثیرگذار است. هر 
کس چنین حرکت‌هایی را انکار می‌کند یا 
نادان است یا نفعش در ناکارآمدی چنین 

اقداماتی است.

@dyknosetradamus
 

ریاست‌  انتخابات  در  می‌توانیم  ما 
جمهوری آمریکا هم جنبشی مشابه  
Blockout2024#  را به راه بیندازیم و 
از سیاستمداران نیز مطالباتی مشابه 
مطالباتمان از سلبریتی‌ها داشته باشیم. 
با این حال فعا از همین حرکت فعلی 
استقبال می‌کنم و همه کسانی را که 
از پلتفرم‎های خود برای محکوم کردن 
جنایات اسرائیل استفاده نمی‌کنند  

مسدود می‌کنم. فلسطین را آزاد کنید.

@Zyberia
 

بخشی از انقاب دیجیتال و جنبش 
Blockout2024# علیه طبقه حاکم، 
فرهنگ سلبریتی، مصرف‌گرایی، نژادپرستی، 
سرمایه‌داری و استعمار و هرگونه تبعیض و 

بی‌عدالتی باشید! 
برای فلسطین، سودان، کنگو! برای 

بشریت و برای سیاره ما!

@artopathic

بیانسه‎، خواننده و ترانه سرا

۶۸۹ هزار  کم شدن دنبال‎کننده در اینستاگرام 

جهان‌نما

لحظه شکار یک تانک اسرائیلی از 
نزدیک 

صحنه‌هایی از هدف قرار دادن 
نیروهای اشغالگر اسرائیلی توسط 
مجاهدان قسام در محورهای نبرد 
در شرق رفح منتشر شده است. در 
این ویدئو دیده می‌شود که مبارزان 

فلسطینی با نزدیک‌ شدن به تانک‌های اسرائیلی آنها را از 
نزدیک هدف می‌گیرند.

چالش مقام ارشد آمریکایی با 
خبرنگاران

ویدئویی از نشست خبری جیک 
سالیوان، مشاور امنیت ملی آمریکا 
در شبکه‌های اجتماعی پربازدید 
شده است. در این ویدئو دیده می‌شود 
که یک خبرنگار با به چالش کشیدن 

این مقام آمریکایی مصرانه از او می‌خواهد تا با توجه به شواهد 
آشکار نسل‌کشی در غزه توضیح دهد که دولت آمریکا چطور 

این وقایع را نسل‌کشی نمی‎داند.

نفاق دمکراتیک 
کانال اطلاع‌رسانی جنبش نجباء 
عراق با انتشار ویدئویی درباره 
حمایت‌های تسلیحاتی آمریکا از رژیم 
صهیونیستی که این روزها مشغول 
نسل‌کشی در غزه است، نوشته: ادامه 

حمایت واشنگتن از ماشین جنگی نتانیاهو تأکیدی است بر 
نفاق و دورویی دمکراسی آمریکایی برای جهان.

انصارالله پهپاد پیشرفته آمریکایی را ساقط کرد
انصارالله یک پهپاد MQ9 ریپر را در آسمان مأرب 
سرنگون کرده است. یحیی سریع، سخنگوی نیروهای 
مسلح یمن اعلام کرده پدافند هوایی یمن پهپاد 
پیشرفته MQ9 ریپر را در آسمان مأرب با موشک 
زمین به هوای ساخت یمن سرنگون کرده است. 
سیدعبدالملک بدرالدین الحوثی، رهبر انصارالله اعلام 
کرده که در هفته گذشته 7عملیات با شلیک و پرتاب 
۱۳موشک بالستیک، کروز و پهپاد در دریای سرخ، 
خلیج عدن و اقیانوس هند اجرا شده است. / کانال 

اطلاع‌رسانی جنبش نجباء

۲۴گردان حماس در نوار غزه حضور دارند
یکی از اعضای کنست رژیم صهیونیستی اذعان کرده 
حتی یک گردان نظامی حماس در نوار غزه نابود نشده 
است و همه ۲۴گردان این جنبش در عرصه میدانی 
حضور دارند. اذعان عامیت هالوی در حالی است که 
گردان‌های قسام در چند روز گذشته در حملات متعدد 
خود خسارات و تلفات قابل‌توجهی به رژیم صهیونیستی 

وارد کرده‌اند. / شبکه العالم

حمله موشکی حزب‌الله با پهپاد مسلح 
حزب‌الله لبنان برای نخستین بار از یک پهپاد مسلح به 
موشک هوا به زمین از نوع اس۵ علیه مواضع این رژیم 
در منطقه المطله در شمال فلسطین اشغالی استفاده 
کرده است. حزب‌الله لبنان با انتشار بیانیه‌ای اعلام کرده 
که تجهیزات جاسوسی ارتش رژیم صهیونیستی را نیز 
در موضع نظامی جل الدیر با سلاح مناسب هدف قرار 
داده و نابود کرده است. شهرک‌های صهیونیست‌نشین 
و مواضع ارتش صهیونیستی در روزهای گذشته شاهد 
حملات سنگین موشکی حزب‌الله بوده است. / المیادین 

کشته شدن 5چترباز صهیونیست با آتش 
خودی

ارتش رژیم صهیونیستی اذعان کرده ۵سرباز این رژیم 
در شمال غزه به‌دلیل تیراندازی نیروهای خودی کشته 
شده‌اند و حال 7نفر نیز وخیم گزارش شده است. این 
سربازان همگی در گردان۲۰۲ تیپ چتربازان خدمت 
می‌کردند و بخشی از یک گروهان فوق‌ارتدوکس بودند. 
با هلاکت آنها تعداد سربازان کشته‌شده در حمله زمینی 
نیروهای رژیم صهیونیستی به حماس در غزه و در 
عملیات مرزی به ۲۷۸نفر رسید. یک پیمانکار وزارت 
جنگ رژیم صهیونیستی هم در نوار غزه کشته شده 

است. / خبرگزاری صدای افغان 

عملیات نفوذ قسام و هدف قرار دادن تجمع 
صهیونیست‌ها در غزه 

گردان‌های قسام طی بیانیه‌ای از نفوذ مجاهدانش به 
پشت خطوط دشمن در شرق اردوگاه جبالیا خبر داده 
و اعلام کرده است که مجاهدان این گروه پس از نفوذ به 
این نقطه، یک دستگاه تانک را که یک نظامی اسرائیلی 
روی آن قرار داشت و همچنین یک نفربر را با راکت 
ضد‌زره یاسین۱۰۵ هدف قرار داده‌اند. قسام همچنین 
محل تجمع نظامیان صهیونیست در شمال غزه را هدف 
قرار داده که تعدادی کشته و زخمی برجای گذاشته 

است. / مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین 

هشتگ

ریچارد مدهرست 
روزنامه‌نگار مستقل انگلیسی 

پدر و مادر من در سازمان ملل متحد کار می‌کردند. 
آنها از نزدیک شاهد حمله اسرائیل )رژیم 

صهیونیستی( به سازمان ملل بودند. امروز شرایط 
حتی بدتر است. این راهزنان 190کارمند سازمان 

ملل را در غزه به قتل رسانده‌اند. هیچ‌کس در تاریخ 
اینگونه به سازمان ملل حمله نکرده است. اسرائیل را 

باید از سازمان ملل بیرون کرد.

دانیل مایاکوفسکی 
کاربر شبکه اجتماعی ایکس 

درحالی‌ که در باقی دنیا بچه‌ها به مدرسه می‌روند، در 
غزه بچه‌ها را زنده به گور می‌کنند و با بمب‌هایی که 
هواپیماهای صهیونیستی در محله‌های غیرنظامی 

پرتاب می‌کنند با سرهای سوخته به بیمارستان منتقل 
می‌شوند. وحشتی که هر روز در غزه تجربه می‌شود در 

قرن حاضر بی‌نظیر است.

سائول استانیفورث 
فعال حقوق بشر

آنتونی بلینکن، وزیر خارجه آمریکا بمباران 
دانشگاه‌ها در اوکراین را محکوم می‌کند، درحالی 

‌که اسرائیل تک‌تک دانشگاه‌های غزه را نابود کرده 
است، آن ‌هم با استفاده از تسلیحات و مهماتی که 

آمریکا در اختیارش قرار داده است.

کیوسک

آوارگی چندباره در غزه و رنجی که پایان ندارد

آموزش در غزه برای سال‌ها متوقف خواهد شد

چرخ  فلکی که در میان چادرهای  مستقردر اراضی ساحلی دریای 
مدیترانه برپا شده، یادآور روزهای بهتر در نوار غزه است. حالا 
کافه‌ها، مسیرها و قطار شهربازی »اصداء« در شهر خان‌یونس 
در بافت در هم تنیده شده صدها چادر و سرپناه گم شده و دیده 
نمی‌شوند. حدودا نیم میلیون فلسطینی برای چندمین بار راهی 
این منطقه شده‌اند و آوارگی را تجربه می‌کنند. اکثر ساکنان این 
شهر چادری که روی زمین‌های شنی و ناهموار خان یونس برپا 
شده، به‌دنبال سرپناهی هستند تا از آنان در برابر حملات بی‌وقفه 

اسرائیل )رژیم صهیونیستی( حمایت کند.

با مدارس ویران شده، آموزش در غزه برای سال‌ها متوقف خواهد شد. 
سازمان ملل و سازمان‌های بین‌المللی دیگر اعلام کرده‌اند که اکثر 
مدارس و دانشگاه‌های غزه آسیب‌های شدیدی دیده‌اند که آنها را 
غیرقابل استفاده کرده است. تاکنون بیش از ۲۰۰ مدرسه در غزه هدف 
مستقیم خمپاره، بمب یا موشک قرار گرفته است. با مدارس ویران 
شده، آموزش در غزه برای سال‌ها متوقف خواهد شد که این موضوع 
می‌تواند از نظر تحصیلی به یک نسل کامل از ساکنان این منطقه 
آسیب برساند. کارشناسان هشدار داده‌اند که تخریب ۸۰درصدی 
مدارس غزه، شائبه نابودی عمدی مراکز آموزشی، به‌منظور تخریب و 
نابودی همه جانبه سیستم آموزشی در فلسطین را ایجاد کرده است.

روزنامه گاردین ‍]انگلیس[

روزنامه نیویورک تایمز]آمریکا[

جهان مقاومت
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طلا

پایان جنگ زرگری طلافروشان

سیدمجید رضوی، نماینده ویژه رئیس‌جمهور و رئیس ستاد مرکزی 
مبارزه با قاچاق کالا اعلام کرد صرفا ۳گروه کالایی ملزم به ثبت 
اطلاعات موجودی طلا در سامانه جامع تجارت هستند. باید دید آیا با 
این ابلاغیه اعتصاب برخی فروشندگان طلا در کشور پایان می‌یابد؟ 
در همین ارتباط سید احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد گفت: در پی 
دستور ویژه رئیس‌جمهور، مواردی از آیین‌نامه‌های قاچاق کالا که 
برای صنف طلافروشان مشکلاتی را به‌وجود آورده بود با رعایت مفاد 
کلی قانون، حذف شدند. براساس بخشنامه جدید، اشخاصی که با 
قصد تجاری اقدام به واردات یا صادرات می‌کنند و تولیدکنندگان 
شمش طلا، موظف هستند اطلاعات موجودی خود را در سامانه 
جامع تجارت ثبت کنند. همچنین اشخاص یادشده ملزم هستند 
درصورت حذف کالای مشمول، به ثبت اطلاعات آن در سامانه 
جامع تجارت اقدام کنند. تأیید نهایی اطلاعات حذف کالا توسط 
وزارت صنعت، معدن و تجارت منوط به ارائه شواهد، قرائن، اسناد 
یا مدارک مربوطه توسط مالک یا نگهدارنده است. منظور از حذف، 
رخدادی است که مانع از دسترسی به کالای مشمول شود؛ مانند 
سرقت، مفقود شدن و توقیف یا ضبط به موجب حکم مراجع قضایی.

بودجه رفع نقاط حادثه‌خیزجاده‌ها 
در انتظار خرید اوراق

 وزیر اقتصاد و سخنگوی اقتصادی دولت می‌گوید: تامین مالی نقاط 
حادثه خیز از طرف وزارت اقتصاد توسط صندوق تامین خسارت‌های 
بدنی پیشنهاد شده اما این صندوق تکلیف قانونی برای اصلاح نقاط 
حادثه خیز ندارد. سید احسان خاندوزی افزود: پیشنهاد وزارت 
اقتصاد، انتشار 8هزار میلیارد تومان اوراق برای تامین مالی اصلاح 
نقاط حادثه‌خیز است که مراحل تأیید خود را در سازمان برنامه 
و بودجه کشور طی می‌کند و صندوق تامین خسارت‌های بدنی 
و شبکه بیمه کشور از طریق همدلی و همراهی به خرید اوراق 
بپردازند تا منابع مالی مورد نیاز وزارت راه ‌و شهرسازی برای اصلاح 
نقاط حادثه خیز تامین شود. پیش از این داریوش امانی، معاون وزیر 
راه‌وشهرسازی، گفته بود: ۸۷۵نقطه حادثه خیز جاده‌ای در کشور 
وجود دارد که تاکنون ۴۱۲نقطه از آن برطرف شده است. مهرداد 
بذرپاش، وزیر راه‌وشهرسازی هم می‌گوید: اگرچه۳۰۰۰میلیارد 
تومانی که قرار بود برای کمک به رفع نقاط پر تصادف تامین شود به 

تصویب نرسید، اما مقرر شده این رقم در ردیف دیگری قرار گیرد.

کارت اعتباری 
روسی در جیب ایرانی

نسخه روسی ویزا و مسترکارت با عنوان 
»میرکارت« در راه ایران است

گشتی در اقتصاد جهان

گشتی در اقتصاد ایران

گرانفروشی عربستان در بازار نفت به زیان 
کشور‌های خاورمیانه شده است، چراکه 
پالایشگاه‌های آسیایی را ترغیب کرده است 
مصرف نفت خاورمیانه را کاهش دهند و نفت 

بیشتری از آمریکا و برزیل خریداری کنند.

اقتصاد ژاپن بیش از پیش‌بینی تحلیلگران 
کوچک شده است. تولید ناخالص داخلی 
سالانه ۲درصد کاهش یافته که بیشتر از حد 
انتظار است. صادرات ژاپن نیز در فصل اول 

سال میلادی 5درصد افت کرده است.

شرکت چینی خودروهای برقی »نیو« روز 
چهارشنبه نخستین خودروی خود را با 
قیمت پایینی‌ عرضه کرد که هدف آن رقابت 
با شرکت تسلا، پرفروش‌ترین خودروی برقی 

جهان است.

رویترز: شرکت‌هایی که قبلا در ونزوئلا فعالیت 
می‌کردند ازجمله شرکت‌های شورون، 
رپسول اسپانیا، انی ایتالیا، شرکت فرانسوی 
مورل‌اند پرام و شِل به‌زودی فعالیت‌شان را در 

ونزوئلا از سر خواهند گرفت.

صادرات اندونزی در‌ماه آوریل سالانه 
۴.۵۷درصد افزایش خواهد یافت. اندونزی 
از کشور‌های غنی و رو به توسعه آسیای 
جنوب‌شرقی است که اقتصادش به سرعت 

در حال رشد است.

 دردسر گرانفروشی نفت 
برای عربستان

گرانفروشی همیشه هم به نفع  
فروشنده نیست. تازه‌ترین خبر‌ها نشان می‌دهد 
عربستان در حال از دست دادن مشتریان نفتی است.

مدیرعامل اتحادیه مرکزی مرغداران 
میهن گفت: برنامه‌ریزی امسال برای 
تولید تخم‌مرغ یک‌میلیون ‌و ۴۰۰هزار 
تن است و قرار شده که از این آمار بین 

۱۵۰ تا ۱۶۰ هزار تن صادر شود.

تازه‌ترین گزارش پایش بخش حقیقی 
اقتصاد ایران نشان می‌دهد که شاخص تولید 
شرکت‌های صنعتی بورسی در فروردین 
امسال نسبت به ‌مدت مشابه سال قبل 

1.3درصد کاهش یافته است. 

مشاور وزیر شهرسازی درباره قانون 
ساماندهی بازار مسکن گفت: اگر نرخ تورم 
عمومی برخی استان‌ها بیش از ۳۰درصد 
باشد، وزارت راه می‌تواند از طریق شورای ‌عالی 

مسکن نرخ افزایش اجاره‌بها را تعیین کند.

قائم‌مقام وزیر جهادکشاورزی گفت: 
‎موافقتنامه تجارت ترجیحی ایران با اندونزی 
به‌عنوان نخستین موافقتنامه تجارت 
ترجیحی با یکی از کشورهای شرق آسیا به 

تأیید مجلس‌ رسید.

 مدیرعامل توانیر گفت: امکان صادرات برق 
تجدیدپذیرها به 4کشور با خطوط موجود 
فراهم شده است. انجمن نیروگاه‌داران 
خورشیدی ترکیه نیز ضمن ابراز خرسندی از 
این موضوع از توسعه همکاری‌ها  استقبال کرد.

 رئیس مرکز ملی بهبود محیط کسب‌وکار 
اعلام کرد: ثبت درخواست  وکالت خارج 
از درگاه ملی مجوزها متوقف و سامانه 
تخصصی صدور پروانه وکالت آن کانون 

به درگاه ملی مجوزها متصل می‌شود.

فشار طلا با دلار افتاد
به‌دنبال نزول قیمت دلار، قیمت طلا نیز با کاهش مواجه 
شد. رئیس اتحادیه فروشندگان طلا می‌گوید، قیمت طلا 
در هفته‌های آینده نیز نزول خواهد کرد. قیمت هر دلار 
آمریکا در بازار آزاد به 58هزار و 500تومان رسیده است.

مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی درباره اثر تعرفه‌گذاری پلکانی در مدیریت مصرف 
برق بخش خانگی گزارش داد: باوجود افزایش شدید دمای هوا و افزایش 1.5میلیون مشترک 
خانگی در 2سال گذشته، روند مصرف برق بخش خانگی کاهشی بوده ‌و تابستان سال گذشته 

برای نخستین‌بار میزان برق تحویلی به صنایع از بخش خانگی پیشی گرفته است.

سخنگوی ستاد مقابله با قاچاق کالا و ارز با بیان اینکه طرح‌های مقابله با قاچاق در سطح 
عرضه هفته‌ای 2 تا 3بار در حال اجراست، تصریح کرد: مقرر شده تارنماهایی که کالای 
قاچاق دارند، ابتدا تذکر دریافت کنند و بعد مسدود شوند و در حال حاضر هم بیش از 

‌۷۰۰تارنما شناسایی و فیلتر شده‌اند.
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ما قاچاق‌فروشیم!
پشت پرده تجمع فروشندگان لوازم آرایشی و بهداشتی 

بررسی‌ها نشان می‌دهد بیش از ۸۰درصد فروشندگان لوازم آرایشی و بهداشتی کالاهای 
خود را از مبادی غیررسمی و قاچاق تهیه می‌کنند که در آن خریدار و فروشنده چندان 
مشخص نیست. جالب اینکه چندی پیش، فروشندگان لوازم آرایشی و بهداشتی در 
اعتراض به نحوه پرداخت مالیات بر ارزش افزوده کالاهای خود در مقابل سازمان امور 
مالیاتی کشور تجمع کردند. نکته مهم اینکه، عضو انجمن واردکنندگان فرآورده‌های 
بهداشتی، آرایشی و عطریات ایران در مورد این تجمع به همشهری گفت: انجمن‌های ما 

هیچ نقشی در این تجمع نداشتند و از نظر ما این تجمع غیرقانونی بود.
موسی احمدزاده با تأکید بر اینکه ما مخالف اقتصاد سایه و زیرزمینی هستیم و 
تجمعات غیرقانونی را توصیه نمی‌کنیم، عنوان کرد: درحالی‌که شرکت‌های وارداتی و 
تولیدکنندگان ما از مبادی رسمی کالا وارد می‌کنند و در هنگام ورود بابت کالایشان 
عوارض و هزینه‌های گمرکی و مالیات بر ارزش افزوده می‌پردازند، اما فروشگاه‌داران که 

در سطح عرضه هستند هیچ مالیاتی پرداخت نمی‌کنند.
نایب‌رئیس کمیسیون اقتصاد کلان 
اتاق بازرگانی ایران ادامه داد: بیش 
از ۸۰ درصد مغازه‌داران کالاهای 
خود را از مبادی غیررسمی و قاچاق 
تهیه می‌کنند که در آن خریدار و 
فروشنده چندان مشخص نیست 
حال آنکه صنعت لوازم آرایشی و 
بهداشتی با سلامت جامعه در ارتباط 

مستقیم است و باید مشخص باشد که آنها کالاهای خود را از چه‌کسی و از چه طریقی 
وارد کشور می‌کنند و برای آن باید فاکتور رسمی بگیرند. عضو انجمن واردکنندگان 
فرآورده‌های بهداشتی، آرایشی و عطریات ایران با بیان اینکه از ‌۸ماه پیش شناسنامه‌دار 
شدن فروشندگان لوازم آرایشی و بهداشتی مطرح شد، عنوان کرد: در ‌۸ماه اخیر در 
نشست‌های مختلفی که ما با نهادهای امنیتی و نظارتی و وزارت صمت و بهداشت 
داشته‌ایم بحث شناسنامه‌دار شدن فعالان صنف لوازم آرایشی و بهداشتی مطرح شده 
و در این مدت به کرات عنوان شده است که مغازه‌ها حق ندارند کالای غیرقانونی خرید 
و فروش کنند و باید خریدار و فروشنده در فاکتور مشخص باشند چون این موضوع هم 
به امنیت اقتصادی و هم سلامت جامعه مربوط است. وی با بیان اینکه در این مدت ریز 
تا درشت فعالان این صنعت شناسایی شده‌اند، گفت: حرف اصلی این است که اگر اینها 
می‌خواهند در این صنف فعالیت کنند باید در چارچوب قانون عمل کنند که پرداخت 

مالیات بخشی از آن است وگرنه چندین برابر جریمه خواهند شد.

19تیرماه سال 1401رهبر معظم انقلاب در دیدار ولادیمیر پوتین، 
رئیس‌جمهور روسیه با ایشان تأکید کردند: »سیاست جایگزینی 
پول‌های ملی در روابط ایران و روسیه و استفاده از ارزهای دیگر 
به جای دلار سیاست مورد تأیید ماست و دلار را باید به‌تدریج 
ازمسیر معاملات جهانی خارج کرد و این کار به‌صورت تدریجی، 
ممکن است.« به گزارش همشهری، 2سال بعد از این دیدار و در 
تابستان امسال و شاید هم پاییز پیش رو قرار است میرکارت 
روسیه در دسترس ایرانیان قرار گیرد و سؤال اینجاست که 
نسخه روسی ویزا و مسترکارت چه مشکلی از تجارت و اقتصاد 
ایران حل می‌کند و آیا تهران و مسکو در مسیر تازه‌ای در شاهراه 
مالی و بانکی گام برمی‌دارند؟  خبر استفاده از میرکارت روسیه را 
نخستین بار مهدی صفری، معاون اقتصادی وزارت خارجه ایران 
مطرح کرد و گفت که این سیستم به‌زودی در ایران راه‌اندازی 
می‌شود. اگر این اتفاق رخ دهد برای نخستین بار در کشورمان میر 

روسی به‌عنوان یک سیستم پرداخت جهانی فعال خواهد شد.

فرزین رضاییگزارش
روزنامه‌نگار

میرکارت در کدام کشورها کار می‌کند؟

قزاقستانبلاروسازبکستان قرقیزستانترکیهتاجیکستان ارمنستانویتنام

کوبا، 
امارات، 

کره‌جنوبی و 
ایران،میرکارت را قبول 

 دارند و به‌زودی 
 به این سیستم 

می‌پیوندند

میرکارت چگونه کار می‌کند؟
دارندگان میرکارت به شبکه شتاب یا پرداخت کارتی کشورهای طرف 
قرارداد وصل می‌شوند و در خرید و فروش خود، مبلغ موردنظرشان بر 
پایه ارزش روبل جابه‌جا می‌شود. حتی این افراد در ایران می‌توانند از 
دستگاه‌های خودپرداز پول نقد به ریال دریافت کنند که البته به روبل از 

حساب‌شان کسر شود.

میرکارت چرا و چگونه متولد شد؟ 
میر در زبان روسی یعنی صلح و نخستین بار پس از الحاق کریمه به روسیه 
در سال 2014مقامات پولی و بانکی این کشور از سیستم کارت ملی پرداخت 
و اپراتور کارت‌ها رونمایی کردند تا جایگزین مسترکارت و ویزا شود و گرهی 
از تحریم‌ها را باز کند. آمارهای رسمی روسیه نشان می‌دهد که بیش از 
50درصد شهروندان روسی این کارت را در اختیار دارند و بیش از 25درصد 

کل پرداخت‌ها با همین کارت بانکی انجام می‌شود.

میرکارت با چه نرخ ارزی کار 
می‌کند؟ 

استفاده از میرکارت روسی با چه 
مشکلاتی مواجه است و منظور از 
زیرساخت‌های فنی چیست که باعث 

شده تا حالا این اتفاق رخ ندهد؟
گذشته از آماده‌سازی زیرساخت‌های 
پرداخت بین ایران و روسیه، چالش 
اصلی به تفاوت نظام ارزی 2کشور 
برمی‌گردد چرا که نظام ارزی روسیه 
تک‌نرخی است و نظام ایران چندنرخی 
و باید دید ارزی که قرار است مبنای 
تسویه حساب‌ها قرار گیرد، کدام نرخ  

است.

ریال برون‌مرزی در راه است
معاون بین‌الملل بانک مرکزی با اشاره به مطالبه صادرکنندگان 
برای تسهیل در اجرایی شدن ریال برون‌مرزی در کشورهای 
همسایه گفته است:»‌ریال برون‌مرزی هم‌اکنون با 3 کشور 
روسیه، افغانستان و عراق در حال پیگیری است؛ کار در مورد 
روسیه هم تقریبا به اتمام رسیده است و به‌زودی عملیاتی 
خواهد شد.« به‌گفته محسن کریمی، در قالب این طرح، بانک 
مرکزی ایران با بانک مرکزی روسیه توافق کرده است که ارز 
ریال و روبل را تا حد توازن تجاری2 کشور معاوضه کنند. به 
بیان ساده‌تر، توافق شده است که بانک مرکزی روسی در ازای 

پرداخت ریال به ما ارز روبل بدهد یا بالعکس.
او با اشاره به برگزاری جلساتی با صادرکنندگان روسیه تصریح 
کرد: از صادرکنندگان به روسیه می‌خواهیم صادرات خود را به 
روسیه به‌صورت ریالی انجام دهند زیرا همه فرایندها در قالب 
عملیات بانکی و ابزارهای متنوع بانکی شامل اعتبار اسنادی و 
حواله بانکی و… از طریق روابط بانکی که میان 6 بانک روسیه 

و بانک‌های ایرانی برقرار شده، انجام می‌شود.
معاون بین‌الملل بانک مرکزی با اشاره به اینکه در این طرح، 
6 بانک روسی و ایرانی با هم ارتباط دارند، گفت: صادرات با 

LC ریالی برای طرف روس انجام می‌پذیرد و به محض اینکه 
براساس اسناد بانکی، این صادرات انجام و ریال آن نیز از حساب 
بانک مرکزی روسیه به‌حساب ریالی صادرکننده واریز شد، رفع 

تعهد صادراتی بلافاصله پذیرفته می‌شود.
وی افزود: صادرکنندگان می‌توانند این ریال برون‌‌مرزی را در 
نمادی که در مرکز مبادله تحت عنوان »ریال برون‌مرزی« 
ایجاد خواهد شد، با ریال عادی به واردکنندگانی که واردات 
غیراساسی را از روسیه انجام می‌دهند، آزادانه به نرخ توافقی 

بفروشند.

مزایای استفاده از میرکارت روسی چیست؟

    اتصال به شبکه شتاب

    تسهیل جابه‌جایی پول

    رونق تجارت به‌ویژه گردشگری

    امکان دلارزدایی در تجارت بین ایران و روسیه

    تسهیل صادرات و واردات بین تهران و مسکو

    خدمات سپرده‌پذیری برای شرکت‌ها و اشخاص حقیقی

    افتتاح حساب‌های بانکی برای اشخاص حقوقی و حقیقی

    نقل و انتقال پول به درخواست شرکت‌ها و اشخاص حقیقی 
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جوان گمشده 26سال در طویله 
همسایه زندانی بود

جوان الجزایری که ۲۶ سال پیش ربوده شده بود، در آغل 
گوسفندان همسایه پیدا شد.

به گزارش همشهری به نقل از بی‌بی‌سی، سال۱۹۹۸ وقتی 
عمر بن عمران ۱۹ساله در جریان جنگ‌های داخلی الجزیره 
به طرز عجیبی ناپدید شد، خانواده‌اش مدتی طولانی به‌دنبال 
او همه جا را گشتند. اما پس از اینکه جست‌وجوها برای پیدا 
کردن عمر نتیجه نداد فکر کردند که او در میان۲۰۰ هزار 
کشته یا ۲۰هزار ربوده‌شده ناآرامی‌های داخلی کشور باشد. 
با این حال آنها همچنان به‌دنبال ردی از عمر بودند و در همه 
این سال‌ها امیدوار بودند که روزی او را پیدا کنند. در نهایت 
بعد از ۲۶ سال، ساعت ۸صبح ۱۲می‌)23اردیبهشت( امسال 
به وقت محلی، فرد ناشناسی با پلیس الجزیره تماس گرفت و 
آنها را در جریان زنده بودن عمر قرار داد. فرد ناشناس به پلیس 
گفت مرد ۶۱ساله‌ای که در فاصله ۲۰۰متری خانه پدر عمر در 
شمال الجزیره زندگی می‌کند او را در آغل گوسفندانش، پشت 
انبار کاه‌های آنجا زندانی کرده است. با این خبر پلیس بلافاصله 
عازم این محل شد. آنها وقتی به خانه مرد همسایه رسیدند، او 
مانع ورود پلیس شد و وقتی دید که نمی‌تواند مقاومت کند، 
تصمیم گرفت فرار کند، اما پلیس او را حین فرار دستگیر کرد. 
بدین‌ترتیب مأموران پلیس وارد آغل گوسفندان شدند و بعد 
از کنار زدن کاه‌ها، مرد ۴۵ساله‌ای را دیدند که در گوشه‌ای 
با زنجیر بسته شده و چیز عجیبی بر گردنش است. پلیس 
خانواده عمر را در جریان قرار داد و آنها که شگفت‌زده بودند، 
فرزند گمشده‌شان را بعد از 26سال در آغوش کشیدند. عمر 
که از لحاظ روحی و روانی در شرایط بسیار بدی قرار داشت، 
به پلیس گفت که در این سال‌ها مورد سوءاستفاده جنسی 
قرار می‌گرفت. او در ادامه گفت که گاهی خانواده‌اش را از دور 
می‌دید، اما احساس می‌کرد به‌دلیل طلسمی که آدم‌ربا بر 
گردنش انداخته بود نمی‌توانست آنها را صدا بزند. مادر عمر در 
سال۲۰۱۳ درحالی ‌که فکر می‌کرد پسرش کشته شده است، 
از دنیا رفت. وزارت دادگستری الجزایر اعلام کرده است که 
تحقیقات درباره این پرونده ادامه دارد و عمر تحت مراقبت‌های 

پزشکی و روانی قرار دارد.

آن سوی مرز

رویداد

داخلی

کابوس‌های شبانه خبر از جنایت می‌داد
قاتل آشنا تصورش را هم نمی‌‌کرد کابوس‌های شبانه‌ای که 
پس از جنایت می‌دید، در نهایت دست او را رو کند. هجدهم 
فروردین‌ماه پسری جوان راهی اداره پلیس شد و خبر از 
ناپدید شدن مادرش داد. وی می‌گفت که مادر 50ساله‌اش به 
نام سمیه، آخرین‌بار سوار بر خودروی اچ‌سی‌کراس خود برای 
خرید از خانه بیرون رفته، اما دیگر بازنگشته است. به گزارش 
همشهری، درحالی‌که تحقیقات برای یافتن زن گمشده ادامه 
داشت، چند روز بعد جسد وی در کانال آبی حوالی شهرری 
کشف شد. او به‌دلیل خفگی به قتل رسیده بود و یک روز بعد، 
خودروی وی در خیابانی در جنوب پایتخت کشف شد. ماموران 
در بررسی خودروی مقتول، یک کارت عابربانک زیر صندلی 
راننده پیدا کردند. کارت متعلق به مردی 
به نام فریدون بود. در ادامه معلوم شد 
که فریدون یکی از بستگان نزدیک 
مقتول است که آخرین‌بار با وی در 
تماس بوده است. او دستگیر شد 
و تحت بازجویی قرار گرفت، 
اما می‌گفت که روز حادثه با 
مقتول برای صحبت بر سر 
مسائل کاری قرار ملاقات 
داشته و پس از آن دیگر 
او را ندیده است؛ کارت 
بانکی‌اش هم احتمالا همان 
روز بدون اینکه متوجه شود 
داخل ماشین مقتول افتاده 
است. هر چند فریدون مدعی 
بود چیزی از جنایت نمی‌داند، 
اما گفته‌های خانواده‌اش ظن 
پلیس را به این مرد بیشتر کرد. 
خانواده فریدون می‌گفتند که او 
اخیرا شب‌ها خواب‌های پریشان 
می‌بیند و مدام در خواب نام سمیه 

)مقتول( را صدا می‌زند.
  تنها مظنون جنایت بار دیگر تحت 
بازجویی قرار گرفت و این بار وقتی 
دید شواهد علیه اوست، به قتل سمیه 
اعتراف کرد و مدعی شد که او را بر 
سر بدقولی‌اش به قتل رسانده است. 
با اعترافات متهم برای او قرار بازداشت 
صادر شد و تحقیقات تکمیلی در این 

پرونده ادامه دارد.

یک سال پس از شهادت رئیس اداره 
مبارزه با مواد‌مخدر فرماندهی مرزبانی 
هرمزگان، عامل این جنایت از سوی 

دادگاه به قصاص محکوم شد.
به گزارش همشهری، شامگاه ۱۸ 
اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۲، سرهنگ 
مسعود پرکاس، رئیس اداره مبارزه 

با مواد‌مخدر فرماندهی مرزبانی هرمزگان در درگیری با باند اشرار 
مسلح در آب‌های خلیج‌فارس به شهادت رسید. به‌دنبال این حادثه 
شماری از متهمان دستگیر شدند تا اینکه درنهایت عامل اصلی این 

جنایت نیز دستگیر و در دادگاه محاکمه شد.
مجتبی قهرمانی، رئیس‌کل دادگستری استان هرمزگان با اعلام 
جزئیات پرونده عامل این جنایت گفت:‌ شعبه سوم دادگاه کیفری 
یک استان هرمزگان مستقر در شهرستان میناب پس از اعلام ختم 
رسیدگی به‌صورت حضوری اقدام به صدور رأی کرد. براساس حکم 
صادره، متهم ردیف اول این پرونده  به‌علت مباشرت در قتل عمد 
به مجازات قصاص نفس محکوم شد. همچنین 3 نفر دیگر از عوامل 
دخیل در این جنایت به‌اتهام مشارکت در نگهداری سلاح گرم، 
مقاومت و تمرد مسلحانه و معاونت در قتل عمد هریک به مجازات 
۲۵ سال حبس تعزیری محکوم شدند. این رأی مطابق قانون 

قابلیت فرجام‌خواهی در مدت زمان مقرر را دارد.

وارد کردن مواد‌مخدر سنتی، اعم از تریاک، شیره، بنگ، گل، چرس، 
سوخته تریاک، ماری جوانا و غیره، که مواد طبیعی نیز نامیده می‌شوند، 
در قوانین کشور جرم است و هر فردی که مرتکب جرم ورود مواد‌مخدربه زندان شده باشد 

به مجازات‌های غیرقابل گذشتی محکوم خواهد شد.
همچنین برای مواد‌مخدر صنعتی مثل هروئین، شیشه، کراک، مورفین، حشیش و غیره با 
توجه به آثار مخرب فراوانی که دارند، مجازات‌های سنگین‌تری درنظر گرفته شده است. 
طبق اصلاحیه سال ۱۳۸۹ قانون مبارزه با مواد‌مخدر، برای حمل، توزیع و خرید و فروش 
مواد‌مخدر صنعتی، مجازات‌هایی بر حسب میزان تعیین می‌شود؛ اما باید توجه داشت که 
مجازات وارد کردن مواد‌مخدر به داخل زندان، توسط دادگاه تعیین می‌شود و دادگاه با 
توجه به شرایط و وضعیت مرتکب، مجازات مناسب را تعیین خواهد کرد.‌ از سوی دیگر 
هر گاه در اثر سهل‌انگاری و مسامحه مأموران، مواد‌مخدر به داخل این مراکز واردشود 
مأموران خاطی به تناسب به مجازات  الف - تنزل درجه ب - انفصال موقت ج - انفصال 

دائم، محکوم می‌شوند. 

مجازات قاچاق مواد‌مخدر به زندان؟مکث

بدقولی مقتول چه بود؟
قرار بود با من شراکت کند. ما 
می‌خواستیم کافه بزنیم، اما ناگهان زد زیر قول و قرارهایش.

فقط به همین دلیل جانش را گرفتی؟
خب، من شرایط کاری‌ام به‌هم ریخته و بیکار شده بودم؛ برای 
همین به فکر راه‌اندازی کافه بودم. سمیه از اقوام من است و 
گفت شریکم می‌شود و بخشی از سرمایه‌ موردنیاز را تهیه 
می‌کند. حتی روز بعد 70میلیون تومان به حسابم واریز کرد 
که همه آن را صرف خرید تجهیزات کردم، اما ناگهان نظرش 
عوض شد. می‌گفت پولش را می‌خواهد و سر همین مسئله 

عصبانی شدم.
پس روز حادثه برای پس گرفتن پولش با تو قرار داشت؟

بله. به او گفتم پولش را خرج کرده‌ام، اما او اصرار داشت که 
باید ظرف یکی، دو روز پولش را برگردانم. با هم بگومگو 
کردیم و او بی‌وقفه فریاد می‌کشید. )متهم با گریه ادامه 
می‌دهد( دستم را روی دهانش گذاشتم که کسی متوجه 
سروصدایش نشود، اما وقتی به‌خودم آمدم دیدم نفس 

نمی‌کشد.
بعد از قتل چه کردی؟

ترسیده بودم؛ به همین دلیل به سمت یک کانال آب رفتم و 
جسدش را داخل آن انداختم. ماشینش را هم کنار خیابان 
رها کردم، اما اصلا متوجه نشدم که چه زمانی کارتم از جیبم 
افتاد. این چند وقت هم مدام کابوس می‌دیدم و عذاب 
وجدان یک لحظه هم رهایم نمی‌کرد. من قصد کشتن سمیه 

را نداشتم و امیدوارم خانواده‌اش مرا ببخشند.

گفت‌وگو با متهمگفت و گو

قاچاقچیان مواد‌مخدر همیشه از شگردهای 
مختلفی برای جاسازی و انتقال مواد‌مخدر 
استفاده می‌کنند. اما اگر قرار باشد این 
محموله به مکانی فوق امنیتی مثل زندان 
منتقل شود باید از ترفندهای خاصی استفاده 
شود. در این گزارش 5مورد از تلاش‌های 
قاچاقچیان حرفه‌ای برای انتقال انواع 
مواد‌مخدر به زندان که همگی نافرجام ماند 

را مرور می‌کنیم.

هندوانه یا بمب شیشه‌ای؟

تازه‌ترین مورد از تلاش باندهای مافیایی برای 
انتقال مواد‌مخدر به زندان همین چند روز 
قبل لو رفت. نقشه‌ای حساب شده که ظاهرا 
از مدت‌ها قبل کشیده شده بود اما در مرحله 
آخر لو رفت تا اسرار قاچاق 3کیلو شیشه 
برملا شود. ماجرا از این قرار بود که یکی از 
زندانیان اردوگاه حرفه‌آموزی و کاردرمانی 
زندان اصفهان برای چند روز به مرخصی 
رفت اما وقتی که قرار شد به زندان برگردد 
گفت حدود 3تن هندوانه برای زندانیان هدیه 
آورده است. آن روز محموله 3تنی هندوانه 
تحت تدابیر امنیتی وارد محوطه زندان شد. 
شماری از زندانیان و مأموران برای تخلیه 
محموله هندوانه آماده شدند و هندوانه‌ها 
را یکی یکی از خودرو تخلیه می‌کردند؛ اما 
ناگهان یکی از مأموران یگان حفاظت متوجه 
برش دایره‌ای در انتهای یکی از هندوانه‌ها شد 
و همزمان آثار چسب را روی آن دید و به ماجرا 
مشکوک شد. ممکن بود کاسه‌ای زیر نیم‌کاسه 
باشد. به همین دلیل این هندوانه شکافته شد 
و مأموران در کمال شگفتی مقدار زیادی 
مواد‌مخدر شیشه که داخل هندوانه جاسازی 
شده بود را کشف کردند. در این شرایط بود که 
تخلیه هندوانه‌ها متوقف شد و مأموران یک 
به یک به بررسی بقیه هندوانه ها پرداختند. 
در جریان بازرسی دقیق هندوانه‌های اهدایی 
در مجموع حدود 3کیلو شیشه که به طرز 
ماهرانه‌ای در هندوانه‌ها جاسازی شده بود 
کشف شد. به این ترتیب راننده کامیون به 
اتهام تلاش برای ورود مواد‌مخدر به 

داخل زندان دستگیر شد.

پرواز کوادکوپتر بر فراز زندان

شگردهایی که قاچاقچیان برای 
انتقال مواد‌مخدر به زندان 

استفاده می‌کنند اغلب خاص و شگفت‌انگیز 
هستند. درست مثل ترفندی که فروردین‌ماه 
امسال برای انتقال مقداری هروئین، 
تریاک و شیشه به زندان شیبان خوزستان 
استفاده شد. اعضای یک باند حرفه‌ای که 
از قبل بارها نقشه‌شان را مرور کرده بودند 
خود را به نزدیکی دیوارهای زندان شیبان در 
شهرستان باوی رساندند. لحظاتی بعد آنها یک 
کوادکوپتر را فعال کردند و به پرواز درآوردند. 
این ریزپرنده حامل بسته‌ای بود که داخلش 
مقداری هروئین، تریاک و شیشه قرار داشت. 
آنها قصد داشتند از طریق کوادکوپتر محموله 
مواد‌مخدر را به داخل زندان منتقل کنند و 
آن را به‌دست یکی از زندانیان مورد نظرشان 
برسانند تا محموله را در زندان به قیمتی گزاف 
بفروشد. لحظاتی از پرواز پرنده نگذشته بود که 
مأموران حفاظت زندان متوجه ماجرا شدند 
و تلاش برای شناسایی عواملی که کنترل 
کوادکوپتر را به‌دست داشتند آغاز شد. زمان 
کوتاهی از این ماجرا گذشته بود که مأموران 
حفاظت موفق شدند 4نفر را شامل 3مرد و یک 

زن که در خودرویی در مجاورت زندان حضور 
داشتند دستگیر کنند. آنها اعتراف کردند که 
طبق نقشه‌شان قصد انتقال مواد‌مخدر به 

زندان را داشتند که ناکام ماندند.

خانم وکیل و سررسیدی پر از مواد 

یکی از تلاش‌های شگفت‌انگیز برای قاچاق 
مواد‌مخدر به زندان مدتی قبل توسط یک 
خانم وکیل انجام شد، وکیلی که پیش از این 
بارها برای ملاقات با موکلانش وارد زندان 
شده بود؛ اما در آخرین مرتبه با کاری که 
انجام داد خودش هم در ماندگار و نیازمند 
وکیل شد. ماجرا از این قرار بود که مأموران 
حفاظت زندان زندان اصفهان هنگام ورود 
یک خانم وکیل به زندان به او مشکوک شدند. 
او قصد داشت با موکلش دیدار کند. مأموران 
در جریان بازرسی خانم وکیل به سررسیدی 
که او همراه داشت مشکوک شدند. آنها وقتی 
سررسید را باز کردند در کمال شگفتی داخل 
آن مقدار زیادی مواد‌مخدر کشف کردند که به 

طرز ماهرانه‌ای جاسازی شده بود. خانم وکیل 
با برش دادن صفحه‌های داخلی سررسید 
فضایی را برای محموله مواد‌مخدر باز کرده و 
در آن حدود 40گرم شیشه، 19گرم هروئین 
و 80گرم تریاک جاسازی کرده بود که پیش 
از ورود به محوطه زندان دستش رو و دستگیر 
شد. او اعتراف کرد که قرار بود این محموله 

را در زندان به یک زندانی زن تحویل دهد.

شگرد؛ بلعیدن مواد 

اعضای یک باند که با بلعیدن مواد‌مخدر مقدار 
زیادی مواد ‌را وارد یکی از زندان‌ها کرده بودند 
با هوشیاری مأموران لو رفتند. این اتفاق 
در یکی  از استان‌های شرقی کشوررخ داد. 
اعضای یک باند حرفه‌ای با کمک زندانیانی که 
به مرخصی می‌رفتند،  مواد‌مخدر را وارد زندان 
می‌کردند و به قیمت‌های گزافی می‌فروختند. 
آنها از طریق بلعیدن مواد، محموله‌ها را وارد 
زندان می‌کردند و هرچند احتیاط زیادی به 
خرج داده بودند تا نقشه‌شان برملا نشود، اما 
سرانجام مأموران با استفاده از سرنخ‌هایی که 
به‌دست آورده بودند، موفق شدند اعضای این 
شبکه قاچاق مواد‌مخدر را شناسایی کنند. 
آنها 7نفر بودند که قصد وارد کردن بیش از 
5کیلوگرم مواد‌مخدر را به زندان داشتند، اما 

با هوشیاری مأموران دستگیر شدند.

بازی باخت‌- باخت مرد بدهکار

بلعیدن، یکی از شیوه‌های قدیمی و متداول 
قاچاق مواد‌مخدر به زندان است. اما مدتی قبل 
مرد جوانی دست به قمار بزرگی زد و جانش را 
در این کار از دست داد. ماجرا از این قرار بود 
که مدتی قبل پسر جوانی به طرز مشکوکی 
در خانه‌اش واقع در شرق تهران جان باخت. 
او به تنهایی زندگی می‌کرد و حدود 2روز از 
مرگش می‌گذشت که ماجرا به پلیس گزارش 
شد. وقتی متخصصان پزشکی قانونی به 
بررسی جسد پرداختند داخل معده متوفی 
18بسته مواد‌مخدر کشف کردند که 2بسته 
باز شده و مرد 40ساله به همین دلیل جانش 
را از دست داده بود. انگیزه وی از این کار 
نامعلوم بود تا اینکه یکی از دوستانش ماجرا 
را برملا کرد. او به بازپرس رسیدگی‌کننده به 
پرونده گفت:‌ دوستم بدهی سنگینی داشت 
و به‌دنبال پول بود. یکی از قاچاقیان به او 
پیشنهاد داد مقداری مواد‌مخدر را ببلعد و 
بعد مرتکب جرم سبکی شود تا به زندان 
منتقل شود و در آنجا مواد‌مخدر را به زندانیان 
بفروشد اما باز شدن بسته مواد در معده‌اش 

جانش را گرفت.

محمد جعفریگزارش
روزنامه‌نگار

مردی که قصد انتقال 3 کیلو شیشه به زندان را داشت ناکام ماند

شگردهای باورنکردنی قاچاق مواد‌  به زندانشگردهای باورنکردنی قاچاق مواد‌  به زندان

نجات پیرزن ۷۳ساله از دست گروگانگیر اصفهانی
فردی که به‌دلیل استفاده از مواد روانگردان شیشه پیرزن ۷۳ساله‌ای را گروگان گرفته و باعث رعب و وحشت 
ساکنان یکی از محله‌های اصفهان شده بود، دستگیر شد. در عملیات دستگیری مرد گروگانگیر مأموران نوپو 

حضور داشتند و موفق شدند گروگانگیر را خلع سلاح و بازداشت و گروگان را آزاد کنند.

متلاشی‌شدن باند شیطان‌پرستی
اعضای یک شبکه شیطان‌پرستی در شهرستان شهریار که اقدام به ترویج فرهنگ شیطان‌پرستی و بی‌بندوباری و 
برهنگی می‌کردند، دستگیر شدند. این شبکه دارای چندین عضو از اتباع اروپایی و ایرانی بود که از سوی سازمان 
اطلاعات فراجا شناسایی شد و پنجشنبه‌شب ۱۴۶مرد و ۱۱۵زن که از اعضای این شبکه بودند، دستگیر شدند.

نجات
انتظامی

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

شمارش معکوس برای 
مجازات قاتل مرزبان شهید

همه‌‌چیز برای اعدام مردی که به اتهام تجاوز به 
مرگ محکوم شده، آماده بود، اما در آخرین لحظات 

اتفاقی رخ داد که باعث توقف اجرای حکم شد.
به گزارش همشهری، پرونده این محکوم به اعدام 
در یکی از روزهای فروردین سال 91 به جریان 
افتاد. آن روز دختری جوان برای رفتن به خرید 

سوار خودروی پرایدی شد که تصور می‌کرد راننده‌اش 
مسافرکش است، اما  راننده با تهدید چاقو، او را ربود و با 
انتقال به بیابان‌های اطراف تهران، قربانی نقشه شومش 
کرد. وی ساعتی بعد دختر جوان را که مجروح و نیمه‌جان 
بود در یکی از محله‌های تهران رها کرد و گریخت. با 
شکایت دختر جوان  راننده پراید دستگیر شد و در مواجهه 
حضوری با شاکی، ناچار شد حقایق را بیان کند. او گفت 
که وسوسه‌های شیطانی سراغش آمده و به‌شدت از کار 
اشتباهی که انجام داده، پشیمان است. این مرد پس از 
محاکمه در دادگاه کیفری به اعدام محکوم شد و حکم به 
تأیید قضات دیوان‌عالی کشور رسید. به این ترتیب، پرونده 

به شعبه اول اجرای احکام دادسرای جنایی تهران فرستاده 
و شمارش معکوس برای اعدام مرد متجاوز آغاز شد. وی 
2سال قبل درخواست اعاده دادرسی داد و درحالی‌که قرار 
بود پای چوبه دار برود، حکم اعدامش متوقف شد. پرونده 
مجددا مورد بررسی قرار گرفت، اما او برای دومین‌بار به 
اعدام محکوم شد. وی چهارشنبه گذشته برای دومین‌بار 
پای چوبه دار رفت، اما درخواست اعاده دادرسی داد که 
مجددا درخواستش پذیرفته و حکم اعدامش متوقف 
شد. به این ترتیب از پای چوبه دار به زندان برگشت تا 
بار دیگر پرونده‌اش مورد بررسی قرار بگیرد و در دادگاه 

محاکمه شود.

بازگشت مرد اعدامی 
از پای چوبه دار

مأموریت مرگبار برای 3راهدار 

۳ راهدار وظیفه‌شناس که برای امدادرسانی راهی محور شیراز-
سروستان شده بودند در جریان حادثه‌ای دردناک جان باختند. 
به گزارش همشهری، شامگاه پنجشنبه و به‌دنبال وقوع حادثه‌ای 
برای یک خودروی نیسان در محور شیراز- سروستان، تعدادی از 
راهداران برای ایمن‌سازی مسیر راهی محل حادثه شدند. 3نفر 
از راهداران به نام‌های ناصر مهدوی، سیداحمد حسینی و حمید 
رضایی در حال امدادرسانی به راننده نیسان بودند که ناگهان یک 
تریلی از مسیر منحرف شد و بعد از برخورد با راهداران و راننده 
نیسان، باعث جان باختن آنها شد. در جریان این حادثه یک 

راهدار نیز مجروح شد که به بیمارستان انتقال یافت.
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تحویل طرح نهضت ملی مسکن زاهدان از 1500واحد فراتر رفت

عطاء‌الله اکبری، مدیرکل راه و شهرسازی سیستان و بلوچستان: علاوه بر پروژه‌های قبلی بیش از 1500واحد 
طرح نهضت ملی مسکن تاکنون در سایت آرمانشهر زاهدان تحویل متقاضیان شده است. خوشبختانه 

شاهد شتاب خوبی در ساخت این واحدها در این استان به‌ویژه در زاهدان هستیم.‌

گازرسانی به ۶۵۰۰ روستای محروم 
مجید چگنی، مدیرعامل شرکت گاز ایران:  از ابتدای دولت سیزدهم تاکنون به ۶۵۰۰ روستای محروم و 
صعب‌العبور کشور گازرسانی شده است. همچنین به ۵۰ شهر، ۲۰نیروگاه، بیش از ‌۲۰هزار صنعت خرد و 

چندین هزار صنعت عمده نیز در این 2 سال و اندی گازرسانی شده است.‌

یک محله در اسارت سیلیک محله در اسارت سیل
اهالی محله »سیدی« مشهد از امدادرسانی‌ها و شرایط پس از سیل می‌گویند

 باران مشهد
در 2 قرن اخیر بی‌سابقه بود

شهردار کلانشهر مشهد در گفت‌وگو با همشهری درباره 
سیل توضیح داد

چهارشنبه هفته گذشته بارندگی 
شدید در مشهد این شهر را با بحران 
مواجه کرد. به‌گفته شهردار مشهد، این 
اتفاق در دو نقطه از شهر مشکلاتی را 

به‌وجود آورد. محمدرضا قلندری در گفت‌وگو با همشهری 
درباره آخرین وضعیت خدمات شهری، امدادرسانی، رفع 

آب‌گرفتگی و ... صحبت کرده است.

با توجه به اینکه بارندگی در مدت زمان 
کوتاهی شرایط مشهد را بحرانی کرد، آیا شهرداری 

مشهد غافلگیر شد؟
چهارشنبه هفته گذشته بارندگی شدیدی در شهر مشهد 
رخ داد که تاکنون سابقه نداشت. بارندگی در مدت زمان 
کوتاهی و چیزی حدود 40دقیقه اتفاق افتاد و 38میلی‌متر 
میزان بارندگی بود. در 50سال اخیر چنین بارندگی بی‌نظیر 
بود ولی در برآوردی که دوستان ما در جداول مربوطه انجام 

دادند، در دوره 200ساله چنین بارشی رخ داده است.
بارندگی مشکلاتی را به‌وجود آورد، همکاران ما در 
شهرداری مشهد در حالت آماده‌باش قرار داشتند و به 
محض شروع بارش باران وارد عمل شدند. عوامل شهرداری 
‌در بحث امدادرسانی، خدمات شهری و رفع آب‌گرفتگی

فعالیت کردند.

وقوع سیل به چند منطقه از مشهد آسیب وارد 
کرد، وضعیت این مناطق در حال حاضر چگونه است؟ 

در دو نقطه وضعیت بحرانی شده بود. یکی در زیرگذر میدان 
انقلاب و دیگری در محدوده یکی از محله‌های حاشیه 
شهر در بلوار سپاه و به‌طور مشخص در کوچه سپاه 69 بود. 
خوشبختانه مشکلات میدان انقلاب در کمتر از 12ساعت 
رفع و مسیر بازگشایی شد و اکنون زیر بار ترافیک قرار دارد. 
منازل کوچه سپاه 69 نیز دچار آب‌گرفتگی شدید شده بود 
به‌طوری که طبقات همکف و زیرزمین این منازل را آب 
فرا گرفت و برای شهروندان ساکن این محله مشکلاتی را 
به‌وجود آورد. در آخرین بازدید )روز جمعه 28اردیبهشت( 
از کوچه سپاه 69 مشکلات اولیه ازجمله تخلیه آب و لجن 
انجام شده است. در حال حاضر مشکلی ساکنان این محله را 
تهدید نمی‌کند. همچنین با دستور استاندار اکیپی در این 
محله مستقر شده است. نماینده استاندار، شهردار، فرماندار 
و دستگاه‌های دیگری ازجمله کمیته امداد امام خمینی 
)ره(، آستان قدس و سپاه نیز حضور دارند تا هم برای جبران 
خسارت و هم برای کمک‌رسانی اقدامات لازم را انجام دهند.

 
ظاهرا بارندگی همچنان ادامه دارد. شهرداری 
در حال حاضر چه اقدامات پیشگیرانه‌اي انجام داده است؟
در شهر مشهد شاهد بارندگی شدید هستیم به‌ویژه جمعه و 
شنبه پیش‌بینی بارندگی شدید شده است. به همین دلیل، 
تمامی همکاران ما در شهرداری مشهد در حالت آماده باش 
قرار دارند و در هر نقطه از شهر مشکلی وجود داشته باشد، 
اقدامات لازم را انجام می‌دهند. خوشبختانه درحال حاضر 

مشکلی مشهد را تهدید نمی‌کند.

برخی منابع اعلام کردند که ساخت‌وساز در 
منطقه سیدی که محل عبور رواناب است، منجر به حادثه 

شده است. این موضوع را تأیید می‌کنید؟
در منطقه سیدی یک قطعه زمین وسیعی وجود دارد که 
شهرداری مالکیت آن را به‌عهده ندارد. پیش‌تر دیواری دور 
این زمین احداث شده بود که در بارندگی اخیر آب پشت این 
دیوار تجمع و مشکلاتی را برای کوچه سپاه 69 ایجاد کرد. 

چون کوچه سپاه 69 در امتداد همین دیوار قرار دارد.

با توجه به اینکه ساخت‌وساز در حریم رودخانه 
ممنوع است، شهرداری چه اقداماتی برای جلوگیری از 

ساخت‌وساز در حریم رودخانه انجام داده است؟‌
به‌دلیل ساخت‌وساز در حریم رودخانه‌ها حادثه‌ای رخ نداده 
است. طبق توافقنامه‌ای که بین شهرداری و آب منطقه‌ای 
صورت گرفته، مسیل‌های مشهد در اختیار شهرداری قرار 
دارد؛ به‌طوری که مسیل‌ها دیوارکشی و زیباسازی شده و 
همچنین در حریم مسیل‌ها فضای سبز ایجاد شده است. در 
گذشته به‌دلیل ساخت‌وساز در حریم رودخانه‌ها با مشکلاتی 

مواجه بودیم که خیلی از موارد تخریب شده است.‌

گپ  میراث

صفحه‌آرا: بهروز قلی پور

این موزه‌ها را از دست ندهید 
امروز، روز جهانی موزه‌هاست؛ روزی برای همکاری و 
همگرایی میان موزه‌های سراسر جهان. نخستین موزه 
شناخته‌شده در جهان معبد خدایان شعر و موسیقی 

است که بر تپه‌ای در آتن قرار داشته.
موزه اشمولین در شهر آکسفورد نیز به‌عنوان 
قدیمی‌ترین موزه دانشگاهی جهان شناخته شده و 

آثار مشرق‌زمین را در خود جای داده‌است. 
در ایران اما، اولین موزه در زمان حکومت محمد‌علی 
شاه قاجار بخشی از کاخ گلستان به موزه تبدیل و 
اشیای قیمتی و تاریخی در آن به نمایش گذاشته 
شد. جالب است بدانید که ایران در حال حاضر ۸۲۹ 
موزه دارد که در این گزارش چند موزه جذاب محلی 

معرفی می‌شوند.

تنها موزه زنده جهان 
این موزه، جهانی شدن خود را مدیون زنان است؛ فعالیت و 
مشارکت اقتصادی زنان در روستای مرزی کلپورگان  و ساخت 
سفالینه‌هایی به یادگار از 7هزار سال پیش روستایشان را هم 
با عنوان تنها روستای جهانی سفال و هم تنها موزه زنده جهان، 
به شهرت رساند. آوردن خاک، الک کردن، درست کردن گل و 
در کوره گذاشتن سفال‌ها مرحله‌ای است که مردان روستا در 
آن کمک می‌کنند و ساختن و نقش زدن روی سفال به‌دست 
زنان است. قبل از رخداد ثبت جهانی، فقط چند نفر از بانوان 
سالخورده روستا دستی بر خاک داشتند و حالا در هر خانه 

کلپورگان رد و نشانی از سفال به چشم می‌خورد.

کوچک‌ترین موزه ایران  
کوچک‌ترین موزه ایران به یک شغل مربوط است؛ شغلی که 
روزگاری رواج داشته و امروز کارایی خود را از دست داده 
است. این موزه درواقع یک عصارخانه‌ )آسیاب مخصوص( 
است که در گذشته محل به‌دست آوردن عصاره دانه‌های 
گیاهان روغنی بود. عصارخانه شاهی در اصفهان قرار دارد 
و به دستورشاه عباس اول در سال ۱۰۲۱ هجری قمری و 
همزمان با احداث بازار بزرگ قیصریه ساخته شد و در حال 
حاضر با مساحت ۳۸۰ مترمربع به‌عنوان کوچک‌ترین موزه 
ایران شناخته می‌شود. این عصارخانه در سال۲۰۱۷ به‌عنوان 
برترین موزه کوچک کشور، نشان جهانی ایکوم )کمیته ملی 

موزه‌های ایران( را دریافت کرده بود.‌

تنها اکو موزه ایران 
زلزله سال1369 رودبار و منجیل، محمود طالقانی، 
جامعه‌شناس را به فکر راه‌اندازی موزه میراث روستایی 
گیلان یا تنها اکوموزه ایران واداشت؛ موزه‌ای که در 
جنگل‌های سراوان ایجاد شده و هویت معماری خانه‌های 
روستایی گیلان و سبک زندگی و معیشت مردم گیلان 
را به نمایش می‌‌گذارد. ‌»اکوموزه«، به موزه‌هایی گفته 
می‌شود که در فضای باز ایجاد شده‌اند. در حال حاضر 

حدود ۳۰۰ اکوموزه در جهان وجود دارد.‌

موزه آب  
تا به حال به این فکر کرده‌اید که آب هم برای خود موزه‌ 
داشته باشد؟ جالب اینکه علاوه بر یک موزه آب در 
بندرعباس، یک موزه آب هم در یزد و یکی هم در سعدآباد 

تهران است.
 موزه آب بندرعباس از جالب‌ترین مکان‌های دیدنی این 
شهر در استان هرمزگان است که با گشت‌وگذار در آن 
می‌توانید شناخت خوبی نسبت به آثار و ابنیه تاریخی در 

زمینه‌های مختلف مربوط به آب به‌دست آورید.‌‌ 
در موزه‌ آب اشیایی مثل انواع کوزه، انواع خمره‌ آب به نام 
کروش، خمره‌های سنگی )موو(، پایه‌ مشک )مشک تروز( 
و عکس‌هایی از ظروف آب، گاوچاه و چاه چرخ گاوی به 

نمایش گذاشته شده است.

خانه‌های سبز در سطح 
شهر مشهد برای پناه‌دادن 
به افراد بی‌سرپناه فعال 
است که خودشان 
می‌توانند مراجعه کنند. 
اگر شهروندان هم شاهد 
افراد بی‌سرپناه بودند، 
می‌توانند با شماره 
تا  بگیرند  137تماس 
خودرو برای انتقال این 
افراد به خانه‌سبز به محل 

اعزام شود.

گیلان

سیستان و بلوچستان

هرمزگان

اصفهان

خراسان رضوی

محمود مولایی؛ روزنامه‌نگار

»باران همچنان می‌بارد. نیروهای هلال احمر و امدادی در محله 
هستند. لایروبی خانه‌ها از گل و لای انجام شده،  اما وضعیت 
اهالی نابسامان است.« این جملات روایت عینی الهام مهدیزاده، 
خبرنگار محلی از وضعیت محله سیدی است که به همشهری 

می‌گوید. 
مهدیزاده ادامه می‌دهد: »هر چند لایروبی انجام شده، اما خط گل 
و لای روی در و دیوار و اتاق‌های خانه‌ها مشخص است. گل و لای 
سیلاب به همه اسباب و وسایل خانه نفوذ کرده که برخی از افراد 

حتی مدارک هویتی‌شان را از دست داده‌اند.« 
مهدیزاده درباره حجم آب وارد شده به خانه‌های طبقه همکف 
می‌گوید: »آب به قدری زیاد بوده که لباسشویی و یخچال را جابه 
جا کرده و روی اپن آشپزخانه آورده است. با کمک نیروهای 
جهادی بعد از لایروبی، وسایل جابه جا شدند.« محله سیدی در 
حاشیه شهر مشهد است. مهدیزاده می‌گوید که خانه‌ها چندان 

استحکام لازم را ندارند و حالا هم بوی نم گرفته اند. نیروهای 
جهادی اما ساعاتی بعد از لایروبی دست به‌کار شدند تا سر و 
سامانی به وضعیت مردم محله بدهند. مهدیزاده می‌گوید: »مردم 
و نیروهای جهادی پتو آورده اند. برخی داوطلب شدند و فر‌ش‌ها 
را به قالیشویی می‌برند، اما فعلا نگرانی اصلی برخی این است که 

مدارک هویتی خود را از دست داده‌اند.«

سعید تولایی، یکی از ساکنان محله سیدی به همشهری 
می‌گوید: »هم‌اکنون گل و لای خانه‌ها با کمک نیروهای امدادی 
جمع شده، اما خانه‌ها قابل سکونت نیست.« او می‌گوید که 
بیشترین مشکل در محله سیدی مربوط به خیابان سپاه 69 است 
که بیشترین آسیب و خسارت را از سیل دیده است. تولایی ادامه 
می‌دهد: »بیشتر ساکنان این محله قشر کارگر هستند و تمام 
لوازم برقی‌شان در این سیلاب از بین رفته است؛ اسناد و مدارک 

که جای خود دارد.« به‌گفته او، اسکان اضطراری اهالی محله از 
همان ساعات اولیه سیل انجام شده است.

علی حسنی، یکی از معتمدان محله سیدی است که به همشهری 
می‌گوید: »به‌دلیل خشکسالی‌های قطعی سال‌های قبل، ساخت 
و سازها انجام شده بود که وقوع این سیل باعث شد تا این بار 
راهکارهای اصولی جایگزین شود. هم‌اکنون همه نیروهای 
امدادی و خدماتی در محله، پای کار هستند. از هلال احمر 
و شهرداری تا کمیته امداد و آستان قدس رضوی.« حسنی 
می‌گوید: اهالی برخی از خانه‌ها که به‌شدت آسیب دیده، اسکان 
اضطراری داده شدند و بعد از آواربرداری میزان خسارت آنان 
از سیل مشخص می‌شود. حسنی ادامه می‌دهد: »اهالی محله 
سیدی از قشر کم‌‌بضاعت جامعه هستند و لازم است خانه‌هایشان 
مقاوم‌سازی شود و فکری به حال وسایلی که در سیل از دست 

داده اند، بشود.«

باران بی‌امان، خیال بندآمدن ندارد. هوای 

مشهد همچنان بارانی است و به‌گفته 
سازمان هواشناسی کشور، بارندگی و کاهش 
دما در مشهد تا یکشنبه )30اردیبهشت( 

ادامه دارد. 
شدت باران در روز چهارشنبه 

)26اردیبهشت( در محله سیدی مشهد 
باعث جمع شدن آب پشت دیوار بلند 
زمین‌های انتهای محله شد و شکستن دیوار 
بر اثر حجم بالای آب همان و خسارت دیدن 
خانه‌های محله همان؛ امدادرسانی که از 

سوی نیرو‌های مردمی، بسیج، شهرداری، 
هلال احمر، آستان قدس رضوی و دیگر 
نهادهای امدادی و خدماتی که از نخستین 
ساعات بروز حادثه آغاز شده بود، همچنان 

ادامه دارد.‌

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

ارسال ماشین‌آلات سنگین به کلات و در‌گز   
سید رضا عباسی، سرپرست  مدیریت بحران 
خراسان رضوی:  بیشترین مشکل حال حاضر، 
مسدود بودن برخی راه‌ها در کلات و در‌گز 
است. با هماهنگی استاندار ، ماشین‌آلات 
سنگین دستگاه‌های مختلف به سمت این  دو 

شهرستان رفته‌اند.

تخریب دیوارها   
محسن داوری، فرماندار مشهد: مطابق قانون 
باید دور زمین‌های بزرگ مقیاس دیوارکشی 
شود که خطر سیلاب را تشدید می‌کند. در 
ستاد مدیریت بحران مشهد مصوب شد دیوار 
زمین‌های محصور که در مسیر سیل با خطر 

سیلاب قرار دارند، تخریب شود.‌

اعزام گروه‌های ارزیاب برای برآورد خسارت      
امیراحسان پروایی، معاون بازسازی و مسکن 
 روستایی بنیاد مسکن انقاب اسامی
خراسان رضوی: به همت بنیاد مسکن انقلاب 
اسامی خراسان رضوی گروه‌های ارزیاب 
از پنجشنبه برای برآورد خسارت در محات 

حادثه‌دیده ناشی از سیل اعزام شدند. 

پیگیری رئیس‌جمهوری از آخرین وضعیت     
رئیس جمهوری روز پنجشنبه 27 اردیبهشت 
در تماس تلفنی با استاندار خراسان رضوی 
آخرین وضعیت امدادرسانی به سیل‌زدگان 
این استان را پیگیری و دستورات لازم 
 برای بسیج همه امکانات در این زمینه 

صادر کرد. 

مدارک هویتی با سیل رفت

خانه‌ها جای ماندن نیست

مقاوم‌سازی خانه‌ها در اولویت

80 تیم
 تعداد تیم عملیاتی

2  دستگاه
رهاسازی خودرو‌ گرفتار

4  نفر
انتقال ‌ به نقطه امن

9  روستایی
 راه‌های مسدود

38  نقطه
مناطق درگیر‌

294 نفر
 تعداد نیروی عملیاتی

41 نفر
رهاسازی افراد گرفتار

540  نفر
توزیع اقلام زیستی

207 باب
 تخلیه آب منازل

39 مورد
تعداد حادثه

8  نفر
قربانیان

7  نفر
 افراد مفقود شده

2093 نفر
 امدادرسانی‌شده

233 نفر
اسکان اضطراری

1169 نفر
توزیع اقلام غذایی

آخرین جزئیات از سیلاب خراسان رضوی

تصاویر و فیلم 
آخرین وضعیت 

اهالی محله سیدی 
مشهد را با اسکن 

این کد ببینید.

خراسان رضوی
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میدان انقلاب‌ اسلامی

حادثه
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 صف سریال‌ها 
برای نمایش‌خانگی

سریال‌هایی که در راه ‌وی او دی‌ها هستند

اولین واکنش‌ها به آخرین فیلم کاپولا 
 اولین نمایش »مگالوپولیس« جدیدترین فیلم فرانسیس فورد 
کاپولا در جشنواره کن با ۷دقیقه تشویق ایستاده مورد استقبال 
قرار گرفت. ددلاین در ورودی گزارشش این‌طور به استقبال 
نمایش فیلم کاپولا رفت. این در حالی است که برخی از منتقدان 
و سینمایی‌نویسان ایرانی حاضر در کن از ضعیف بودن فیلم 
مگالوپولیس و هو شدنش توسط تماشاگران نوشتند. کاپولا، 
کارگردان ۸۵ساله و برنده ۵جایزه اسکار پس از نمایش فیلم و روشن 
شدن چراغ‌ها در سینما لومیر کن روی صحنه رفت و تعظیم کرد و 
ریچارد گیر بازیگر فیلم »انجمن پنبه«‌اش روی صحنه ظاهر شد تا 
به وی تبریک بگوید و تیری فرمو، رئیس کن وی را در آغوش گرفت.

نظر منتقدان درباره فیلم کاپولا 
کافه سینما گزیده‌ای از نظرات منتقدان حاضر در کن را منتشر 
کرد؛ نظر منتقدان مثل واکنش تماشاگران بیش از هر چیز صفر 

و صدی است.

پیتر بردشاو ٫گاردین:یک فیلم بیش‌از حد باد شده و بیش‌از حد 
کسل‌کننده. اگرچه ممکن است پرسش فرانسیس فورد کاپولا: 
آیا امپراتوری ایالات متحده می‌تواند برای همیشه دوام بیاورد؟ 
معتبر باشد، اما بارقه‌های طنز هم نمی‌تواند این تریلر توطئه 

را از بازی‌های وحشتناک و جلوه‌های کسل‌کننده نجات دهد.
رابی کالین ٫تلگراف: ساخت این فیلم برای فرانسیس فورد 
کاپولا 40 سال طول کشیده است و وقتی از تماشای آن 
درفستیوال فیلم کن متحیر شده بودم، احساس کردم ممکن 

است 40 سال طول بکشد تا بفهمم چه فیلمی بوده است.
پیتر دبروژ ٫ورایتی:مگالوپولیس هرچیزی هست جز سست و 
کند و اگرچه برخی از ایده‌هایش آنطور که باید طبق برنامه به 
نتیجه نمی‌رسد، از آن جمله بیانیه‌های اواخر دوران فیلم‌سازی 
هنرمند مستقلی که هرگز ایمانش را به سینما از دست 

نمی‌دهد.
دیوید الریچ٫ ایندی‌وایر:رویای وحشی و تب‌آلود فرانسیس فورد 
کاپولا، الهام‌بخش امید تازه‌ای برای آینده فیلم‌‌هاست…کاپولا 
با مگالوپولیس، ‌85 سال احترام هنری و عشق رمانتیک را در 
یک مانیفست درهم و برهم و فوق‌العاده صمیمانه و بی‌ریا درباره 

نقش یک هنرمند در پایان یک امپراتوری جمع کرده است.

سینمای ایرانکوتاه‌تر  از گزارش

یاد

ترامپ آمریکا را به فنا خواهد داد 
رابرت دنیرو در مصاحبه با شبکه ای‌بی‌سی: اگر ترامپ انتخاب شود، این کشور را برای همه تغییر خواهد 
داد. تقریبا مثل این است که بخواهد بدترین کار ممکن را بکند تا خودش را به این کشور نشان دهد، تا 

ما را به فنا دهد. شعار او باید »لعنت به آمریکا، می‌خواهم آمریکا را به فنا دهم« باشد.

افتخار من کارهایی است که بازی نکردم
ایرج راد، در مراسم بزرگداشتش: سعی کردم، کار بد انجام ندهم. سعی کردم در راهی قدم بردارم که آنچه انجام 
می‌دهم در زمینه مسائل فرهنگی و هنری باشد. افتخار من کارهایی است که بازی نکردم. شاید در کارهایی 
که بازی کردم، یکی دو کار باشد که راضی‌ام نکرده باشند، اما اغلب کارها حرفی برای گفتن داشته و دارند.٫ مهر

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

شقایق عرفی نژادگزارش
روزنامه‌نگار

شبکه نمایش خانگی این روزها با پخش سریال‌های »افعی تهران«، »جنگل آسفالت« 
و »قطب شمال« مخاطبان بسیاری جذب کرده است.  رئالیتی‌شوهایی مثل »اسکار« 
مهران مدیری و »صداتو« با اجرای محسن کیایی هم از برنامه‌های محبوب پلتفرم‌ها 
هستند.  اما به جز این سریال‌ها، مجموعه‌هایی هم هستند که در انتظار پخش از این 
شبکه‌اند. پخش بعضی از این سریال‌ها به‌زودی آغاز خواهد شد و بعضی هم همچنان در 

مرحله تصویربرداری هستند.

 بی‌عاطفه کمال تبریزی 
اوایل اسفند سال گذشته، خبر تولید سریال »بی‌عاطفه« به 
کارگردانی کمال تبریزی منتشر شد. تبریزی بعد از ناکامی‌هایی 
که در سریال »سرزمین کهن« و پخش نیمه‌کاره‌اش از تلویزیون 
کشید، این سریال را بعد از تقریبا 10سال، با نام »سرزمین مادری« 

به تلوبیون سپرد، اما این تنها ناکامی‌ تبریزی نبود. برنامه گفت‌وگومحور طناز او هم نوروز1402 در 
یکی از پلتفرم‌ها پخش شد و بعد از6 قسمت از پخشش به‌دلیل حواشی پیش‌آمده به‌خصوص در 
مصاحبه مازیار لرستانی، متوقف و از روی پلتفرم هم حذف شد. او حالا سریال »بی‌عاطفه« را براساس 
فیلمنامه‌ای از امیرعباس پیام و به تهیه‌کنندگی محمدصادق میرکریمی‌ در دست تولید دارد. در 

این سریال رضا کیانیان، مریلا زارعی، بهاره افشاری، بهاره کیان‌افشار و حامد بهداد بازی می‌کنند.

  ازازیل  حسن فتحی 
حسن فتحی که این روزها فیلم »مست عشق« را روی پرده 
دارد، در حال ساخت سریالی است با نام »ازازیل« که قرار است 
از شبکه نمایش خانگی پخش شود. این سریال را پیش از این 
ابوالحسن داوودی شروع کرد، ولی بعد از مدتی کارگردانی آن به 

حمیدرضا قربانی سپرده شد و بعضی بازیگران هم عوض شدند. اما کارگردان سریال باز هم تغییر 
کرد و این بار حسن فتحی با سابقه ساخت سریال‌های پرطرفداری مثل »شهرزاد« و »جیران«، 
برای این کار انتخاب شد؛ هرچند شرط شروع کار را رضایت کارگردان‌های قبلی اعلام کرد. در این 
سریال که گفته شده سریالی پلیسی است و ماجراهایش در زمان حال می‌گذرد، پریناز ایزدیار، 
پیمان معادی، مریلا زارعی و بابک حمیدیان بازی می‌کنند. زمان پایان تولید و انتشار ازازیل 

هنوز مشخص نشده است.

 بلیت یک‌طرفه  پوریا حیدری 
یکی دیگر از سریال‌هایی که در انتظار پخش از شبکه 
نمایش خانگی است، »بلیت یک‌طرفه« به کارگردانی 
پوریا حیدری است؛ سریالی پلیسی- معمایی که 
ماجرا‌های آن در ترکیه اتفاق می‌افتد. علی شادمان، 

حامد کمیلی، مهرداد صدیقیان، امین شعرباف و چند بازیگر از کشور‌های ترکیه، لبنان 
و آمریکا ازجمله ارکان پتک کایا و کیدا رمضان در آن بازی کرده‌اند. نکته جالب اینکه 
پیش از این قرار بود پیمان معادی هم در این سریال بازی داشته باشد، اما به‌خاطر 

همزمانی با »افعی تهران« از بازی در این سریال انصراف داد.

 مادرخوانده
امیر پورکیان 

امیر پورکیان چند سال 
پیش سریال »ممنوعه« را 
برای شبکه نمایش خانگی 
تولید کرد که پخشش 
به‌دلیل ممیزی نیمه‌کاره 
ماند. او چند وقتی است 
مشغول ساخت سریال 
است.  »مادرخوانده« 
آناهیتا درگاهی، بازیگر 
نقش اصلی این سریال 
است و بهاره کیان‌افشار، 
بازغی، شهاب  پژمان 
مظفری، علی استادی، 
مجید  مهری،  حسین 
نوروزی و آیدا ماهیانی 
بازیگرانی هستند  دیگر 
که در »مادر خوانده« به 
ایفای نقش پرداخته‌اند. 
در خلاصه داستان 
»مادرخوانده« آمده 
که دیگر دوران قدرت 
پدرخوانده‌ها گذشته و 
حالا نوبت به مادرخوانده‌ها 
رسیده است. این سریال 
در یک پلتفرم جدید 

منتشر خواهد شد.

  بی‌تو می‌میرم‌   عباس مرادیان 
»بی‌تو می‌میرم« به کارگردانی عباس مرادیان یک 
تریلر عاشقانه، جاده‌ای و معمایی است که داستانش 
را در فضایی امنیتی و اطلاعاتی روایت می‌کند. 
این مجموعه با حضور رضا کیانیان، پوریا پورسرخ، 

محمدرضا شریفی‌نیا، مهران غفوریان، امیرمهدی ژوله، یکتا ناصر، شقایق دهقان، 
علی اوجی، ثریا قاسمی، فریبا نادری، آشا محرابی، شهین تسلیمی، رضا توکلی و رضا 
رویگری یکی از سریال‌های پربازیگر شبکه نمایش خانگی است که علاوه بر ایران در 
ارمنستان، گرجستان و ترکیه هم تصویربرداری شده است. الیاس یالچینتاش، خواننده 
پرطرفدار ترکیه‌ای هم در این سریال حضور دارد. آنطور که گفته شده مراحل تولید 
این سریال به پایان رسیده، اما مشخص نیست چه زمانی منتشر خواهد شد. »بی‌تو 

می‌میرم« هم در یک پلتفرم جدید منتشر خواهد شد.

 بازگشت ساره بیات 
به سینما پس از ۳سال

۳سال پس از سریال »گیسو«، 
ساره بیات با فیلمی اجتماعی 
از یک کارگردان فیلم‌اولی به 
سینما برمی‌گردد. به‌گزارش 
ایسنا، ساره بیات که پس از 
فیلم سینمایی »عنکبوت« در 
سال۹۸ و سریال »گیسو« در 
سال۹۹، در هیچ پروژه سینمایی 
حضور نداشت، برای ایفای نقش 

اصلی فیلم »چشم‌بادومی« به‌کارگردانی ابراهیم امینی جلوی 
دوربین رفت. امینی که با نگارش فیلمنامه‌هایی مانند »ماجرای 
نیمروز«، »لاتاری«، »درخت گردو« و »موقعیت مهدی« 
و بازیگردانی در سینما شناخته می‌شود، در این فیلم برای 

نخستین بار کارگردانی را تجربه کرده است. 

درگذشت زری خوشکام 
زری خوشکام )زهرا حاتمی( 
بازیگر قدیمی سینمای ایران، 
همسر علی حاتمی و مادر 
لیلا حاتمی، ۲۷ اردیبهشت‌، 
دار فانی را وداع گفت. روابط 
‌عمومی خانه سینما در 
گفت‌وگو با مهر این خبر را 
تأیید کرد. این هنرمند متولد 
سال ۱۳۲۶ بود که در سال‌های 

قبل از انقاب با کارگردان‌هایی مطرح مانند علی حاتمی 
همکاری داشت. 

بازی در فیلم‌های سینمایی »سیمای زنی در دوردست«، »در 
دنیای تو ساعت چند است؟«، »شعله‌ور« و »»طلاخون« از 
فعالیت‌های خوشکام در سال‌های اخیر بود. مراسم تشییع 
این هنرمند، امروز ۲۹ اردیبهشت ساعت ۱۱ صبح، در قطعه 

هنرمندان بهشت زهرا)س( برگزار می‌شود.‌‌

16
تنه 

تعداد درختان 
فسیل شده 

500
میلیون سال 
زمان وقوع 

آخرین 
فعالیت 

آتشفشان 
سبلان

10
متر

طول فسیل‌ها

اسرار درختان سنگی 500 میلیون ساله
فسیل‌شناسان 16تنه درخت فسیل شده را از زیر خاکستر آتشفشان سبلان بیرون کشیدند 

 خطر زمین‌خواری خوش‌نشینان 
در کمین کلاردشت

معاون رئیس‌جمهور و رئیس 
سازمان حفاظت محیط‌زیست با 
بیان اینکه در دولت سیزدهم جلوی 
تجاوز و تفکیک عرصه‌های طبیعی 
در مازندران گرفته شده است 
گفت: اجازه تداوم زمین‌خواری را 
به خوش‌نشینان کلاردشت نمی‌دهیم. علی سلاجقه افزود: 
همچنان شاهد قطعه‌بندی زمین‌های ملی در مازندران 
به‌خصوص در منطقه کلاردشت هستیم. اما این اطمینان را 
می‌دهم که از تمام ظرفیت‌های ملی برای حفظ محیط‌زیست 
این استان استفاده خواهد شد. در حال حاضر منابع آب آشامیدنی 
منطقه به سبب بی‌توجهی به زیرساخت‌ها و هجوم خوش‌نشینان 
با مشکل مواجه شده است و همه دستگاه‌های ملی باید به مسائل 

زیست‌محیطی این خطه شمالی توجه ویژه داشته باشند.

کمر کشتی یونانی کیش شکست

کشتی یونانی یکی از جاذبه‌های 
اصلی گردشگری جزیره کیش 
است که شهرت جهانی دارد. 
طبق آخرین تصاویر آن، کمر این 
کشتی معروف شکسته و یک قدم 
دیگر به نابودی نزدیک‌تر شده 
است. به‌گزارش ایرنا، مدتی پیش قرار بود که این کشتی 
بازسازی شود و در عرشه‌اش پذیرای گردشگران باشد، اما در 
سایه بی‌توجهی‌ها شمارش معکوس برای از بین رفتن این 

اثر مهم گردشگری آغاز شده است.
این کشتی در ۴مرداد۱۳۴۵ در نزدیکی روستای باغو به‌ گل 
نشست. کشتی یونانی که توسط شرکت ویلیام همیلتون 
در سال۱۳۲۲ در گلاسکو ساخته شده بود، بین مالکان 
انگلیسی و ایرانی گوناگونی دست‌به‌دست شده و آخرین 

مالک آن یک شخص یونانی بود.

کوتاه‌تر  از گزارش

خبر خوان

برنامه‌ریزی برای احیای آهوی شنی 
حسن اکبری، معاون محیط‌زیست طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست کشور: جمعیت کم آهوی شنی 
نگران‌کننده است. از این‌رو با برنامه‌ریزی در مورد احیای این گونه در سال‌ جاری امیدواریم اتفاقات خوبی 

رقم‌ بخورد. 4گونه آهو وجود دارد که گونه آهوی شنی فقط در خوزستان پراکنش دارد. 

آغاز پایش جمعیت یوزپلنگ‌ها در پارک ملی توران
بهرامعلی ظاهری، مدیرکل حفاظت محیط‌زیست سمنان: پایش گونه ارزشمند و در معرض خطر انقراض 
یوزپلنگ آسیایی در پارک ملی توران شاهرود با کمک کارشناسان و دوستداران محیط‌زیست در حال انجام 

است. حدود یک ‌ماه‌ و نیم دیگر نتیجه این پایش اعلام می‌شود.

عدد خبر

حیات‌وحش ایران در فهرست سرخ 
اتحادیه بین‌المللی حفاظت از طبیعت 
)IUCN( قرار دارد. به‌گفته مرضیه 
موسوی، کارشناس دفتر حفاظت و 
مدیریت حیات‌وحش سازمان حفاظت 
ایران  حیات‌وحش  محیط‌زیست، 
۱۰۳۶گونه مهره‌دار شامل ۲۰۹گونه 
پستاندار، ۵۶۰گونه پرنده، ۲۴۲گونه خزنده 
و ۲۵گونه دوزیست دارد. گونه‌ها در این 
فهرست در 3طبقه در وضعیت بحرانی، 

در خطر انقراض و آسیب‌پذیر قرار دارند.

75
گونه 

شناسایی‌شده در کهگیلویه و بویراحمد 
وجود دارد که از این تعداد ۷۸٠ اثر تاریخی 
ثار ملی ثبت  در استان در فهرست آ
شده‌اند. سعید طالبی‌پور، مدیرکل میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی استان 
کهگیلویه و بویراحمد همچنین از نظارت بر 
۱۵پروژه مرمتی میراث فرهنگی استان خبر 
داد و گفت که امسال تأمین اعتبار قابل 

توجهی در استان خواهیم داشت.

 ۲۰۰۰
اثر تاریخی 

درختان فسیل‌شده روستای شیخ محمدلوی اردبیل 

با تصویب شورای‌عالی محیط‌زیست، به مناطق تحت 

حفاظت سازمان حفاظت محیط‌زیست الحاق شد. 

این درختان که در روزهای گذشته به‌عنوان میراث 

طبیعی ایران در سازمان حفاظت محیط‌زیست به 

ثبت رسیده‌اند، از زیر خاکسترهای آتشفشان سبلان 

بیرون کشیده شده‌اند که 400 تا 500 میلیون سال قبل 

فوران کرده بود. اما این درختان چند میلیون ساله که 

فسیل شده‌اند، چه تعداد و از چه گونه‌هایی هستند؟

گزارش
زهرا رفیعی

روزنامه‌نگار

بهشت فسیل‌شناسان ایران کجاست؟
بهشت فسیل دوستان ایران، سایت فسیلی مراغه 
است که از نظر گسترش افقی، یکی از طولانی‌ترین 
لایه‌های شناسایی شده تا کنون است و دارای سنی 
بیش از ۱۰میلیون سال است. تاکنون400قطعه 
فسیلی از خانواده ‌اسب‌ها، آنتیلوپ‌ها، غزال‌ها، 
گوزن‌ها، زرافه‌ها، کرگدن‌ها، فیل‌ها و گوشتخواران 
در سایت آهق مراغه کشف شده است. در مورد 
درختان، چنین تجمعی از فسیل‌های قدیمی، 
کمی آنطرف‌تر در دامنه سبلان در روستای شیخ 

محمدلوی اردبیل پیدا شده است.

ژئوپارک 500 میلیون ساله

کشف نخستین چوب فسیل دوران دوم 

زمین‌شناسی ایران از منطقه »فریزی« خراسان 

گزارش شده است. نمونه‌هایی دیگر از کرمان، گیلان، 

سمنان و گلستان نیز به‌صورت موردی کشف شده 

است. اما مهم‌ترین نمونه چوب فسیلی مربوط به 

منطقه‌ای به وسعت 20هکتار در شمال شرقی مشکین 

شهر در استان اردبیل است که در بررسی‌های اولیه در 

سال1365 تعداد 16تنه فسیل شده در روستای شیخ 

محمدلوی مشکین شهر کشف شد. با تحقیقات نصرالله 

عباسی، استاد فسیل‌شناس دانشگاه زنجان و همکاری 

موزه تاریخ طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست و جورج 

موستو از دانشگاه وست‌ واشنگتن آمریکا و همکاران او، این منطقه 

به‌طور کامل بررسی شد. کارشناسان معتقدند، این منطقه به‌دلیل 

بافت فرهنگی و تاریخی، قابلیت تبدیل شدن به ژئوپارک را دارد.

چندین منطقه معدنی بزرگ زغال سنگ مثل طبس، کرمان، آن گیاه فسیل شده پیدا کرد، معادن زغال سنگ است. در ایران فسیل تشکیل می‌شود. نخستین جایی که می‌توان به راحتی در مواد نفتی، دریاچه‌ها، مرداب‌ها، باتلاق‌ها و معادن نمک هم یخچال‌های طبیعی، خاکسترهای آتشفشانی، صمغ گیاهان، آتشفشانی دفن ‌شود. در محیط‌های غیردریایی، مانند و در لابه‌لای رسوبات اشباع ‌شده از آب یا زیر گدازه و خاکستر فرآیند سنگ‌شدن زمانی رخ می‌دهد که بافت چوبی زیرزمین می‌دهند. درختان هم می‌توانند فسیل یا سنگواره شوند. فسیل‌ها اطلاعات ارزشمندی در مورد تکامل زیستی ارائه بقایای ارگانیسم‌ها از فرسایش و تجزیه کامل حفظ می‌شوند. فسیل‌شدن معمولًا در شرایط خاصی رخ می‌دهد که طی آن موجودات زنده می‌توانند به دلایل مختلف فسیل شوند. فسیل درختان چگونه ایجاد می‌شود؟
البرز شرقی و البرز مرکزی وجود دارد.

30تا 180 سانتی‌متر 
قطر تنه درختان یافت شده

کاج، صنوبر و ارس
 گونه‌ فسیل درختان یافت شده 
در روستای شیخ محمدلو
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 مدیر: محمد باریکانی  

تندرستی: 
 مدیر: عیسی محمدی  

 دبیر:  مریم سرخوش
سرنخ:

 مدیر: جواد عزیزی  
 دبیر: محمد جعفری

دانستنیها:
 مدیر:  ساسان شادمان

 دبیر: زهرا خلجی

تماشاگر:
 مدیر: امیر محمد یعقوب‌پور 

 دبیر: لیلی خرسند

گزارش :
 مدیر: مسعود میر 

 دبیر: فاطمه عسگری‌نیا
24)سینما و تلویزیون(:

 مدیر: سعید مروتی 
 دبیر: علیرضا محمودی

فرهنگ‌شهر: 
 دبیر: فهیمه طباطبایی

صفحه آخر :
  دبیر: جواد نصرتی 

طرح و ‌گرافیک:
 دبیر: محمدعلی حلیمی

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
آبرویت جامد است، اظهار حاجت آن را آب می‌کند و فرو 

مى ریزد، توجه کن آن را نزد چه کسى فرو م‌ىریزى.

  اذان ظهر:‌ 12:01   غروب آفتاب: 19:05 
  اذان مغرب: 19:25   نيمه ‌شب ‌شرعي: 23:11 

  اذان صبح فردا: 3:17    طلوع آفتاب فردا: 4:56 
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حافظ
تا در ره پیری به چه آیین رَوی ای دل
باری به غلط صرف شد ایامِ شبابت

معلم فداکار مشهدی

متأسفانه در روزهای 
گذشته بارش شدید باران 
و تگرگ منجر به سیل در 
شهر مشهد شد و در برخی 
مناطق، آب از 2 متر هم 
بالاتر رفت و طبقات نخست 
بسیاری از ساختمان‌ها را در 
برگرفت و به فوت شماری 
از مشهد‌یهای عزیزمان 
منجر شد؛ اما چه کنیم که چاره‌ای جز صبر بر امتحان‌های 
الهی نداریم. در این روزهایی که غم فقدان چند هموطن 
مشهد‌یمان را به دوش می‌کشیم، شاهد فیلمی بودیم که در 
فضای مجازی پر بازدید شد؛تصاویری از مهربانی و ایثار یک 
معلم مشهدی که در گیرودار سیلاب و بالا آمدن آب در مدرسه،  
یکی یکی بچه‌ها را بغل می‌گیرد و از آب رد می‌کند و به آغوش 
والدین‌شان می‌رساند. این فیلم مرهمی بر حادثه رخ داده در 
مشهد عزیزمان شد. الحق که معلمی شغل انبیاست. این معلم 
از آموزگاران دبستان پسرانه شهید میراب طرقی در حاشیه 

شهر مشهد است. خوشا به غیرت‌تان آقا معلم.

شکوه مادری

این خبر خوب مربوط به آن دسته از مادران تهرانی است که 
دارای 3 فرزند هستند. گویا ستاد جوانی جمعیت شهرداری 
تهران کمپینی راه‌اندازی کرده با عنوان »شکوه مادری« 
تا این مادران در حوزه خدمات و عوارض تخفیف بگیرند. 
ضمن اینکه این ستاد در هفته جمعیت، در هر ناحیه، یک 
غرفه با عنوان »فرزندان، سرمایه‌های زندگی« برپا کرده که 
به شهروندان خدماتی از جنس تکریم مادری، تکریم فرزند 
و.... ارائه می‌دهد. علاوه بر آن، در ۲۲ منطقه شهرداری تهران 
با همکاری دستگاه‌های مختلف برنامه‌های متنوعی اجرا 
می‌شود که مثالش، یک برنامه به اسم »دوردانه« است که 
در دانشگاه‌های هر منطقه اجرا می‌شود و دانشجویان دارای 

فرزند تکریم می‌شوند. 

خوش خبر

سرلشکر شهید منصور ستاری
فرمانده سابق نیروی هوایی

)۲۹ اردیبهشت ۱۳۲۷ -۱۳۷۳( 

چهره روز

 

 بهترین دوستان و رفیقان من در نیروی هوایی پرسنل فنی و 
کارگر و سرباز می باشند... من اینها را به هیچ وجه از خودم جدا 
نمی دانم، من از همین ها هستم، من برای جای دیگری نیستم.

روز جهانی موزه، بهانه خوبی است تا میراث فرهنگی و گنج پنهان تهران
تاریخی کشور را از نزدیک کشف کنیم 

لابد بشر وقتی که پروژه ماشین 
زمانش دائم با شکست مواجه 
می‌شد، خیلی دلش می‌سوخت 
 که نمی‌تواند به گذشته‌ها برگردد و زمان از

 دست رفته را به‌دست بیاورد، اما بعد از مدتی 
دید که زانوی غم بغل گرفتن فایده‌ای ندارد و 
تصمیم گرفت یک کاری برای گذشته‌هایش بکند 
و دستاوردهایش را یک‌جا جمع کند. بعد کم کم 
در کارش پیشرفت کرد و کلاسش بالا رفت و اسم 

این گنجینه یادگاری‌های گذشته را گذاشت موزه.
حالا انواع و اقسام موزه‌های کوچک و بزرگ در 
سراسر جهان پراکنده‌اند و عجایب مختلفی را در 
خودشان جای داده‌اند؛ از استخوان‌های آدم‌های 
اولیه و دایناسورها گرفته تا خودروهای قدیمی، 
وسایل پادشاهان گذشته یا نقاشی‌های نقاشان 

بزرگ که فقط در این مکان‌ها می‌شود    آنها را دید.
در کشور خودمان هم کم موزه نداریم و در بین صدها 
موزه‌ای که در شهرهای مختلف ایران وجود دارد 
موزه ملی ایران، موزه کاخ گلستان، موزه هنرهای 
معاصر، موزه آبگینه، کاخ‌موزه سعدآباد، موزه 
جواهرات ملی، موزه دفاع ‌مقدس، موزه فرش ایران و 
موزه سینما،  تهران را پایتخت موزه های ایران کرده 
است.   موزه موسیقی در اصفهان، موزه آستان قدس 
رضوی در مشهد، موزه پارس در شیراز و موزه آب 
در یزد هم جزو بزرگ‌ترین و معروف‌ترین موزه‌های 
کشور هستند که رفتن به هر کدام از این موزه‌ها 

می‌تواند تجربه دلنشینی  برایتان داشته باشد.
امروز، روز جهانی موزه و میراث فرهنگی است و 
وقت خوبی برای اینکه به موزه‌های بزرگ یا شاید 
کوچک سر بزنید تا هم گریزی به گذشته‌ها زده 

باشید و هم از قدم زدن در سالن‌های خنک موزه‌ها 
لذت ببرید. فقط یادتان باشد بعد از بیرون آمدن از 
موزه اگر احساساتی شبیه غرور، افتخار، جوشش 
عرق ملی و صیانت از آثار تاریخی در وجودتان 
منفجر شد، مثل یک بمب تبلیغاتی عمل کنید و 
چیزهایی را که در موزه دیده‌اید به دیگران هم 

منتقل کنید تا برای رفتن به موزه تشویق شوند.
ضمن اینکه رابطه‌تان را با موزه‌هایی که در گذشته 
بازدید کرده‌اید، حفظ کنید. گاهی موزه‌ها از 
خزانه‌های خودشان یا موزه‌های دیگر، مجموعه‌های 
جدیدی را در معرض دید عموم قرار می‌دهند 
که دیدنش خالی از لطف نیست؛ نمونه‌اش موزه 
هنرهای معاصر تهران که هر از گاهی یک سورپرایز 
 برای هنردوستان دارد و مجموعه‌های جدیدی را 

رو می‌کند که حتما  باید ببینید.
کریستیانو رونالدو شاید در انتهای دوران حرفه‌ای 
زندگی‌اش به‌عنوان فوتبالیست باشد، اما این دلیل نمی‌شود 
که درآمد سالانه‌اش از ورزش، کم شده باشد؛ در واقع کاملا 
برعکس است و او بیشتر از هر ورزشکار دیگری در سال 

2023دستمزد گرفته است.
بر اساس فهرستی که مجله فوربس آخر هفته پیش منتشر 
کرده، رونالدو در ‌12ماه گذشته، 260میلیون دلار درآمد 
داشته که 200میلیون آن از باشگاه النصر عربستان بوده 
و 60میلیون دیگر، درآمدهای خارج از زمین بوده‌ است. 
این چهارمین بار است که رونالدو در صدر این فهرست 
قرار می‌گیرد. معمولا نام او در هر مقایسه و رقابتی با 
لیونل مسی، ستاره آرژانتینی همراه است، اما این بار بین 
او و رونالدو، جان رام، گلف باز قرار دارد. درآمد سالانه او 
218میلیون دلار بوده است. مسی با درآمد 135میلیون 
دلار  در رده سوم قرار دارد. فوربس در گزارش خود آورده که 
بیش از نیمی از درآمد مسی، مربوط به فعالیت‌های خارج از 
زمین بوده است. در 2 رده بعدی، ستاره‌های لیگ بسکتبال 
آمریکا – ان بی‌ای- قرار دارند؛ لبران جیمز )128.2میلیون 

دلار( و یانیس آنتتوکومپو )111میلیون دلار(.
این نخستین بار است که هر 10نفر این لیست، درآمدی 
بالای 100میلیون دلار دارند. همچون 4سال گذشته، 
همچنان هیچ زنی به 50رده بالای این فهرست وارد نشده 
است. پیش از آن، تنیسورهایی مثل سرنا ویلیامز، ماریا 

شاراپووا، لی نا و نائومی اوزاکا در 50رده اول قرار داشتند.
فوربس این گزارش را بعد از مذاکره و مصاحبه با منابع 
مخفی‌ای که درون صنعت ورزش دارد، بررسی گزارش‌های 

جدید و رسمی و همینطور بررسی اسناد منتشر می‌کند.

پولدارترین‌های دنیای ورزش 
مظنونین همیشگی

گرینویچ

 دریچه شیطان
 از نیویورک به دوبلین!

از 19اردیبهشت امسال، سازه‌ای مشترک 
در 2 شهر با فاصله‌ای حدود ۶هزار کیلومتر 
نصب شد؛ یکی در دوبلین، پایتخت 
جمهوری ایرلند جنوبی و دیگری در نیویورک، پایتخت آمریکا. این سازه‌ها 
که حدود سه و نیم تن وزن دارند و لنزی به قطر 2/4متر در میانه آن قرار 
گرفته، می‌توانند تصویری زنده و مستقیم از مردم این دو شهر را که در مقابل 
لنز قرار می‌گیرند، به هم منتقل کند؛ تصاویری با کیفیت بالا و البته بدون 
صدا. بندیکتاس گیلیس )Benediktas Gylys(، هنرمند اهل لیتوانی، 

طراح این سازه‌هاست و هدفش از این ابتکار، اتحاد مردم این سیاره است.
البته تا این‌جای کار، ماجرا هیجان‌انگیز و جذاب است؛ مردم این شهر با 
فرهنگ‌ها و آداب و رسوم گوناگون می‌توانند به‌طور زنده و ۲۴ساعته، با هم 

معاشرت کنند و از حال و روز هم خبردار شوند.
در روزهای اول، ماجرا به همین شکل هم پیش رفت. مردم این دو شهر، 
در مقابل هم قرار می‌گرفتند و برای هم قلب می‌فرستادند و دست تکان 
می‌دادند، فرزندی در نیویورک، مادرش را در دوبلین ملاقات می‌کرد و 
روی پلاکاردها، پیام‌های محبت‌آمیز رد و بدل می‌شد. اما چند روز پیش، 
این ارتباط مستقیم با تصمیم شورای شهر این دو شهر قطع شد و دلیل آن، 
نمایش بی‌اخلاقی، از سوی برخی مردم این دو شهر اعلام شد؛ آنگونه که 
نیویورک پست، نام این سازه را »پرتال جهنمی« گذاشت. نمایش رفتارهای 
غیراخلاقی و نامناسب، پرتاب تخم‌مرغ و دیگر وسایل و انتشار پیام‌های 
تحریک‌آمیز برخی مردم، دلیل قطع این ارتباط زنده میان این دو شهر اعلام 
شد. امی دونوحه، یک روزنامه‌نگار ایرلندی، با ابراز تأسف از این رسوایی 
اخلاقی در ایندیپندنت نوشت که در طول این چند هفته، دوبلینی‌ها واقعا 
ما را در سراسر جهان شرمنده کرده‌اند. هر کسی که جلوی این لنز قرار 
می‌گیرد، نماینده کشور کوچک ماست و اگر فرهنگ بی‌اخلاقی را به نمایش 
بگذارد، در بلندمدت حتی بر صنعت گردشگری ما نیز اثر منفی خواهد 
گذاشت. احتمال دارد با تغییراتی مثل محدودکردن ساعت پخش یا سانسور، 

این پرتال که می‌تواند پلی میان فرهنگ‌ها باشد، دوباره راه‌اندازی شود.

کریستیانو رونالدو سیدسروش طباطبایی‌پور
فوتبال / 260میلیون 

جان رام 
گلف / 218میلیون 

لیونل مسی 
فوتبال / 135میلیون 

 

لبران جیمز 
بسکتبال / 128.2میلیون

یانیس آنتتوکومپو
بسکتبال / 111میلیون 

کیلیان امباپه 
فوتبال / 110میلیون 

نیمار 
فوتبال / 108میلیون 

کریم بنزما 
فوتبال / 106میلیون 

 

استفن کری 
بسکتبال / 102میلیون 

لامار جکسون 
فوتبال آمریکایی / 100.5 میلیون 

تمام رقم ها به دلار آمریکا 

فاطمه عباسی

موزه فرش

موزه سینما

موزه ایران باستان کاخ موزه سعد آباد

موزه هنرهای معاصر کاخ موزه گلستان

فیلم گزارش را  با 
اسكن این كد ببینید.



 در انتظار 
روشنگری

پرونده فساد در فدراسیون فوتبال و باشگاه 
مس رفسنجان که طی هفته اخیر مطرح شده با 
استعفا یا همان به‌عبارتی برکناری 2 مقام رسمی 
وارد مرحله جدی‌تری شد. خداداد افشاریان و 
سهیل مهدی از سمت‌های خود در فدراسیون 
فوتبال کنار رفتند اما نکته‌ای که بسیار جای 
انتقاد دارد این است که فدراسیون درباره دلایل 
این برکناری‌ها هیچ توضیح دقیقی ارائه نداده 
و درواقع در پرونده فساد مالی این فدراسیون 
که یکی از بزرگ‌ترین پرونده‌های این سال‌ها 
محسوب می‌شود، هنوز شفاف‌سازی به آن 
حدی که نیاز منطقی افکار عمومی است رخ 

نداده است.

   دلیل برکناری؟ نامشخص!
فدراسیون فوتبال ابتدا با انتشار اطلاعیه‌ای بدون 
آنکه نامی از خداداد افشاریان و سهیل مهدی 
بیاورد، پایان فعالیت آنها را اعام کرد! در این 
اطلاعیه که روز پنجشنبه گذشته منتشر شد 
آمده بود: »با حکم مهدی تاج، رئیس فدراسیون 
فوتبال، دانیال مرادی به‌طور موقت عهده‌دار 
مسئولیت امور مرتبط کمیته داوران تا تعیین 
سرپرست برای این کمیته شد. همچنین با 
حکم رئیس سازمان لیگ فوتبال، محمدرضا 
کشوری‌فرد، عهده‌دار وظایف کمیته مسابقات 
سازمان لیگ شد.« یعنی بدون آنکه نامی از 
افراد برکنارشده به میان بیاید صرفا جانشین آنها 

مشخص شد!
این اطلاعیه مبهم باعث شد مدیر روابط‌عمومی 
فدراسیون فوتبال در گفت‌وگو با شبکه ورزش 
سیما مورد سؤال و پرسش جدی در این زمینه 
قرار بگیرد. امیرمهدی علوی هم در این زمینه 
توضیح داد: »با اینکه آقای تاج در ایران حضور 
نداشتند، تماس مرتب و مداوم بین ایشان و 
اعضای هیأت‌رئیسه وجود داشت. با توجه به این 
مسئله آقای دانیال مرادی تا تعیین تکلیف مربوط 
به وضعیت سرپرست کمیته داوران عهده‌دار 
وظایف ایشان شده است. همچنین آقای بهاروند 
در سازمان لیگ دبیر سازمان لیگ را به‌عنوان 
جایگزین آقای سهیل مهدی و به‌عنوان مسئول 
کمیته مسابقات معرفی کردند تا در اداره امور 
خللی پیش نیاید.« درواقع مدیر روابط‌عمومی 
فدراسیون باز هم هیچ توضیحی که به شفاف 
شدن ابعاد ماجرا کمک کند ارائه نکرد و شخص 
رئیس فدراسیون هم که مثل اغلب ایام سال در 
سفرهای خارجی به سر می‌برد و در دسترس 

رسانه‌ها نیست.

   افشاریان با تأخیر رفت
در این میان البته خداداد افشاریان یک نامه 
کناره‌گیری هم خطاب به فدراسیون فوتبال 
نوشت و استعفایش را رسمی کرد که توضیحات 
مختصر او در این نامه استعفا لااقل از توضیحات 
مسئولان و روابط‌عمومی فدراسیون بیشتر 
بود. افشاریان در این نامه خطاب به مهدی تاج 
نوشته است: »نظر به ادعاهای مطروحه علیه 
اینجانب و با وجود اینکه موضوع فعلا در دست 
بررسی و رسیدگی است و هنوز هیچ‌گونه 
ادعایی علیه اینجانب به اثبات نرسیده است 
اما به‌منظور جلوگیری از ایجاد حاشیه و‌ التهاب 
برای فدراسیون فوتبال، خواهشمند است با 
کناره‌گیری اینجانب از مسئولیت ریاست کمیته 
دا‌وران تا تعیین تکلیف نهایی و اتخاذ تصمیم 
مراجع محترم قضایی موافقت فرمایید.« جالب 
اینجاست که افشاریان پیش از این هم به‌دلیل 
برخی از تصمیماتش که طی حضور در یک 
برنامه تلویزیونی فاش شد و به‌خصوص به‌خاطر 
حمایت‌های نابجا از فرزند و افراد خانواده‌اش 
در کمیته داوران و فعالیت‌های غیرقانونی در 
این کمیته تحت فشار قرار گرفته بود. با وجود 
این در آن زمان به‌خاطر تخلفات اثبات‌شده‌اش 
با او برخوردی نشد اما امروز به‌دلیل پرونده‌ای 
که همچنان در دست بررسی است افشاریان 
کمیته داوران را ترک کرده و شغلش را از دست 

داده است.

   کمیته‌های فدراسیون چه می‌کنند؟
پرونده فساد مالی که یک هفته‌ای است در 
فدراسیون فوتبال و باشگاه مس رفسنجان مطرح 
شده مربوط به فعل‌وانفعالات مالی در سال‌های 
ابتدایی ورود باشگاه مس رفسنجان به لیگ برتر 
است و این باشگاه متعلق به استان کرمان متهم 
شده که در آن سال‌ها ارقام کلانی را بابت رشوه به 
تعدادی از مسئولان فدراسیون، دست‌اندرکاران 
داوری و همچنین مدیران برخی از سایت‌های 
پربیننده ورزشی به اشکال مختلف پرداخت 
کرده است. جالب اینکه شاکی پرونده خود باشگاه 
مس و مدیران فعلی این مجموعه هستند که 
فسادهای رخ‌داده در آن سال‌ها را افشا کرده‌اند. 
بنابراین بخش‌های نظارتی فدراسیون فوتبال 
و کمیته‌های اخاق و... حتی در افشای این 
تخلفات و باز شدن این پرونده هم هیچ نقشی 
نداشته‌اند. اینکه در بخش‌های دیگری از فوتبال 
ایران و سایر باشگاه‌ها نیز تخلفات اینچنینی 
رخ داده و مواردی مشابه در جریان بوده باشد، 
غیرممکن نیست و حدس دور از منطقی به‌نظر 
نمی‌رسد. اما ارکان نظارتی و قضایی فدراسیون 
فوتبال با افشای پرونده رفسنجان نشان داده‌اند 
که در این زمینه کارایی چندانی ندارند و در 
بخش‌های زیرمجموعه آنها می‌تواند تخلفاتی از 

این دست رخ بدهد و از چشم‌ها دور بماند.

تیتر یک

پخش زنده

برنامه بازی

آتالانتا

بایرلورکوزن
22:30

لیگ اروپا- فینال
چهارشنبه 2 خرداد  1403

رئال مادرید

دورتموند
22:30

شنبه 12 خرداد  1403
لیگ قهرمانان اروپا - فینال

 روز مانده تا 
المپيک

 روز مانده تا 
یورو 

بایرلورکوزن

آگزبورگ
17:00

بوندس لیگا آلمان

هوفنهایم

بایرن مونیخ
17:00

براگا

پورتو
23:00

لیگ برتر پرتغال

تورینو

آ ث میلان
22:15

سری آ  ایتالیا

   شنبه    29 اردیبهشت 1403       9 ذی‌القعده    1445    ‌    سال سی‌ودوم          ‌ شماره  9101

فسادفسادمعمامعمایی
‌افراد  درگير با پرونده فساد يکي‌يکي از فدراسيون برکنار مي‌شوند‌افراد  درگير با پرونده فساد يکي‌يکي از فدراسيون برکنار مي‌شوند
 اما درباره جزئيات اين پرونده چيزي روشن نمي‌شود اما درباره جزئيات اين پرونده چيزي روشن نمي‌شود
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یوونتوس در بدترین فصل خودش هم از جام بی‌نصیب نمی‌ماند. با گل دقیقه4 ولاهوویچ یک جام دیگر به 
پرافتخارترین باشگاه ایتالیا اضافه شد و جام‌حذفی برای پانزدهمین‌بار به این باشگاه رسید. آنها 36بار 

هم قهرمان سری‌آ شده‌اند.

با فتح کوپا ایتالیا، آلگری با کسب پنجمین 
قهرمانی و عبور از روبرتو مانچینی و اسون 
گوران اریکسون، به پرافتخارترین مربی 
تاریخ کوپا ایتالیا تبدیل شد. این مربی که 

سر نخواستنش دعواست، احتمالا آخرین 
روزهای دومین حضورش روی نیمکت یووه را سپری 
می‌کند. او برای فسخ قرارداد حاضر نیست از غرامت 
15میلیون یورویی چشم بپوشد. گزینه جانشینی‌ 
آلگری هم تیاگو موتا، همان کسی است که بولونیا را 
پس از 59سال به سهمیه لیگ قهرمانان اروپا در فصل 
آینده رساند. جالب اینجاست که بولونیا با تفاضل گل 
بهتر نسبت به یووه در رده سوم ایستاده است و 2تیم و 
این دو سرمربی فردا با هم بازی دارند؛ یک نبرد حیثیتی 

برای 2مربی و جنگ رده سوم برای 2باشگاه.

مد مکس )مکس دیوانه، لقب ماسیمیلیانو 
آلگری( بخش عمده‌ای از جام‌های 
یوونتوس را برای این باشگاه به ارمغان 
آورده اما همچنان هیچ‌کس از او راضی 
نیست. آلگری سومین سرمربی پرافتخار تاریخ 
یوونتوس است؛ جووانی تراپاتونی با ۱۴جام، مارچلو لیپی 
با ۱۳جام و مکس آلگری با ۱۲جام. او پس از فتح جام 
روی دست بازیکنان تیم به هوا پرت شد اما به زمین افتاد!
با همه این جام‌ها، باشگاه از عملکرد او و سبک تیم 
اصلا راضی نیست. باشگاه یوونتوس ساعات پرتنشی را 
سپری می‌کند. با وجود قهرمانی یوونتوس در کوپا ایتالیا، 
صحبت‌ها درباره اخراج ماسیمیلیانو آلگری آغاز شده 
است. دلیل این موضوع واکنش‌ها و رفتارهای سرمربی 
یووه در بازی با آتالانتا‌ست. این مربی به‌دلیل رفتارش 

بارانباران
کارتکارت

 چلسی رکورد اخطار را خواهد زد
جکسون بدون خطا کارت می‌گیرد

چلسی در فصل 24-2023 و با هدایت مائوریسیو پوچتینو رکوردهای زیادی را نشکسته است اما این تیم در بازی 
چهارشنبه‌شب در برایتون یک رکورد تاریخی و البته منفی را در لیگ برتر ثبت کرد. آبی‌ها در حال‌حاضر در فاصله 
یک بازی مانده به پایان لیگ به رکورد بیشترین کارت در یک فصل لیگ برتر رسیده‌اند. پیش از این نیکلاس جکسون 
پس از زدن گل برتری به ناتینگهام فارست در سیتی گراوند، هیجان‌زده شده و کارت دهم خود در این فصل را 
دریافت و چلسی را با بداخلاق‌ترین تیم تاریخ لیگ برابر کرده بود. او پس از گلی که با ضربه سر زد، چلسی را 2-3 
جلو انداخت، درحالی‌که 8دقیقه قبل از این گل تیمش از حریف عقب بود. شادی افراطی‌ جکسون حساسیت داور 
را برانگیخت و کریس کاوانا به او کارت زرد داد. این کارت، کارت شماره104 آبی‌های لندن بود، شامل 101کارت 
زرد و 3کارت قرمز که آنها را با رکورد تاریخ لیگ که قبلا توسط لیدز یونایتد در فصل 22-2021 ثبت شده بود، برابر 
کرد اما این کافی نبود و چلسی در بازی چهارشنبه‌شب 3کارت دیگر هم به کارت‌هایش اضافه کرد و با 107کارت 
در صدر بداخلاق‌ترین تیم‌های تاریخ لیگ برتر قرار گرفت. کارت‌های زرد کایسدو و رحیم استرلینگ با کارت قرمز 

ریس جیمز همراه شد و چلسی را در مجموع به 107کارت در این فصل رساند؛ 103کارت زرد و 4کارت قرمز.

   بیشترین کارت توسط یک تیم در یک فصل لیگ برتر:
   چلسی فصل 24-2023 ������������������������������������������������������������������������������������ 107کارت؛ 103زرد و 4قرمز
   لیدز‌یونایتد فصل 22-2021 �������������������������������������������������������������������������� 104کارت؛ 101زرد و 3قرمز

یکی از بازیکنانی که برای دومین‌بار شانس حضور در این لیست را دارد، ژائو 
پالینیا از فولام است. هافبک پرتغالی در حال‌حاضر 13کارت‌)زرد( در این 
فصل دارد و در آخرین بازی خود در لوتون تاون که یکشنبه برگزار می‌شود، 

برای تکرار تلاش فصل گذشته به یک کارت نیاز دارد.

مکس دیوانه نابغه
آلگری آخرین جام را هم برای یووه گرفت

در فینال 5هزار یورو جریمه و از 2بازی محروم شد. با 
توجه به اینکه این محرومیت در سری‌آ اعمال می‌شود، 
آلگری تا پایان فصل دیگر روی نیمکت تیم نمی‌نشیند. 
او با یکی از مدیران به نام جونتولی درگیر شد و باشگاه از 
این موضوع عصبانی است. درصورت اخراج مکس، پائولو 
مونترو در 2بازی آینده روی نیمکت یووه خواهد نشست. 
البته آلگری دیروز به کمپ تمرینی رفت و تیم را تمرین 
داد. او به واچاگو، سردبیر توتو هم حمله کرده و به او گفته 
بود: »حقیقت را در روزنامه بنویس، نه چیزی که باشگاه 
به تو می‌گوید!« آلگری سر دادستان فدرال ایتالیا هم داد 

زد و با لگد چند تجهیزات را خراب کرد.

   آتالانتا در 6دوره اخیر 4بار به فینال این رقابت‌ها 
رفته و شکست خورده است. تنها سالی که آنها قهرمان 
شدند، سال 1963بود؛ تنها جام مهم تاریخ 116ساله 
این باشگاه. آتالانتا چهارشنبه‌شب فینال لیگ اروپا را 

مقابل بایرلورکوزن برگزار می‌کند.
   پیش از این یووه هیچ‌یک از 6بازی آخرش را نبرده و 

آتالانتا از 6بازی آخر در 5بازی پیروز شده بود.
   یووه 23بار به دیدار نهایی این رقابت‌ها راه یافته و 
بیش از هر تیم دیگری قهرمان کوپا ایتالیا‌)15بار( شده 
است. اینتر و آاس‌رم با 9 و لاتزیو با 7قهرمانی در رده‌های 

بعدی پرافتخارترین تیم‌ها قرار دارند.
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جکسون 
مهاجم چلسی 10کارت 

دریافت کرده است، بدون کارت 

قرمز. فقط یکی از این کارت‌ها برای 

خطا بوده و 6مورد را برای اعتراض به 

داوری، برای ورود به زمین بدون تأیید 

قبلی، یکی برای عقب‌نشینی‌نکردن از 

ضربه ایستگاهی حریف و آخری برای 

پریدن به میان جمعیت هنگام 

شادی گل گرفته است.

براساس 
دقایق بازی، ازجمله 

تمام وقت‌های تلف‌شده در 
این دو فصل، پالینیا به‌طور 
متوسط هر 233دقیقه یک‌بار 

کارت می‌گیرد؛ تقریبا 
2کارت در هر 5بازی.

   ولورهمپتون فصل 24-2023 ���������������������������������������������������������������������������� 102کارت؛ 99زرد و 3قرمز
   شفیلد یونایتد فصل 24-2023 ��������������������������������������������������������������������������� 98کارت؛ 93زرد و 5قرمز
   داربی کاونتی فصل 2000-1999 ������������������������������������������������������������������������ 97کارت؛ 93زرد و 4قرمز
   ساندرلند فصل 15-2014 ������������������������������������������������������������������������������������� 96کارت؛ 94زرد و 2قرمز
   اورتون99-1998 ����������������������������������������������������������������������������������������������������� 96کارت؛ 91زرد و 5قرمز

   بیشترین کارت توسط یک بازیکن در یک فصل لیگ برتر:
��������������������������������������������������������������������������� 15کارت؛ 14زرد و یک قرمز اتین کاپو از واتفورد، 2018-19
مارک هیوز از ساوتهمپتون، 99-1998��������������������������������������������������������������������������������� 14کارت؛ 14زرد
اولیویه داکور از اورتون، 99-1998��������������������������������������������������������������������� 14کارت؛ 13زرد و یک قرمز
رابی سوِج قرمز از لستر، 02-2001 ��������������������������������������������������������������������������������������� 14کارت؛ 14زرد
چیک تیوته از نیوکاسل، 11-2010 ��������������������������������������������������������������������������������������� 14کارت؛ 14زرد 
لی کاترمول از ساندرلند، 15-2014 �������������������������������������������������������������������������������������� 14کارت؛ 14زرد
خوزه هولباس از واتفورد، 17-2016 ������������������������������������������������������������������������������������� 14کارت؛ 14زرد
ژوائو پالینیا از فولام، 23-2022�����������������������������������������������������������������������������������������������14کارت؛ 14زرد

از  شروع فصل گذشته، پالینیا بازیکن پرتغالی فولام در 67بازی 27کارت 
زرد دریافت کرده که 5کارت زرد بیشتر از هر بازیکن دیگری است. نلسون 
سمدو با 22 اخطار نفر دوم است با این تفاوت که او در این مدت یک کارت 

قرمز هم دریافت کرده است.

شفیلد‌یونایتد تاکنون 101گل در این فصل 
از لیگ برتر دریافت کرده ‌و می‌تواند تعداد 
کارت‌هایش را با گل‌های خورده برابر کند. آنها 
فعلا در مجموع 98کارت دارند. این تیم اگر 
2کارت قرمز دیگر در روز آخر مقابل ناتینگهام 
فارست دریافت کند، با 7اخراج به رکورد بیشترین 
اخراج توسط یک تیم در یک فصل لیگ برتر 
که توسط ساندرلند در فصل 10-2009 و 
کویینزپارک رنجرز در فصل 12-2011 و برنلی 
در همین فصل ثبت شده بود، برابری خواهد کرد.

کارت‌های قرمز از روند کارت‌های زرد پیروی نکرده‌اند. 
57کارت قرمز در این فصل داده شده که هنوز 16اخراج 
نسبت به خشن‌ترین دوره لیگ که با 73کارت قرمز 
رکورد زد، فاصله است. این رکورد فصل 2002-03 
ثبت شده بود. البته این فصل نسبت به فصل گذشته 
که تعداد 30کارت قرمز داده شده بود، به طرز 
چشمگیری اخراج‌ها افزایش یافته است. اگر در هفته 
پایانی 3کارت قرمز دیگر از جیب داوران بیرون بیاید، 
اخراج‌ها نسبت به فصل پیش دقیقا دو برابر خواهد شد.

دلیل اصلی افزایش کارت‌ها در این فصل 
اضافه‌شدن وقت‌های اضافه است که گاهی تا 10تا 
15دقیقه هم برای هر نیمه درنظر گرفته شده است.

تا پایان هفته سی‌وهفتم لیگ 1557کارت زرد 
داده شده که 153کارت بیش از هر فصل دیگر 
لیگ برتر و 183کارت بیشتر از فصل  گذشته است.

57

101

15

153

جکسون 
تنها بازیکن چلسی نیست که 

در این فصل از لیگ برتر کارت‌هایش 

دو‌رقمی شده است. مویزس کایسدو هم در 

نخستین فصل حضورش در این باشگاه پس از 

اینکه تابستان از برایتون به این تیم آمد، 11کارت 

زرد در لیگ دریافت کرد که البته برخلاف جکسون، 

بیشتر این اخطارها به‌خاطر خطا به کایسدو داده 

شده است‌)7(. با این‌حال جکسون و کایسدو 

نمی‌توانند به رکورد اخطار در یک 

فصل که در مجموع 14تا بوده 
است، برسند.

شوک در روز نخست |   شاید تیم ایران به تنها چیزی که فکر نمی‌کرد، 
این بود که کیانی در همان مبارزه اول از دور رقابت‌ها کنار برود. او در وزن 
53- کیلوگرم با شکست در 2راند و مقابل حریف تایلندی از مسابقات حذف 
شد. بیش از تکواندو، این کمیته ملی المپیک بود که با این اتفاق شوکه شد. 
کیانی سال2023 نخستین مدال طلای جهان را برای تکواندوي زنان گرفت 
و با صعود به رنک 3جهانی حالا یکی از امیدهای اصلی ایران برای بهترین 
سکوی پاریس است اما باخت او درحالی‌که کمتر از 3ماه به شروع المپیک 
مانده، زنگ خطر را برای تکواندوي ایران در المپیک پاریس به صدا درآورده. 
البته این نخستین باری نیست که کیانی با شکست غیرمنتظره‌ای روبه‌رو 
می‌شود. در بازی‌های آسیایی هانگژو هم در حالی كه همه روی مدال طلای 
او حساب باز کرده بودند، کیانی در دور اول باخت و روی سکو نرفت. اما بعد 
از این شکست درخشش او در گرندپری‌ها و قهرمانی‌اش در رم چشمگیر 
بود. کیانی بعد از شکست در هانگژو گفته بود که این باخت لازم بود تا او برای 
میدان بزرگی مثل المپیک آماده شود، حالا هم شاید این شکست در بهترین 
موقع برای او اتفاق افتاده باشد. روز اول مسابقات سعیده نصیری در وزن 46- 

کیلوگرم و متین رضایی در وزن 63- کیلوگرم مدال برنز را کسب کردند.

شوک دوم درروز دوم |   در روز دوم رقابت‌های قهرمانی آسیا دومین 
المپین ایران هم از دور مسابقات کنار رفت تا نگرانی‌های کاروان ایران بیشتر 
شود. مبینا نعمت‌زاده نماینده وزن 49- کیلوگرم ایران در دور نخست مقابل 
مانگین از فیلیپین در 2راند به برتری رسید اما در دومین مبارزه خود و در 
مرحله یک‌چهارم نهایی مقابل ترانگ از ویتنام با نتیجه 2 بر یک شکست 
خورد و از دور رقابت‌ها کنار رفت. نعمت‌زاده با سهمیه‌ای که سال پیش گرفت، 
برای نخستین‌بار سهمیه زنان تکواندوکار ایران در المپیک را به عدد 2رساند.

5 مدال در روز دوم |   مهدی حاجی موسایی در وزن 58- کیلوگرم 
نخستین فینالیست ایران در ویتنام بود. او پس از استراحت در دور نخست 
حریفانی از عربستان، فیلیپین و ابوالفضل زندی دیگر نماینده ایران را 
شکست داد و فینالیست شد. موسایی در فینال مقابل »پارک« از کره‌‌جنوبی 
2 بر یک به پیروزی رسید و مدال طلا را گرفت. زندی دیگر ملی‌پوش 

کشورمان در این وزن هم صاحب برنز شد.
   در وزن 87- کیلوگرم محمدحسین یزدانی و مهران برخورداری مبارزه 
کردند که یزدانی با شکست حریفانی از قزاقستان، کره‌جنوبی و اردن به 
فینال رسید. برخورداری هم با شکست دادن 2تکواندوکار چین و ازبکستان 
فینالیست شد. در فینال کاملا ایرانی این وزن یزدانی بود که به مدال طلا 

رسید و برخورداری روی سکوي دوم قرار گرفت.
   ملیکا میرحسینی در وزن 73- کیلوگرم، پس از برتری مقابل حریفانی 
از ویتنام و ازبکستان به فینال راه یافت و با شکست مقابل تکواندوکار 

کره‌جنوبی به مدال نقره رسید.
   امیرسینا بختیاری در وزن 74- کیلوگرم و الهام حقیقی در وزن 62- 
کیلوگرم دیگر نمایندگان ایران در روز دوم بودند که با شکست در مقابل 

رقبایشان از دور مسابقات کنار رفتند.

تکواندوکاران ایران در 2روز 7مدال 
آسیایی گرفتند ولی حذف 2المپیکی 
تیم، ورزش ایران را تحت‌تأثیر قرار داد

 7 7مدال مدال 
و و 22شوکشوک
2روز مسابقه و 2شوک پی‌درپی به تکواندو و ورزش ایران؛ 
مسابقات تکواندوی قهرمانی آسیا با اینکه در 2روز اول 7مدال 
برای ایران داشت اما 2اتفاق غیرمنتظره تیم را غافلگیر کرد. در 
این رقابت‌ها که به میزبانی کشور ویتنام در حال برگزاری است، 
شروع خوبی برای ایران نداشت و حذف زودهنگام 2المپین 
شوک بزرگی را به کاروان ایران درآستانه بازی‌های المپیک 
پاریس وارد کرد، به‌خصوص اینکه یکی از تکواندوکارانی که 

همان مبارزه اول شکست خورد، ناهید کیانی بود.
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افقی:
 1 - پارک جنگلی گردشگری 

گرگان - نوعی طلاق
2 - پسر عرب - یار داماد - 

گوشه‌ای در دستگاه نوا
3 - دلواپسی - امپراتور دیوانه 
روم باستان - گردش کودکانه

4 - بیماری ریوی - اطلاعات 
سازمان‌یافته برای تحلیل - 

بغل - ضمیر غایب
5 - ذبح‌کننده شتر - از 
پادشاهان ساسانی - نوعی 

پارچه براق و لطیف
6 - صورت اسامی - دارنده 

– کم‌شدن
7 - نسبت دو زن با یک شوهر 

- آزرده و دلگیر - بوی خوش
8 – یک‌ششم - طاقت آوردن 

- پیام آسمانی
9 - از سازهای بادی برنجی در 
ارکستر سمفونیک - نیرنگ 

- همسایه
10 - رفیق - پرازدحام - 

صورت
11 - زن خدمتکار - روشن 
و تابناک - عصاره غلیظ‌شده 

انگور
12 - خمیدگی کاغذ - گرویی 

- نهایت آرزو - مساوی
13 - مقابل آمد - پوشاک 
- کشوری در قاره سیاه در 

همسایگی دریای سرخ
14 - عددی دورقمی - تازه 

زایمان کرده - آتش
15 - پدرمرده - شاعر 
غزلسرای دوره قاجار و صاحب 

اثر قاضی‌نامه
  

عمودی:
1 - شهری در شمال شرقی 
فرانسه - بخش مرکزی اتم - 

چاشنی متنوع غذایی
2 - کنایه از وضع آشفته و 

نابسامان است - کیفر
3 - چشمه زاینده است و 
دولت پاینده - از جاذبه‌های 
گردشگری اصفهان - نوعی 

خواهر و برادر
4 - نشانی - فراوان - باد سرد

5 - زیبا و دلفریب - از اوراق 
بهادار – شب‌زنده‌داری

6 - مقابل فروختن - تعظیم 
- نهی‌کننده

7 - تکرار حرفی - نخستین 
تاریخ‌نگار جهان - 

سرزنش‌کننده
8 - ریسمان - نوعی پیراهن 
زنانه - پراکنده کردن دشمن

9 - مرسوم - نوعی 
چرخ‌دستی برای حمل مصالح 

ساختمانی - یک و یک
10 - هوش و استعداد - یکی 

از پنج آواز موسیقی سنتی ایرانی 
- آزادی

11 - الهه عشق و زیبایی - محل 
پیدایش چیزی – رواج‌دهنده

12 - خاک سرخ – شکوه‌گر - صلح
13 - چابک - موش و گربه کارتونی 

- مزه فلفل
14 - عیدی - آماده برای رفتن 

به جایی
15 - صادق و بی‌ریا – نام‌آور - 

بی‌مذهب

همانسانشلیبسلس
یدیسرادزارنها
یکیدزناراوگل
کونرووکنوزراب
تنایصنوسفامل
اندینترنگاو
بسشگناهگانوتا

کریسگسریگمشو
پوتههاربارهره
یریزونهربمن
ایییادگیتشرد
نتسرمسیروتفال

یمکارتاقاجاح
سفنباهتلانهیم
تلوزورنیریسیلگ 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4763
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

698524731
514973862
732186459
926851374
341697528
875342916
467238195
189765243
253419687

متوسط

9   8  6    
      6 7  
  4    3  5
    7   8  
2   3  9   4
 7   8     
5  6    2   
 9 3       
   1  4   9475628391

832914765
169375428
287493516
396851247
514762839
721536984
658249173
943187652

ساده

متوسط

937856421
152943678
864217395
349572186
281369754
675481932
516798243
493625817
728134569

سخت

6        1
 1     8   
 3   8   5  
   8  1 3   
 4   9   2  
  5 3  2    
 6   3   9  
  9     4  
2        7

ساده

    2 8   1
8 3    4  6  
1 6      2  
   4     6
3  6    2  7
5     2    
 2      8 4
 5  2    7 3
9   1 8     

امتیاز تفاضل گل گل -/+ باخت مساوی برد‌ بازی‌ها تیم رتبه

152260-27179137استقلال1
142359-27178237پرسپولیس2

252148-27146746سپاهان3

211547-27145836تراکتور4
21840-271010729ملوان5
26538-27118831* شمس‌آذر6
22536-27812727گل‌گهر7

136-27-2799926ذوب‌آهن8
635-29-27981023آلومینیوم9

432-33-27711929مس رفسنجان10

829-38-276111030هوادار11

1125-34-274131023پیکان12
1325-35-27671422نساجی13

1322-35-274101322استقلال خوزستان14

2222-38-27571516فولاد15

2120-42-27481521صنعت نفت16

حسین پورحمیدی
تراکتور

16 کلین‌شیت

لیگ برتر ایران
)جام خلیج فارس(

* محاسبه امتیازات تیم شمس آذر با 

احتساب 3 امتیاز منفی صورت گرفته است.

برترین کلین‌شیت‌هابرترین پاسورهابرترین گلزنان

 ریکاردو آلوز
تراکتور
10 پاس

محمدرضا اخباری
گل گهر

11 کلین‌شیت

روبرتو تورس
گل‌گهر
6 پاس

 رضا اسدی
سپاهان
10 گل

 شهریار مغانلو
سپاهان
15 گل

رحمان جعفری
تراکتور
10 گل

رضا جعفری
ملوان
8 گل

دانیال اسماعیلی‌فر
پرسپولیس
7 پاس

سیدحسین حسینی
استقلال

15 کلین‌شیت

سیدابوالفضل جلالی  
استقلال
10 پاس

علیرضا بیرانوند
پرسپولیس

12 کلین‌شیت

در شرایطی که همه نگاه‌ها به مسابقات این هفته استقلال 
و پرسپولیس مقابل نساجی قائم‌شهر و استقلال خوزستان 
است، اتفاقات مرحله یک‌چهارم نهایی جام‌حذفی ثابت 
کرد 2رقیب آتی سرخابی‌ها در هفته‌های بعدتر هم اصلا 
آسان نیستند و نباید آنها را شکست‌خورده دانست. داریم از 
گل‌گهر سیرجان حرف می‌زنیم که هفته بیست‌ونهم مهمان 
استقلال است و البته مس رفسنجان که در هفته سی‌ام و 
پایانی مسابقات در ورزشگاه آزادی به مصاف پرسپولیس 

خواهد رفت.
بدون تردید بهترین نتیجه را در این مرحله از بازی‌های 
جام‌حذفی گل‌گهر به‌دست آورد. تیم مارینوس اوزونیدیس 
که در لیگ برتر با بحران نسبی مواجه شده و در 7هفته 
گذشته موفق به شکست هیچ تیمی نشده، همه بغضش 
را مقابل هوادار خالی کرد و این تیم را با 5گل شکست داد. 
این سومین برد گل‌گهر در مسابقات جام‌حذفی بود که هر 
3هم بدون گل خورده به ثبت رسیدند. تیم سیرجانی در این 
3بازی مجموعا 10گل مقابل نیکاپارس چالوس، فجرسپاسی 
و هوادار به ثمر رسانده است. به‌طور کلی اما گل‌گهر تیم 
منظمی است که حتی در هفته‌هایی که برنده نمی‌شود 
هم فوتبال بدی بازی نمی‌کند. اگر قرار باشد بازی این تیم 
بگیرد، حتما این پتانسیل را دارد که به شکلی غیرمنتظره در 

ورزشگاه آزادی برای استقلال دردسر درست کند.
دیگر برنده بزرگ این مرحله از مسابقات جام‌حذفی هم 
مس رفسنجان بود؛ تیمی که در تبریز توانست تراکتور را با 
یک گل شکست بدهد و به نیمه‌نهایی برسد. تراکتور در این 
بازی یک ضربه پنالتی هم از دست داد اما در نهایت این مس 
بود که توانست با ارائه یک فوتبال خوب، در نخستین دقایق 
وقت‌های اضافی به گل برسد و بازی را ببرد. بسیار روشن 
است که مس محرم نویدکیا فوتبال خوبی بازی می‌کند. آنها 
در مراحل قبلی جام‌حذفی نیز موفق به شکست استقلال 
شدند و بالا آمدند، همانطور که در لیگ هم از این تیم امتیاز 
گرفتند. بنابراین اصلا بعید نیست پرسپولیس قربانی بعدی 
تیم محرم باشد؛ آن هم در هفته پایانی و زمانی که دیگر 

فرصت جبران نیست.

سرخابی‌ها باید بدانندگذشتن از گل‌گهر و مس اصلا 
آسان نیست

زنگ خطر

در مورد محمدرضا 
زنوزی، مردی که ده‌ها 

 میلیارد خرج کرد و
11 جام را به باد داد بازنده بزرگبازنده بزرگ

بهروز رسایلی|   در یکی از مهم‌ترین مسابقات مرحله یک‌چهارم 
نهایی جام‌حذفی فوتبال ایران، تراکتور در خانه با یک گل به 
مس‌رفسنجان باخت و از گردونه مسابقات خارج شد. این تیم 
در لیگ برتر هم به مقام قهرمانی دست نخواهد یافت. بنابراین 
تنها انگیزه پیش روی سرخپوشان تبریزی، می‌تواند گرفتن رتبه 
سومی از سپاهان و صعود به مسابقات آسیایی باشد. باخت خانگی 
به مس اما هرگز به مذاق هواداران خوش نیامد و آنها شعارهای 
تند و تیزی علیه محمدرضا زنوزی‌مطلق، مالک باشگاه سر دادند. 
پس از آن بود که خبرهای جسته و گریخته‌ای در مورد انصراف 
زنوزی از تیم‌داری و پس داده شدن تراکتور از سوی او منتشر شد. 
روشن نیست که آیا این بار او در تصمیمش جدی است یا باز هم 
مثل دفعات قبل خیلی زود نظرش عوض می‌شود. هر چه هست 
اما زنوزی را قطعا باید یک بازنده بزرگ در فوتبال ایران دانست؛ 
مردی که ده‌ها و شاید صدها میلیارد تومان هزینه کرد و عملا هیچ 

دستاورد خاصی نداشت.

   فکت‌هایی که باور نمی‌کنید
به داستان حضور زنوزی در فوتبال از هر زاویه‌ای که نگاه کنید، 

او بازی را باخته است. طبیعتا ابتدا باید سراغ آمار و عملکرد 
تیم محبوب تبریزی در دوران مالکیت او برویم؛ جایی که 
روشن می‌شود تیم زنوزی با وجود انجام هزینه‌های هنگفت، 
11جام از 12جام ممکن را از دست داده. او خرداد97رسما 
مالک تمام سهام تراکتور شد. در این 6فصل، سرخپوشان 
6قهرمانی لیگ و 5قهرمانی حذفی را از دست داده‌اند. تنها 
دستاورد زنوزی در تراکتور که بابتش بسیار هم خوشحال بود، 
به قهرمانی در جام‌حذفی فصل نوزدهم برمی‌گردد؛ جایی که 
شاگردان ساکت الهامی 3بر 2استقلال فرهاد مجیدی را بردند. 
تازه این هم تحفه بی‌نظیری نبود، چه اینکه تراکتور در فصل 
سیزدهم نیز جام‌حذفی را تصاحب کرده بود. داستان عجیب‌تر 
می‌شود اگر بدانید در دوران زنوزی، تراکتور هرگز در رتبه‌های 
اول تا سوم لیگ برتر هم قرار نگرفته و بهترین مقام این تیم 
چهارمی بوده است؛ یعنی عملا آن همه هیاهو برای هیچ! 
تیم تبریزی در این مدت فقط یک‌بار سهمیه پلی‌آف حضور 
در لیگ قهرمانان آسیا را به دست آورد که در همان دوره نیز 
با شکست در تک‌بازی خانگی مقابل شارجه از دور مسابقات 
کنار رفت و به مرحله گروهی نرسید. پرسش جدی این است: 

آیا بدون زنوزی و اسکناس‌هایش، تراکتور نمی‌توانست همین 
نتایج را بگیرد؟

   باختی فراتر از فوتبال
شکست بزرگ‌تر زنوزی اما بیرون از زمین فوتبال بود؛ جایی که 
بسیاری از رفتارها و تصمیمات او خسارت به بار آورد و پیامدهای 
منفی داشت. زنوزی برای جلب نظر هواداران تراکتور بارها به 
پرسپولیس و استقلال تاخت و حتی در اظهارنظری عجیب و 
بی‌عقوبت مدعی شد فلسفه حضور پیکان و سایپا در لیگ برتر این 
است که سر بزنگاه به سرخابی‌ها راه بدهند! اشتباهات زنوزی اما 
بارها دامن تیم خودش را هم گرفت؛ ازجمله زمانی که این تیم در 
کورس قهرمانی لیگ هجدهم با اشتباه محسن فروزان به سپیدرود 
باخت و مالک باشگاه به جای مدیریت بحران، با بستن اتهام 
شرط‌بندی به دروازه‌بان تیمش، تشنج را به سطح بی‌سابقه‌ای 
رساند. تنها کافی است بدانید رفتارهای زنوزی در آن مقطع باعث 
شد تیمی که تا هفته‌های آخر در کورس قهرمانی بود، فصل را در 
رتبه پنجم و با 9امتیاز اختلاف نسبت به پرسپولیس قهرمان به 

پایان برساند. مشتی نمونه خروار!

نكته بازی

به گل‌گهری‌ها هم فکر کن!
یکی از اتفاقات عجیب بازی پرسپولیس و سپاهان، فحاشی گروهی از 
تماشاگران به رامین رضاییان بود. غیر از اینکه اساسا ناسزا‌گفتن به هر 
بازیکنی زشت است، رضاییان چند سال برای پرسپولیس بازی کرده و 
نهایتا هم باشگاه او را نخواسته که جدا شده. پس آن کار قبیح جای هیچ 
دفاعی ندارد. موضوع اما زمانی جالب شد که رامین با مدت‌ها تأخیر به 
ماجرا واکنش نشان داد: »می‌دانم هواداران پرسپولیس از کی خط گرفته 
بودند. دم استقلالی‌ها گرم که هیچ‌وقت به من اهانت نکردند. تصمیم 
داشتم اگر به استقلال گل زدم، خوشحالی نکنم.« خیلی‌ها برداشت‌شان 
این است که چون رامین می‌داند جایی در پرسپولیس ندارد، اینطور از 
آبی‌ها تمجید می‌کند. اگر چنین باشد احتمالا به‌زودی باید شاهد ستایش 
او از هواداران گل‌گهر، مس رفسنجان و... هم باشیم. بالاخره ضرر ندارد که!

با بادیگاردت برو استخر!
در مورد چرایی مصدومیت عجیب و خارج از زمان تمرین سعید صادقی 
2روایت وجود دارد. خود وینگر پرسپولیس می‌گوید در استخر لیز 
خورده اما بعضی منابع خبری بحث آسیب‌دیدن او حین موتورسواری را 
مطرح می‌کنند. به هر حال، بازیکنی که چندین میلیارد پول می‌گیرد، 
در شئونات زندگی خصوصی هم باید مراقب منافع کارفرما باشد. استاد 
علی نصیریان می‌گوید بازیگری که قرارداد می‌بندد نه‌تنها باید مراقب 
خورد و خوراکش باشد که مریض نشود، تا حد امکان در خودرو هم باید 
روی صندلی عقب بنشیند تا موقعیتش ایمن‌تر باشد و پروژه به‌خاطر 
تصادف احتمالی و آسیب دیدن او نخوابد. بله، خیلی آرمانگرایانه است 
اما احساس مسئولیت یعنی همین! به هر حال به صادقی توصیه 
می‌کنیم از این به بعد برای ایمنی بیشتر با همان بادیگاردی به استخر 

برود که برای عقد قرارداد می‌آید!

چهارمی هم همینطور
داستان‌های ژوزه مورایس همچنان ادامه دارد و برخی سخنان او‌ 
چنان عجیب شده که در جریان بازی حذفی با ملوان صدای گزارشگر 
اصفهانی را هم درآورد. با این حال مهم این است که ژوزه همچنان از 
عملکرد خودش رضایت دارد. بعد از برتری یک گله مقابل ملوان هم 
مورایس بار دیگر به‌خودش نمره قبولی داد: »با اتفاقاتی که این فصل 
برای ما رخ داد، سومی لیگ برتر هم برایمان به اندازه یک جام ارزش 
دارد.« اصلا خوب فکر کن، شاید این مقام سومی برایتان به اندازه ‌2جام 
ارزش داشته باشد. اینطوری می‌توانید دبل هم بکنید و دیگر نیازی به 
برگزاری نیمه‌نهایی و فینال حذفی هم نیست! فقط اینکه تراکتور در 
جدول تنها یک امتیاز با سپاهان فاصله دارد و اگر این تیم را بگیرد، 

احتمالا خواهیم فهمید چهارمی سپاهان هم یک جام می‌ارزد!
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از غرب به جنوب با یک  خط متروخط مترو
  دریافت تضمین از سازندگان در دوره ششم

چالش متروکه‌های تهران

 خلأهای قانونی مانع  از رسیدگی جدی شهرداری 
به موضوع ساختمان‌های نیمه‌کاره است

 همه مناطق ملزم به ایجاد ساختمان سبز شدند

ساختمان‌های تهران‌سبز‌می‌شود

 استاندارد جدید ساختمان‌سازی از مصرف انرژی
 تا تولید پسماند را کاهش می‌دهد

صفحه‌16 صفحه‌16صفحه15

آغاز عملیات اجرایی آخرین خط باقیمانده مترو در خرداد 1403

 دسترسی بزرگراه شهیدهمت غرب از بزرگراه‌ شهیدچمران شمال دسترسی بزرگراه شهیدهمت غرب از بزرگراه‌ شهیدچمران شمال
 امروز با حضور مدیران شهری افتتاح می‌شود امروز با حضور مدیران شهری افتتاح می‌شود

افزایش سفر روزانه با 
افتتاح خطوط جدید 2/2

میلیون
تهران تحت تاثیر 

افتتاح خط 11 7
منطقه

مترو با خط 11  
متصل می‌شوند 2

خط

تلاش برای یافتن جای پارک خودرو، این روزها به 
 چالش بزرگ پایتخت‌نشینان تبدیل شده است. 
چرا که این روزها پارکینگ در تهران کیمیا شده است 
و شهروندان برای دست یافتن به آن نیاز به همراهی 
شانس و اقبال دارند. البته کمبود پارکینگ علاوه بر 
شهروندان، شهر را هم دچار مشکل کرده است. زیرا 
دور زدن‌های مکرر برای یافتن جای پارک نه‌تنها سبب 
کلافگی شهروندان، بلکه باعث افزایش مصرف سوخت 
و آلودگی هوا هم می‌شود. براساس آخرین اظهارنظر 

مدیران حوزه حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری تهران، 
پایتخت به‌صورت اورژانسی نیاز به 30هزار فضای پارک 
حاشیه‌ای دارد که در مناطق یک، 4 و 5 در حال ساخت 
است و نهضت ساخت 10پارکینگ عمومی هم در مناطق 
22گانه پیگیری می‌شود. مرور عملکرد شهرداری تهران 
در دوره ششم نشان می‌دهد که اقدامات خوبی در حوزه 
پارکینگ‌سازی‌ شروع شده است که با ساخت و تکمیل 
و بهره‌برداری از 10پارکینگ عمومی، 4هزارو376جای 

پارک خودرو در کلانشهر تهران تامین می‌شود.

جبران کمبودها  با نهضت پارکینگ‌سازی‌  گلستانی )منطقه10(
مساحت: 11400مترمربع
طبقات: 9طبقه )8طبقه 

روسطحی و 2طبقه 
زیرسطحی(

ظرفیت: 267دستگاه

 باقری )منطقه18(
مساحت: 11000مترمربع
طبقات: 7طبقه )5طبقه 

روسطحی و 2طبقه 
زیرسطحی(

ظرفیت: 364دستگاه

 نیایش )منطقه3(
مساحت: 52000 مترمربع
طبقات: 11طبقه )2طبقه 

روسطحی و 9طبقه زیرسطحی(
ظرفیت: 1278دستگاه

بغدادی )منطقه20(
مساحت: 13900مترمربع
طبقات: 8طبقه )6طبقه 

روسطحی و 2طبقه زیرسطحی(
ظرفیت: 350دستگاه

 هلال احمر )منطقه17(
مساحت: 6900مترمربع
طبقات: 7طبقه )5طبقه 

روسطحی و 2طبقه زیرسطحی(
ظرفیت: 174دستگاه

 پارکینگ مینابی )منطقه15(
مساحت: 16300مترمربع
طبقات: 7طبقه )5طبقه 

روسطحی و 2طبقه زیرسطحی(
ظرفیت: 420دستگاه

 سمیه )منطقه7(
مساحت: 39200مترمربع
طبقات: 16طبقه )12طبقه 

روسطحی و 4طبقه زیر سطحی(
ظرفیت: 600دستگاه‌

 امیرکبیر )منطقه14(
مساحت: 20000مترمربع

طبقات: 3طبقه )زیرسطحی(
ظرفیت: 550دستگاه

جوادیه )منطقه16(
مساحت: 5800مترمربع

طبقات: 2طبقه )زیرسطحی(
ظرفیت: 100دستگاه

 اعتماد )منطقه10(
مساحت: 10400مترمربع

طبقات: 4طبقه )زیرسطحی(
ظرفیت: 273دستگاه

شهردار تهران تشریح کرد: 

راه‌اندازی 3خط تراموا در خیابان‌های تهران
علیرضا زاکانی، شهردار تهران اقدامات شهرداری در گذشته و برنامه‌های آینده 

مدیریت شهری ششم تهران در حوزه حمل‌ونقل عمومی را تشریح کرد.
علیرضا زاکانی، شهردار تهران طی مصاحبه‌ای در دی سال گذشته که به تازگی 
منتشر شده است،  با اشاره به اقداماتی که در حوزه حمل‌ونقل شهری طی 3سال 
گذشته انجام شده، گفت: برای انتظا‌م‌بخشی به شهر و ایجاد تحول در حوزه 
حمل‌ونقل شهری، نخستین اقدام مسیر کاهش تقاضای سفر است، ما برای این 
کار برنامه‌ریزی کرده‌ایم و به‌طور مثال یکی از کارهایی که در این حوزه انجام 
داده‌ایم مناسب‌سازی شهر و توزیع مناسب امکانات است تا نیاز مردم به سفرهای 

درون‌شهری کاهش پیدا کند.
 او با اشاره به اینکه در توزیع خدمات شهری با هویت‌بخشی و محور

 قرار دادن خدمات، بازبینی جدی در حال انجام است، افزود: در تلاشیم با ایجاد 
زیرساخت‌های فناورانه در شهر، خدمات را به در منازل ببریم و تا پایین‌ترین 

سطح در دسترس شهروندان قرار ‌دهیم.
شهردار تهران، دومین خط تلاش مدیریت شهری ششم در بخش حمل‌ونقل 
را افزایش مطلوبیت حمل‌ونقل عمومی دانست و ادامه داد: نخستین کار در این 
راه توسعه زیرساخت‌هاست. ما 254کیلومتر خط مترو با 144 ایستگاه تحویل 
گرفتیم که در حال حاضر این مقدار به 303کیلومتر مترو و 155ایستگاه رسیده 
است. زاکانی نکته دوم در این بخش را افزایش ناوگان دانست و افزود: اگر ناوگان 
مترو افزایش یابد این یک میلیون و 800هزار نفری که در حال حاضر جابه‌جا 
می‌شوند، می‌توانند بهره‌برداری بهتری از خطوط هفت‌گانه مترو داشته باشند.

او با اشاره به کمبود اتوبوس شهری در ابتدای آغاز به‌کار مدیریت شهری ششم، 
اضافه کرد: در بخش اتوبوس، 1860دستگاه اتوبوس تحویل داده شد که 
760دستگاه را نوسازی و تعدادی را هم بازسازی کردیم و در حال حاضر بالغ 

بر 3هزار اتوبوس داریم. ضمن اینکه قراردادهای خرید نیز منعقد شده است.
شهردار تهران در زمینه افزایش تعداد تاکسی‌های شهری نیز گفت: تاکسی‌ها 
عمدتا فرسوده هستند که شهرداری در این بخش مجوز واردات 25هزار تاکسی 
دریافت کرده و مجوز واردات 49هزار تاکسی هم توسط وزارت صمت به 9شرکت 

خصوصی داده شده که همه این تاکسی‌ها برقی خواهند بود.
زاکانی، سومین ویژگی افزایش مطلوبیت حمل‌ونقل را بهره‌گیری از الگوهای 
جدید عنوان کرد و گفت: برنامه شهرداری استفاده از الگوهای بالاتر مثل 
ترامواست که می‌تواند حمل‌ونقل سنگین‌تری داشته باشد. او با اشاره به اینکه 
استفاده از تراموا باید در شورای‌عالی ترافیک و شورای شهر تصویب شود تا ما 
کار را به اقتضای نفع شهر پیش‌ ببریم، افزود: 4خط تراموا به ما پیشنهاد شده 

که 3خط آن اولویت دارد.
 زاکانی همچنین به مزایای استفاده از تراموا اشاره کرد و گفت: این موضوع 
برای شهر چند آورده دارد که یکی انتقال مسافر در حجمی بیش از اتوبوس‌های 
سریع‌السیر است. دومین آورده این است که در درازمدت تراموا صرفه اقتصادی 
بیشتری نسبت به بی‌آرتی دارد و آورده سوم این است که توسعه تراموا کم 
هزینه‌تر است؛ تراموا یک‌پنجم مترو خرج دارد و دو سوم مترو مسافر جابه‌جا 

می‌کند.
شهردار تهران، گام سوم مدیریت شهری در بخش حمل‌ونقل را برقی‌سازی 
عنوان کرد. زاکانی گفت: در این بخش کل ناوگان را به سمت برقی‌سازی‌ می‌بریم 
که این موضوع، از یک‌سو مطلوبیت و در دسترس بودن حمل‌ونقل عمومی را 
تضمین می‌کند و از سوی دیگر هم در حوزه کاهش آلودگی هوا گام مؤثری 
خواهد بود. زاکانی وضع قواعد انتظام‌بخش در شهر و ارائه الگوی سفر ترکیبی 
را گام‌های چهارم و پنجم مدیریت شهری در راستای توسعه حمل‌ونقل عمومی 

برشمرد و تأکید کرد: تهران باید به سمت شهری هوشمند و برقی پیش ‌برود.
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قرارداد بهره‌بردار پارکینگ بهشت زهرا)س( فسخ شد 

محمدجواد تاجیک، مدیر عامل بهشت زهرا)س(:قرارداد بهره‌بردار پارکینگ مجتمع عروجیان به‌دلیل 
دریافت وجه اضافی خارج از نرخ مصوب از شهروندان فسخ شد. براساس قرارداد فی مابین سازمان و 

پیمانکار، بهره‌بردار پارکینگ عروجیان موظف به اخذ وجه از مراجعان طبق تعرفه بوده است.

خرید و فروش زباله جرم است 
رضا محمدی، مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهرداری تهران:اگر ضایعات‌فروشی‌ها زباله‌های خشک 
شهری را خرید و فروش کنند، مرتکب جرم شده‌اند و براساس دستور قضایی ضایعات‌فروشی‌هایی که این 

کار را انجام دهند، پلمب می‌شوند.

خبر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

نوسازی و بهسازی زورخانه‌های ‌ 
تهران  برای ورزش‌های پهلوانی 

زهرا شمس‌احس��ان، از اعضای شورای 
اسامی شهر تهران با حضور در 
بیست‌و‌چهارمین جشنواره رشته 
پرثوآ )رزم پهلوانی( گفت: این 
ورزش نماد پهلوانی باستانی و مبارزه‌ها در این ورزش 
با ضرب باستانی همراه است و به‌گونه‌ای طراحی 
‌شده که آداب ایرانی ـ اسامی را توسعه می دهد. 
شمس‌احسان ادامه داد: لباسی که برای این ورزش 
طراحی شده با نماد ترنج و شبیه لباس پهلوانان باستانی 
‌است که در امر توسعه فرهنگ ایرانی بسیار مؤثر است. 
رئیس کمیته ورزش شورای شهر تهران افزود: در برنامه 
چهارم توسعه با تلاشی که در کمیته ورزش شورای اسلامی 
شهر تهران و همراهی سایر اعضای شورای شهر صورت 
گرفته، احکام بسیار خوبی ازجمله حمایت از ورزش قهرمانی 
و حمایت و توسعه ورزش‌های آیینی و پهلوانی و ورزش‌های 
‌بومی و محلی در دستور کار شهرداری تهران قرار گرفته است. 
شمس‌احسان خاطرنشان کرد: در مناطق 22گانه 
براساس اعتباراتی که در شورای اسامی شهر 
تهران تصویب شده، شاهد نوسازی و بازسازی 
زورخانه‌های تحت پوشش شهرداری تهران و 
‌زورخانه‌های بخش خصوصی و دولتی هستیم. 
عضو شورای شهر تهران اظهار کرد: موضوع شناسایی و 
پرورش استعداد‌های ورزشی شهر تهران نیز یکی دیگر از 
مواردی بود که در برنامه چهارم توسعه شهر تهران به تصویب 
اعضای شورای اسلامی شهر رسید که این اقدام در راستای 
حمایت از ورزش قهرمانی و کسب افتخارات بین‌المللی و 
جهانی برای ورزشکاران کشور صورت گرفته و اعتبارات لازم 
نیز در سال‌جاری مصوب و به مدیریت شهری ابلاغ شده است. 
او گفت: با توجه به اینکه رشته ورزشی پرثوآ ثبت جهانی شده، 
هرقدر فنون و هنر رزم پهلوان ایرانی، توسعه و گسترش یابد، 
مایه مباهات و افتخار کشور است؛ چراکه فرهنگ حاکم بر 
فنون آن، حاوی عناصر هویت‌بخش فرهنگ اصیل ایرانی 
است. شمس‌احسان گفت: کمیته ورزش شورای اسلامی 
شهر تهران و مدیریت شهری، در راستای اجرای برنامه توسعه 
چهارم شهر تهران از هیچ کوششی درخصوص توسعه و تعمیم 
این رشته ورزشی فروگذار نخواهد کرد و در این زمینه در کنار 
فدراسیون ورزش‌های همگانی و سایر دست‌اندرکاران این رشته 

ورزشی خواهد بود.

مسیر تهرانی ها مسیر تهرانی ها باز هم کوتاه شد

بهبود شبکه‌های بزرگراهی
بهمن 1401بود که مهدی صالحی، شهردار منطقه2 
از احداث یک پل چپ‌گرد در مسیر شمال بزرگراه 
شهیدچمران به بزرگراه همت )غرب( در راستای 
کاهش بار ترافیکی خبر داد. براساس گفته‌های او، مقرر 
شد این کار در راستای بهبود کارکرد شبکه بزرگراهی 
و کاهش بار ترافیکی با احداث یک پل چپ‌گرد انجام 
شود و 2بزرگراه )شمال بزرگراه شهیدچمران به غرب 

بزرگراه شهیدهمت( به هم متصل شوند.

دسترسی از طریق معابر غیرمجاور
بنا بر‌گفته‌های شهردار منطقه 2سال‌ها دسترسی 
بزرگراه شهیدچمران به همت غرب از طریق معابر 
غیرمجاور ازجمله بلوارهای ملاصدرا و شیخ بهایی 
جنوب و با رفت و برگشت تا تقاطع بزرگراه آیت‌الله 
هاشمی‌رفسنجانی صورت می‌گرفت و همین امر 
سبب گردش‌های اضافی و افزایش بار ترافیک می‌شد 
که با احداث رمپ و ایجاد دسترسی مستقیم قطعا 
طی مسیر در مدت زمان کوتاهی انجام خواهد شد.

ایجاد دسترسی با پل چپ‌گرد
تقاضای بالای دسترسی از بزرگراه شهید چمران به غرب 
بزرگراه شهید همت، منجر به ایجاد گلوگاه ترافیکی می‌شد 
و در بسیاری از موارد بار ترافیک به معابری چون خیابان 
ملاصدرا و... هدایت می‌شد. هادی حق‌بین با اشاره به این 
موضوع تأکید کرد: »برای ایجاد دسترسی بین 2محور 
بزرگراهی )چمران و همت( گزینه‌های مختلفی با در نظر 
گرفتن حفظ فضای سبز موجود بررسی و در نهایت این 

دسترسی به‌صورت یک پل چپ‌گرد طراحی شد.«

تسریع عبور و مرور اهالی
آن طور که هادی حق‌بین عنوان کرده: »با 
تأمین دسترسی بزرگراه شهیدهمت غرب 
از بزرگراه شهیدچمران شمال، پیش‌بینی 
می‌شود شهروندانی که در محدوده‌های 
میدان صنعت، جنت‌آباد، سردار جنگل و 
پونک تردد می‌کنند، بتوانند از این مسیر 
استفاده کنند و به دور از ترافیک در مدت 

زمان کمی به مقصد برسند.«

کاهش بار ترافیک و گردش‌های اضافی؛ مواردی 
که امروز شنبه )29اردیبهشت( با بهره‌برداری از 
دسترسی بزرگراه شهیدهمت غرب از بزرگراه 

شهیدچمران شمال در قالب پویش امید و افتخار 
محقق می‌شوند. این محورهای بزرگراهی از 
شریان‌های اصلی پایتخت محسوب می‌شوند و نبود 
نقطه اتصال و دسترسی مناسب )پل چپ‌گرد( علاوه 
بر افزایش بار ترافیکی در هر دو محور بزرگراهی، 
سبب افزایش گردش‌های اضافی و در نتیجه افزایش 

مصرف سوخت و آلودگی هوای تهران ‌شده است. 
اکنون با ایجاد دسترسی مناسب، مدیران شهری 
معتقدند که حدود 9.5کیلومتر از گردش‌های اضافی 
کاسته می‌شود و شهروندان در مدت زمان کوتاهی 
می‌توانند مسیر موردنظر را در محورهای بزرگراهی 

شهیدچمران و شهیدهمت طی کنند.‌

‌امید 
زینب زینال‌زادهو افتخار

روزنامه‌نگار

‌دسترسی بزرگراه شهیدهمت غرب از بزرگراه‌ شهیدچمران شمال
امروز با حضور مدیران شهری افتتاح می‌شود‌

پیامدهای اصلاح تقاطع‌ها
کاهش پیمایش‌های غیرضروری

 کاهش مصرف سوخت
 ایمن‌ و روان‌سازی بار ترافیکی

 رضایتمندی شهروندان 

 464متر 
 طول پل روی بزرگراه
شهید چمران

700متر 
 طول اصلاحات هندسی 
)لوپ شرق به غرب و غرب به شمال(

240متر 
 مسیر کندروی شرقی 
در بزرگراه شهیدچمران

9متر عرض پل
2خط عبوری
1خط پیاده‌رو

جزئیات 
پروژه

410متر
 احداث 

دیوارهای 
وزنی

1460متر 
اجرای شبکه 
جمع‌آوری 
و هدایت 
آب‌های 
سطحی

روان‌سازی‌ جریان ترافیک
به‌گفته معاون فنی و عمرانی شهردار تهران، با 
بهره‌برداری از این پروژه علاوه بر روان‌سازی‌ و 
گشایش ترافیکی، حدود 6.5کیلومتر گردش‌های 
اضافی درصورت انتخاب مسیر لوپ‌های شمالی 
تقاطع بزرگراه‌های شهیدچمران و آیت‌الله 
هاشمی‌رفسنجانی و 3کیلومتر هم درصورت 
انتخاب مسیر خیابان‌های ملاصدرا و شیخ‌بهایی 

کاهش می‌یابد.
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افزایش سقف شارژ کارت‌بلیت به 500 هزار تومان 

رضا محمدنژاد، مدیرعامل شرکت بهره‌برداری متروی تهران :براساس مصوبه شورای اسلامی شهر تهران، 
سقف شارژ کارت‌بلیت‌های اعتباری در سال ۱۴۰۲ یک‌صدهزار تومان بود که مطابق با مصوبه تعیین نرخ بلیت 
و کرایه وسایل حمل‌ونقل عمومی شهر تهران در سال ۱۴۰۳ این مبلغ تا سقف ۵۰۰ هزار تومان افزایش یافت.

نوسازی ناوگان حمل‌ونقل عمومی تهران ضروری است 
 محمدرضا رضایی کوچی، رئیس کمیسیون عمران مجلس:با توجه به جمعیت کثیری که در تهران زندگی

می‌کنند و رفت‌وآمد دارند، نوسازی ناوگان حمل‌ونقل عمومی از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است تا ضمن کاهش 
مصرف سوخت، شرایط مناسب‌تری هم برای تردد شهروندان ایجاد شود.‌

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

دیدهشوید در مترومترو با 
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
1پذیرش آگهیتبلیغات درون واگن ها 8 1 9

ایستگاه‌های مترو به سرویس بهداشتی مجهز شوند
نبود سرویس بهداشتی در بعضی از ایستگاه‌های مترو مسافران را 
دچار مشکل می‌کند. برخی از مسافران خصوصا آنهایی که از شهرهای 
اطراف به تهران می‌آیند و باید برای رسیدن به مقصد چند خط عوض 
کنند مسلما در طول مسیر نیاز به استفاده از سرویس بهداشتی دارند. 
خصوصا سالمندان و یا افرادی که فرزند خردسال به همراه دارند. از 
شرکت مترو درخواست داریم تا در تمام ایستگاه‌های پرتردد سرویس 

بهداشتی تعبیه کند تا مسافران دچار مشکل نشوند.
جهانبخشی از تهران

سهمیه طرح ترافیک بیماران خاص مانند گذشته درنظر 
گرفته شود

از ابتدای سال‌جاری سهمیه طرح ترافیک بیماران خاص 
90درصد کاهش پیدا کرده و این تصمیم مشکلات زیادی را 
برای این دسته از بیماران به‌وجود آورده است؛ مثلا یک بیمار 
دیالیزی را درنظر بگیرید که ناچار است حداقل 3بار در هفته برای 
انجام دیالیز به بیمارستان برود و یا بیماران سرطانی که جهت 
شیمی‌درمانی ناچارند چند روز در هفته به مراکز درمانی مراجعه 
کنند. با این وضعیت کاهش سهمیه، بیمارانی که در محدوده 
طرح ترافیک ساکن هستند امکان استفاده از خودروی شخصی 
را نداشته و باید با تاکسی‌های اینترنتی تردد کنند که این موضوع 
هزینه زیادی را علاوه بر هزینه‌های سرسام‌آور درمان به آنها 
تحمیل می‌کند. به همین جهت درخواست داریم تا سهمیه این 

قبیل افراد مانند سال‌های گذشته درنظر گرفته شود.
یک بیمار دیالیزی

تقدیر از ساخت دهکده گردشگری گهر پارک سیرجان
یکی از اقدامات قابل تحسین مسئولان، ساخت دهکده تفریحی 
گهر پارک واقع در سیرجان استان کرمان است. این دهکده علاوه بر 
مراکز تفریحی متعدد به چند گلخانه بزرگ و بی‌نظیر هم مجهز است. 
البته کمبودهایی هم دارد مثل نبود مسیری برای دوچرخه‌سواری 
یا کیفیت نسبتا پایین غذاهای ارائه‌شده توسط رستوران‌های این 
مجموعه که مطمئنا با رفع این مشکلات این دهکده به یکی از 

بزرگ‌ترین مراکز جذب گردشگر تبدیل خواهد شد. 
مقصود‌بیک از تهران

درخواست مرمت اصولی آسفالت خیابان لرزاده 
من یکی از اهالی خیابان لرزاده واقع در محدوده میدان خراسان 
هستم. سال گذشته یک شرکت پیمانکار جهت لوله‌کشی، این 
خیابان را کند و بعد از اتمام عملیات مجددا آن را آسفالت کرد. 
مشکل اینجاست که آسفالت مجدد این خیابان اصولی و درست 
نبوده و مسیر بسیار ناهموار شده است.این وضعیت برای ساکنان 
که مجبورند هر روز با خودرو از این خیابان عبور کنند آزار‌دهنده 
است و موجب آسیب و صدمه به‌ خودروهایشان می‌شود. از 
شهرداری منطقه درخواست داریم تا هر چه زودتر نسبت به 

آسفالت‌ اصولی و درست این خیابان اقدام کند.
صادق از تهران

تاکسی‌های رها‌شده در کنار خیابان تعیین تکلیف شوند
حدود یک سال است چند تاکسی که تقریبا نو هم هستند در کنار 
خیابان استاد معین و تقاطع هاشمی به حال خود رها شده‌اند. 
اگر به هردلیلی مالکی ندارند بهتر است در اختیار افرادی که توان 
مالی لازم برای خرید تاکسی ندارند، قرار گیرند تا از این رهگذر 
شغل و درآمدی داشته باشند. اگر هم مالکی دارند که نیازی 
به استفاده از آنها ندارد باید این خودروها را به پارکینگ‌های 

عمومی انتقال دهند چون فضای خیابان را اشغال کرده‌اند.
خوش‌بین از تهران

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

دردسر متروکه‌هایمتروکه‌های تهران
خلأهای قانونی مانع از رسیدگی جدی شهرداری به موضوع ساختمان‌های نیمه‌کاره است

ساختمان‌های نیمه‌کاره و رهاشده شهر تهران یکی از چالش‌هایی است 
که پایتخت به‌ویژه از دهه 90به این‌سو با آن مواجه بوده است. این طرح‌های 
ساختمانی که به دلایل گوناگون در مراحل مختلف کار، به حال خود رها 
شده‌اند، بعضا حتی به مرحله فرسودگی مواد و مصالح مصرفی رسیده‌اند، 

اما همچنان مالک، پیگیر به سرانجام رساندن آنها نیست. برهم زدن زیبایی 
بصری و ایجاد اختلال در تردد، کمترین مشکلاتی است که می‌توان برای این 
ساختمان‌های رهاشده برشمرد، اما مهم‌تر از این موارد باید به مخاطراتی اشاره 
کرد که این طرح‌های نیمه‌کاره متوجه ایمنی شهروندان می‌کنند. آمارهای 
موجود نشان می‌دهد در حال حاضر ۱۲۹۵پروژه ساختمانی نیمه‌کاره در سطح 
شهر تهران وجود دارند که به حال خود رها شده‌اند و به‌نظر می‌رسد به‌دلیل 

وجود خلأ‌های قانونی دست شهرداری هم برای مواجهه با آنها باز نیست.

 فرخنده رفائیدر شهر
روزنامه‌نگار

12951295
تعداد پروژه‌های‌عمرانی

‌و‌ساختمان‌های رهاشده تهران

مهم‌ترین 
دلایل رهاشدن 
پروژه‌ها

چالش‌های 
ساختمان‌های 
رهاشده

ایجاد ناامنی برای شهروندان به‌واسطه ایمن‌نبودن سازه‌های بنا
ایجاد تهدید برای ساختمان‌های مجاور گودبرداری‌های رهاشده

انباشت مصالح ساختمانی
ایجاد آلودگی و انسداد شبکه دفع آب‌های سطحی

ایجاد نقاط ناامن و جرم‌خیز
بدنامی محله‌های شهری 

اغتشاش بصری و مخدوش‌شدن دید و منظر شهر 

مشکلات اقتصادی

تخلفات ساختمانی

دلایل اصلی فرار سازندگان
مرکز مطالعات و برنامه‌ریزی شهر تهران 
خردادماه 1400فراخوانی را با موضوع 
»آسیب‌‌شناسی ساختمان‌‌های رهاشده شهر 
تهران و ارائه برنامه اقدام ساماندهی آنها با تأکید 
بر ابعاد حقوقی و قانونی« برگزار کرد. نتایج این 
پژوهش نشان می‌دهد ۱۲۹۵پروژه ساختمانی 
متعلق به مالکان دولتی و خصوصی در مراحل 
مختلف گودبرداری، اسکلت‌بندی، سفت‌کاری 
و نازک‌کاری به دلایل مختلف نیمه‌کاره رها 
شده‌اند. در این گزارش مشکلات اقتصادی و 
تخلفات ساختمانی به‌عنوان 2دلیل اصلی رها 
شدن پروژه‌های ساختمانی عنوان شده است. 
بررسی‌های انجام شده بر این ساختمان‌ها 
حکایت از آن دارد که این پروژه‌ها بیشتر از 
5سال قدمت رهاشدگی دارند و بخش عمده‌ای 

از آنها در مرحله سفت‌کاری رها شده‌اند.

بسته بودن دست مدیریت شهری 
آسیب‌شناسی فرآیند موجود درخصوص 
ساختمان‌های نیمه‌کاره و رهاشده حکایت 
از آن دارد که در حال حاضر و طبق قوانین 
موجود، مالکان ساختمان‌ها اختیاراتی دارند 
که نمی‌توان آنها را ملزم به تکمیل ساختمان 
و دریافت پایان‌کار کرد؛ از این‌رو شورای شهر 
و شهرداری تهران با مجموعه اختیارات حقوقی 
و قانونی خود نمی‌توانند درخصوص این قبیل 
فضاهای ناایمن شهری اقدام قابل‌توجهی انجام 
دهند که علت اصلی آن خلأهای قانونی و حقوقی 

موجود در این زمینه شناسایی شده است.

ابطال مصوبه شورا توسط دیوان عدالت
حمیدرضا صارمی، معاون شهرسازی و معماری 
شهرداری تهران درباره موضوع پروژه‌های 
نیمه کاره و رهاشده تهران و سازوکار مواجهه 
شهرداری با این پروژه‌ها به همشهری گفت: 
از آنجایی که این ساختمان‌ها قانونی ساخته 
شده‌اند و مجوزهای لازم را برای ساخت 
دریافت کرده‌اند، شهرداری ابزاری برای 
مقابله با این موضوع ندارد؛ با این‌حال در ادوار 
مختلف عوارضی برای این پروژه‌ها در نظر 
گرفته شده تا اگر این ساختمان‌ها بعد از چند 
سال ساخته و تکمیل نشوند، این عوارض از 
مالکان دریافت شود، اما هر بار دیوان عدالت 
اداری این عوارض را ابطال کرده است.صارمی 
توضیح داد: درحال حاضر شهرداری ابزاری برای 
مواجهه با ساختمان‌های رهاشده در اختیار 
ندارد و امیدواریم‌ وزارت کشور ردیفی برای این 
ساختمان‌ها درنظر بگیرد تا شهرداری بتواند از 

ساختمان‌های رهاشده عوارض دریافت کند.

دریافت تضمین از سازندگان 
معاون شهردار تهران درخصوص سازوکار 
پیشگیری از افزایش تعداد پروژه‌های رهاشده 
افزود: در حال حاضر تضمین‌های لازم را برای 
اینکه پروژه‌ها متوقف نشوند از سازندگان 
دریافت می‌کنیم و به همین دلیل در دوره ششم 
مدیریت شهری و بعد از تعیین این تضامین، 
پروژه رهاشده‌ جدیدی به این تعداد افزوده نشده 
است. او اضافه کرد: با رعایت قانون، سازندگان 

را ملزم می‌کنیم تا پروژه آنها نیمه‌تمام نماند.‌
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ساختمان‌های 
تهران‌سبز‌می‌شود

 استاندارد جدید ساختمان‌سازی از مصرف انرژی
 تا تولید پسماند را کاهش می‌دهد

شنبه  شنبه  2929 اردیبهشت  اردیبهشت 14031403- شماره  - شماره  91019101

 گره‌های کور 
مدیریت شهری گشوده شد

شورای شهر تهران این روزها وامدار فردی 
است که در ادوار شورای شهر نقش کلیدی 
داشته است و تجربه فراوانی در حوزه 
نظارتی دارد. مهندس چمران و رئیس 
شورای شهر تهران تاثیر مشهودی در تهیه و تدوین طرح جامع 
و نقشه تفصیلی تهران داشته است و  اگر تلاش و اهتمام ایشان 
در دوره‌های مختلف شورای اسلامی شهر تهران نبود، این طرح 

هیچ‌گاه به سرانجام نمی‌رسید. 
تهیه و ابلاغ طرح تفصیلی جدید در اوایل دهه 90، موجب 
انتظام‌بخشی به ساخت‌وساز در نقاط مختلف شهر و ارتقای شیوه 
و مناطق شهرسازی کشور شد. مهندس چمران چه در سال‌هایی 
که در کسوت رئیس شورا مشغول خدمتگزاری به شهروندان 
تهرانی بود، چه در سال‌هایی که این عنوان را نداشت، با توجه 
به تجربه و اندوخته گرانبهایی که در تهران به‌عنوان پایتخت 
یک کشور اسلامی دارد، در سطوح مختلف نظام مورد توجه و 
محل مشورت بوده و از تجربیات ایشان چه در مجلس شورای 
اسلامی، چه در شورا و چه در بخش‌های مختلف دولت استفاده 
شده است.  ایشان ذخیره‌ای گران‌سنگ و ذی‌قیمت برای تمام 

دوستداران ایران عزیز است. 
گذشته از جایگاه سترگ علمی و تجربیات ارزشمند، می‌توان 
ساعت‌ها درباره شیوه مدیریت وی نوشت. مدیریت مدبرانه 
او در اعوجاج‌ها، تنش‌ها و اختلافات در دوره‌های مختلف 
ارزشمند است و با تدبیر خود گره‌های کور را باز کرده و موجب 
دفاع از حیثیت شورا شده است. در همین دوره مدیریت شهری 
شاهد بودیم اگر چمران حضور نداشت، ممکن بود شورا از مدار 
کار و حرکت در مسیر خدمتگزاری به مردم خارج شود. بعضا 
خصلت‌های رفتاری متفاوتی را در شورا می‌بینیم که شاید برخی 
از این رفتارها تندروی و خارج از نظام منطقی و گفت‌وگوی 
سازنده تلقی شود. اما نقش محوری چمران باعث شده اگر 
شورا برای مدت زمان کوتاهی هم وارد حاشیه ‌شود، به سرعت 
به مسیر خدمتگزاری صحیح بازگردد. همه باید قدر وی را در 
شورا و مجموعه مدیریت شهری بدانند. چمران به‌عنوان فردی 
که سخنانش فصل‌الخطاب و محور وحدت است، باید برای همه 
مورد احترام باشد. باید پذیرفت که در یک کار تشکیلاتی به 
رهبری و مدیریت یک بزرگ‌تر و صاحب ‌تجربه نیاز است. اگر 
مدیر ارشد به‌عنوان سکاندار، تشخیصی دارد و تذکری می‌دهد، 
انتظار می‌رود همه تمکین کنند تا کار جمعی به سرمنزل مقصود 

رسانده و از حواشی و افتراق جلوگیری شود.

انتخاب یک زمین برای انتقال آرادکوه 
 علیرضا فخاری، استاندار تهران : شهرداری تهران باید حداکثر بهره‌وری را از آرادکوه ببرد و در عین حال برای 
انتقال این مرکز برنامه‌ای داشته باشد. از این‌رو زمینی حدفاصل تهران و استان قم انتخاب و کار مطالعاتی 

بارگذاری آن شروع شده است.

شهرداری ساختمان‌های ناایمن بنیاد را معرفی کند 
حسین دهقان، رئیس بنیاد مستضعفان انقلاب اسلامی: با همکاری شهرداری تهران، نسبت به ایمن‌سازی 
هر یک از ساختمان‌های ناایمن تحت مالکیت بنیاد که توسط شهرداری تهران معرفی شوند، اقدام خواهیم 
کرد. برای نمونه، می‌توان به ‌استحکام نداشتن ساختمان معروف به ساختمان آلومینیوم در پایتخت اشاره کرد.

صفحه‌آرا: آرش شاه سمندی

گزارش‌کار امروز

مهم ترین اقدامات مدیریت شهری،کف مناطق رخ می‌دهد 
و همشهری در پی مطالبه گری از شهرداری‌های مناطق 
است تا مشخص شود در هر منطقه هر روز چه اقدامی 

انجام شده است.

منطقه 

درآمد شهرداری منطقه با آغاز نهضت اجاره‌داری و شناسایی 1
ظرفیت‌های بلااستفاده در فضاهای شهری و... در سال گذشته 

رشد 5برابری داشت.

منطقه 

عملیات طعمه‌گذاری در خیابان‌های شمشیری و رعنایی انجام و 9
60مورد شناسایی و لانه‌کوبی شد.

منطقه 

خط‌کشی محوری معابر با هدف افزایش ایمنی عابران و نظم‌بخشی 5
به عبور و مرور خودروها انجام شد.

منطقه 

آیین استقبال از خدامان امام رضا)ع( و پرچم‌گردانی حرم رضوی به 12
مناسبت دهه کرامت و تولد امام رضا)ع( با حضور شهردار منطقه و 

جمعی از مدیران از میدان ارگ تا بازار تهران برگزار شد.

منطقه 

پایانه‌های آزادگان و نعمت‌آباد از طریق نصب برج‌های نوری، 18
6چشمه سرویس بهداشتی و احداث بخش اداری و نمازخانه 

بهسازی شدند.

منطقه 

 مدیریت شهری منطقه از ساخت‌وساز غیرمجاز در دانشکده 3
آموزش پزشکی و فناوری‌های یادگیری جلوگیری کرد.

منطقه 

همه کارگاه‌های ساخت‌وساز ملک که منجر به ایجاد مزاحمت برای 11
مردم شده‌اند، جمع‌آوری می‌شوند.

منطقه 

جشن بزرگ دختران ‌ماه با حضور 2هزار نفر در سالن همایش‌های 16
بین‌المللی شهیدآوینی برگزار شد.

منطقه 

جلسه کنترل پروژه با حضور شهردار منطقه و معاونان برگزار شد 7
و شهردار منطقه تأکید کرد که نواحی باید پروژه‌های احداثی را با 

جدیت پیگیری کنند.

منطقه 

اجرای برنامه‌های فرهنگی  و هنری به مناسبت دهه کرامت 14
 در بوستان‌ها و مراکز فرهنگی آغاز شده است و جشن تولد 

امام رضا)ع( ادامه دارد. 

منطقه 

به‌زودی خط ویژه اتوبوسرانی و مسیر ویژه حرکت 6خط اتوبوسرانی 20
به خیابان فدائیان اسلام اجرایی می‌شود.

منطقه 

به مناسبت دهه کرامت بیش از 555تخته پرچم رنگی با عناوین و 2
اسامی مختلفی ازجمله ضامن آهو و... در معابر و میادین منطقه 

اکران شدند.

منطقه 

همه مطالبات قابل پرداخت پیمانکاران تا پایان سال1401 به‌طور 10
کامل پرداخت شده است.

منطقه 

براساس آمار معاونت برنامه‌ریزی و سرمایه انسانی تا 25فروردین 6
امسال حدود 60 - 50معضل شهری کوچک و بزرگ شناسایی و 

رفع شده‌اند.

منطقه 

ایستگاه‌های سامت با شعار »فرزندان، سرمایه‌های زندگی« در 13
بوستان‌ها برپا شدند.

منطقه 

به همت شهرداری منطقه، 12غرفه و پردیس برنامه‌های فرهنگی 19
و هنری در جشن امام رضایی‌ها دایر شد.

منطقه 

نمایشگاه و کارگاه هنری ارتباطات و روابط عمومی در هفته 4
ارتباطات دایر شد.

منطقه 

زهرا شمس‌احسان، رئیس کمیته ورزش شورای‌شهر تهران همراه 17
با مدیرعامل سازمان ورزش شهرداری تهران با قهرمانان، نخبگان و 

پیشکسوتان ورزشی دیدار کردند.

منطقه 

طرح رنگ‌آمیزی زیرمخزنی به‌صورت پایلوت در خیابان گلبرگ 8
انجام شد و درصورت رضایت شهروندان طرح سراسری در منطقه 

اجرا می‌شود.

منطقه 

تامین روشنایی فضاهای تفریحی ازجمله بوستان‌ها در دستور کار 15
مدیریت شهری قرار گرفته است.

منطقه 

طرح مناسب‌سازی‌ و بهسازی در 96نقطه از معابر برای تردد 21
معلولان و سالمندان اجرایی شد.

منطقه 

نشست هم‌اندیشی فعالیت‌های فرهنگی با حضور مدیران 22
شهری و رئیس مرکز رسیدگی به امور مساجد منطقه با هدف 
انعقاد تفاهمنامه  برای  تقویت و افزایش برنامه‌های فرهنگی و 

اجتماعی برگزار شد.

از  سبز  ساختمان 
صرفه‌جویی در مصرف انرژی 
شروع می‌شود اما به آن ختم 
نمی‌شود. ساختمان سبز باید از شیوه ساخت تا روش تخریب 
نهایی، با اصول محیط‌زیست سازگار باشد؛ اتفاقی که در بیشتر 

ساختمان‌های کلانشهر‌های ایران نمی‌افتد. اگرچه مقررات ملی 
ساختمان و اصول جلوگیری از هدررفت انرژی با نظارت و تأکید 
شهرداری‌ها در ساختمان‌‌های نوساز در حال اجراست، تا نوسازی 
بافت قدیمی شهر با استاندارد‌های جدید راه درازی در پیش است. 

یکی از معیار‌های جدید معماری شهری، ساختمان‌ سبز است.

توسعه ساختمان سبز در تهران
رئیس کمیسیون سامت، محیط‌زیست و خدمات شهری 
شورای شهر در این‌باره به همشهری می‌گوید: »مدیریت شهری 
در سال‌های اخیر همگام با توسعه تکنولوژی در جهت اجرای 
معماری سبز و پایدار اقدامات خوبی انجام داده و کمیسیون 
سلامت، محیط‌زیست و خدمات شهری در دوره ششم شورا 
نیز دستیابی به این اصول را در دستور کار‌ خود قرار داده است. 
ایجاد بستر قانونی و زیرساخت‌های اجرایی نظیر مبحث‌16 و 19 
مقررات ملی ساختمان ‌یا تصویب مصوبه توسعه ساختمان سبز و 
معماری پایدار و تدوین دستورالعمل اجرایی آن در سال گذشته 
یکی از دستاوردهای اساسی در این حوزه به شمار می‌رود.«مهدی 
پیرهادی می‌افزاید: »مفهوم ساختمان سبز به‌معنای گسترده تنها 

شامل چند پارامتر محیط‌زیستی نمی‌شود، بلکه مفهوم 
جامعی از بهره‌مندی‌های ایمنی، سلامتی‌ و 

رفاهی است. «

شروع کار از ساختمان‌های 
شهرداری 

در سال‌های گذشته چند ساختمان 
به‌صورت داوطلبانه معیار‌های 
ساختمان سبز را رعایت کردند 
اما نظام هماهنگی برای شناسایی 
و مشخص‌کردن این ساختمان‌ها 
وجود ندارد. در همین رابطه 
سرپرست اداره کل محیط‌زیست 
و توسعه پایدار شهرداری تهران 
از ابلاغ دستورالعمل اجرایی نظام 

مدیریت سبز در ساختمان‌های ش��هرداری تهران خبر داد: 
ابتدا سعی داریم روی ساختمان‌های شهرداری کار کنیم. 
برای ایجاد ساختمان سبز باید درخصوص مصرف انرژی، 
فضای سبز، پسماند، مسائل ترافیکی و... برنامه‌ریزی کرد. 
در اذهان اینگونه است که ساختمان سبز، صرفا فضای سبز 
 است درصورتی که اینگونه نیست. اصغر عطایی در ادامه گفت:

» هر سال باید 22 منطقه تهران یک مجموعه را به ساختمان 
سبز تبدیل کنند. بر این اساس سالانه 22 بنا در تهران سبز 
می شود.« عطایی با بیان اینکه در شهرداری تهران اداره کل 
محیط‌زیست و توسعه پایدار، مسئولیت نظارت عالیه بر حسن 
اجرای آیین‌نامه مدیریت سبز در ساختمان‌های 
تحت تملک شهرداری را برعهده دارد، 
گفت: »به این دلیل دستورالعمل اجرای 
مدیریت سبز با هدف شفاف‌سازی‌ در 
فرایند اجرا و تسهیل روند پیاده‌سازی‌ 
در ساختمان‌های منتخب اداری 
شهرداری تدوین شد.« به‌گفته 
عطایی، در آیین‌نامه مدیریت 
سبز )مصرف انرژی، مصرف 
آب، ‌مدیریت پسماند عادی، 
مصرف سوخت وسایل نقلیه، 
ساختمان‌ها و تجهیزات و 
فرهنگسازی‌(  آموزش 
جهت اجرا به‌صورت بومی 
در شهرداری تهران تعریف 
و فرایند اجرایی این نظام 

ارائه شده است.

آغاز عملیات اجرایی آخرین خط باقیمانده مترو در خرداد 1403

از غرب به جنوب با یک خط مترو
شهرداری تهران وعده داده 
بود که عملیات اجرایی هر 
4خط جدید مترو را در این 
دوره آغاز کرده و 10سال زودتر 
از برنامه اولیه یعنی تا سال1410 
به بهره‌برداری برساند. پس 
از آغاز عملیات اجرایی خط9 

متروی تهران در چهارشنبه هفته گذشته، 
محسن هرمزی از کلنگ‌زنی خط11 مترو 
ظرف 2هفته آینده خبر داد تا به این ترتیب 
پس از آغاز پروژه احداث خطوط جدید10 و8 
مترو در سال گذشته و کلنگ‌زنی خط9 مترو 
در اردیبهشت امسال، ساخت آخرین خط 
باقیمانده از خطوط جدید 4گانه نیز رسما در 
خرداد1403 شروع خواهد شد و طبق برنامه 

قرار است ظرف مدت 8سال تکمیل شود.

عبور از 7منطقه غربی
 و جنوب‌غربی تهران 

خط11، آخرین خط باقیمانده از خطوط جدید 
متروی تهران است. این خط قوسی‌شکل، 
7منطقه درحال توسعه جنوب‌غرب و جنوب 
تهران )مناطق16،17،18،19،20،21و22( را 
که به لحاظ ایستگاه و خطوط مترو کم‌برخوردار 
هستند پوشش خواهد داد. همچنین خط11 با 
اتصال به خطوط8 و9 متروی تهران که هردو از 
خطوط جدید مترو پایتخت هستند، یکپارچگی 
 شبکه ریلی پایتخت را به شکل مطلوبی

 افزایش می‌دهد.

از چیتگر تا تقی‌آباد 
آخرین خط متروی تهران از پایانه 
چیتگر به سمت جنوب شهر می‌رود 
و مناطق18 و21 و همچنین در 
ادامه، شرق مناطق19 و20 را 
پوشش می‌دهد. در نهایت سه‌راه 
تقی‌آباد، ایستگاه پایانی خط11 
است. این خط با هر 3خط حومه‌ای درجنوب 
تهران دارای ایستگاه تبادلی است که از این لحاظ 
یکی از اصلی‌ترین خطوط مترو در تبادل با شبکه 

حومه‌ای محسوب می‌شود.

افزایش 2/2میلیون سفر روزانه 
در همین رابطه مسعود درستی، مدیر عامل 
شرکت متروی تهران و حومه، از تأثیر قابل 
توجه 4خط جدید ازجمله خط11 در افزایش 
ظرفیت متروی تهران خبر می‌دهد و در این 
رابطه می‌گوید: »نکته قابل تامل این است 
که با احداث 4خط جدید، روزانه حداقل 
2/2میلیون سفر به جمع استفاده‌کنندگان 
از شبکه متروی تهران افزوده شده و جمع 
کل سفرهای روزانه خطوط هفتگانه فعلی و 
چهارگانه جدید به حداقل 5میلیون سفر در روز 
می‌رسد. این نکته قابل اغماض نیست که میزان 
 صرفه‌جویی ناشی از کاهش مصرف بنزین و
گازوئیل بر اثر ساخت خطوط 
لیتر  800میلیون  حداقل  جدید 
 در سال و به‌عبارتی 2400میلیارد 
تومان به قیمت امروز حامل‌های انرژی است.«

کاهش آلودگی 
ناشی از فعالیت‌های 
ساختمانی و کنترل 
فرسایش خاک و 

ایجاد غبار 

  ارتقای بهره‌وری
 انرژی با بهبود 
 مشخصات 

فنی عناصر پوسته 
خارجی ساختمان

 استفاده از 
مصالحی ‌که 

کمترین تأثیرات 
زیست‌محیطی را 

دارند. 

ایجاد انگیزه برای 
ابتکارهایی که 
باعث افزایش 

آسایش و رفاه حال 
ساکنان می‌شود.

کاهش پسماند 
تولیدی، تسهیل 
فرایند بازیافت و 

استفاده از مصالح 
بازیافتی‌

 افزایش کیفیت 
بنا از نظر سازه‌ای، 

معماری و تجهیزات 
ساختمانی‌

شاخص‌های 
ارزیابی 

ساختمان سبز‌

 کاهش مصرف آب 
آشامیدنی در طول 
عمر ساختمان و 

به حداقل رساندن 
نشت‌

میثم مظفر؛ رئیس کمیته بودجه شورای شهر تهرانیادداشت

نهضت نوپا
ساختمان‌های سبز حتی در شهر‌های توسعه‌یافته هم یک 
الگوی فراگیر به شمار نمی‌آیند اما قدمی به‌سوی کاهش مصرف 
انرژی و حفظ محیط‌زیست هستند. پاریس، سنگاپور، لندن، 
سیدنی، توکیو، هنگ‌کنگ، نیویورک، دوبی، پکن و شانگهای 
در سال‌های گذشته بیشترین تعداد ساختمان‌های سبز را 
داشته‌اند. در سال‌2022 چین یکی از کشور‌هایی بود که تعداد 

زیادی ساختمان سبز در آن ساخته شده بود.

محمد سرابیگزارش
روزنامه‌نگار
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فاصله تهران تا خراسان 900کیلومتر است اما فاصله میان قلب 
ما با امام رضا)ع( کمتر از یک قدم است؛ رو به سمت خراسان 
می‌ایستیم، چشمانمان را می‌بندیم و خود را وسط صحن 

آزادی می‌بینیم و صدای صلوات خاصه استاد کریمخانی در 
گوشمان می‌پیچد و چند لحظه بعد، بوی عطر حرم، نجواهای 
دلنشین دعا و ثنا و نقاره زنی‌های دم غروب ما را می‌برد تا 
پشت ضریح امام رضا)ع(... در سالروز ولادتش دوست داشتیم 
در صحن و سرایش باشیم، شربت‌های ناب حرم را بنوشیم و 
کاممان را به یمن ورودش شیرین کنیم، اما چه کنیم که راه 

تا خراسان زیاد است. جبرانش را در همین تهران می‌کنیم، 
بین دو میدان اصلی شهر؛ هفتم‌تیر تا ولیعصر. دور هم جمع 
می‌شویم تا عرض ارادتمان را اینگونه به امام هشتم)ع( 
برسانیم و جشن میلاد او را نه فقط در حرم او که در همه شهرها 
برپا کنیم. این جشن مثل همه جشن‌های دیگر شهری که در 
این چند سال برگزار شده، یک قافیه مشترک دارد و آن ارادت 

مردم به امامان شیعه است؛ ارادتی که ریشه در کنه وجود ما 
دارد. ریشه‌هایی که هر روز محکم‌تر و قوی‌تر می‌شود. در 
گزارش زیر 13تصویر و روایت از جشن بزرگ امام‌رضایی‌ها را 
که دیروز از ساعت 16تا 22 در تهران برگزار شد می‌خوانید؛ 
روایتی از عصر جمعه اردیبهشتی که محور حضور مردم در بین 

2میدان مهم شهر، شادی از یک میلاد بزرگ بود.

فرشاد شیرزادیگزارش
روزنامه‌نگار

 دوست دارم صدایت کنم 
امام‌رضا)ع(! این نخستین صدایی 

است که با ورود به میدان هفتم‌تیر آن را 
می‌شنوید. 2نفر در پوشش یک عروسک 
بزرگ با بچه‌ها بازی می‌کنند تا خاطره 
امام‌رضایی بچه‌ها کامل شود. ترانه‌خوان 
ادامه می‌دهد: »این دفعه از امام رضا)ع( 
نوشتم...«. مردم کف می‌زنند و کودکان 
با ترانه‌خوان دم می‌گیرند: »دوست دارم 
صدات کنم بابا رضا.« ضلع جنوب میدان 
هفتم‌تیر مملو از جمعیت است. ترانه‌های 

شاد، هر امام رضایی را به وجد می‌آورد.

حاج‌آقا ناصر باغبانی برای بچه‌ها 
با کاغذ سبز رنگ سیدی، کبوتر 
ساخته است: » اگر نمی‌توانیم عصر 
جمعه به حرم امام‌رضا)ع( مشرف 
شویم، می‌توانیم روی کبوتر کاغذی 
هرچه می‌خواهیم بنویسیم و در 
خیالمان آن را پرش دهیم تا به گنبد 
زرین امام رضا)ع( برسد و حرفمان را 
به گوش امام هشتم برساند.« بچه‌ها از 
حجت‌الاسلام باغبانی هدیه می‌گیرند. 
با خود به خانه می‌برند؛ کبوتر سبز به 

یاد کبوتران حرم.

 یکی از موکب‌داران جنوبی است. ترانه 
عربی با لهجه شیرین جنوبی می‌خواند. 
اینجا موکب مردم آبادان است. آبادانیان 
ساکن تهران دست به‌دست هم داده‌اند تا یک 
موکب، در جنوب میدان هفتم‌تیر به‌خودشان 
اختصاص دهند‌ و با‌ترانه عربی مدح امام 
هشتم شیعیان را بگویند. بالای موکب پلاک 
دارد و نوشته شده است: »پخش قهوه کنیای 
آبادان«. می‌توانید قهوه‌ای بنوشید و به 
راهتان ادامه دهید و عاشقان اهل‌بیت)ع( 

را ببینید.

اسپیکرهای بزرگ 
خبرهای دیگری در راه 
دارند. مجری برنامه که روی 
استیج قرار گرفته، با صدای 
بلند برنامه را اعلام می‌کند. 
می‌گوید: »این برنامه‌ها و 
شهربازی تا ساعت22 امشب 
ادامه دارد و قرار است مداحان 
اهل‌بیت)ع( هم که چهره‌های 
آشنایی در تلویزیون برایمان 
دارند، به جشن بزرگ 
امام‌رضایی‌ها بیایند و برای 

مردم مداحی کنند.«

بازی‌های مختلف هم در این جشن بزرگ نوید  
داده شده بود. عنوان بازی این است: »3دقیقه 
پدر و دختری در کافه بازی ظافر.« 2نوع بازی در این 
کافه وجود دارد: یکی جورچین و دیگری برج هیجان. 
این بازی‌ها مختص دختران 12تا 18ساله است. یکی از 
دخترها که با پدرش آمده تا جورچین را حل کند، برنده 
می‌شود. به عشق امام رضا)ع( گردونه را می‌چرخاند 
و یک جایزه نصیب خود می‌کند. جوایز شامل شمع، 
جاسوئیچی، گلدان، نوشت‌افزار و بوسه بر دستان پدر 
است. جورجین را با این جمله حل می‌کند: »جمهوری 

اسلامی ایران حرم است. کاش کبوتر حرم باشم.«

 کمک به ایتام در روز ولادت 
امام‌رضا)ع( فراموش نشده 

است. از نذر قربانی برای ایتام گرفته 
تا هر چیز دیگری که فکرش را بکنید. 
این پایگاه، پایگاه جذب حامی اکرام و 
محسنین است که اتفاقا کارتخوان هم 
دارد. پس نمی‌خواهد دست در جیبتان 
کنید و دنبال پول نقد بگردید. می‌توانید 
کارت بکشید و به نیت امام هشتم برای 
ایتام هزینه کنید و از امام‌رضا)ع( یاری 

بخواهید و مدد بطلبید.

 پویش بشردوستی اینجا 
هم هست. نه بشر دوستی 

برای راه‌های دور و نزدیک... بله، 
درست فکر کردید... جنگی که 
مصیبتی بزرگ را بر سر مردم 
مظلوم غزه فرود آورد. به قول 
معروف مردم مظلوم و مقتدر. به 
نیت امام‌رضا)ع( و تشرف به حرم 
ایشان می‌توانید نذر خود را در 
صندوق جمع‌آوری کمک‌های 
نقدی مردمی ایران برای مردم 

ستمدیده غزه بیندازید.

 گلویی ‌تر کنید. هندوانه شیرین و قرمز 
بخورید و به بچه‌هایتان هم تعارف کنید. 

مردی در کنار خانواده‌اش، به دوربین ما لبخند 
می‌زند، می‌خواهد عکسش را برای همیشه در قاب 
خاطره امام‌رضایی‌ها ثبت و ضبط کند. هندوانه 
شیرین است؛ مثل این روز که تولد هشتمین ستاره 
تابناک شیعیان بود.  لبخندهایی که در طول مسیر 
زیاد  دیده می‌شد و انگار عصر جمعه جایش را به یک 
شادی طولانی داده بود.

بچه‌ها به رنگ‌آمیزی مشغولند. روی صندلی‌ها و میزهای کوچک نشسته‌اند و در 
حال رنگ‌آمیزی‌اند. یکی از دخترها خردسال است و با وجود خردسالی روسری به 
سر دارد. رنگ پوست‌اش سبزه است. معصومیت خاصی در  چشمانش موج می‌زند. نقاشی‌اش را 
رنگ‌آمیزی می‌کند. پایین برگه‌ای که به او داده‌اند باید نام، نام خانوادگی و تلفن همراه پدرشان را  

هم یادداشت کنند تا درصورتی‌که مربیان و موکب‌داران تشخیص دهند، جایزه بگیرند.

خردسالان کالسکه‌سوار زیادند. به این سادگی‌ها نمی‌توان از خیر محبان اهل‌بیت)ع( 
گذشت. یکی دیگر هم آن طرف‌تر بچه به دوش به عشق امام رضا)ع( آمده. اینها همان 
مردم ساده‌زیستی هستند که قناعت می‌کنند. ناگهان این بیت حضرت لسان الغیب به 
ذهنمان می‌آید که در مورد همه محبان امام رضا)ع( نیز صدق می‌کند: »در این بازار اگر سودیست 

با درویش خرسند است / خدایا منعمم گردان به درویشی و خرسندی.«

 دود اسپند در هوا پراکنده است. بوی اسپند از دورترها می‌آید. کپه دود در هوا جریان 
دارد و شما را از چشم‌زخم دشمنان این سرزمین و این آب و خاک دور نگه می‌دارد.‌آن 
سو‌تر هم اگر چشم بچرخانید‌، چایخانه امام‌رضا)ع( می‌تواند گلوی شما را تازه کند. پس حالا دیگر 

باید دانسته باشید که چرا ایران حرم است. آن هم از شمال تا جنوب و شرق تا غرب.

هر دو سمت خیابان 
سرشار از جمعیت 

است. وقتی صحبت از امام 
رضا)ع( و محبان او باشد، 
خانه از انزوا در می‌آید و 
عشق او را طلب می‌کنی. 
به کوچه و خیابان می‌زنی و 
در شهر خودت، در جشنی 
که تدارک دیده شده 
است، شرکت می‌کنی. 
مردم عاشق امام رضا)ع( 
هستند. لازم نیست حتما 
تشرف به حرم نصیبمان 
شود. همین‌که قلبت روی 
پل خیابان کریمخان به 
عشق امام رضا)ع( می‌تپد، 

یعنی امام رضایی هستی.

مهمان  می‌توانید   
امام رضا)ع( 
باشید و ناهار یا شام را 
بخورید.  همین‌جا  هم 
کنار پل کباب یا اصلا اگر 
گوشتخوار هم نیستید، 
سیب‌زمینی تنوری 
بخورید. سیب‌زمینی با 
نمک کم، جان و روحتان 
را تازه می‌کند. آبمیوه‌ای 
می‌خورید و مهمان امام 
رضا)ع( بر سر سفره او 
هستید. این غذا تبرک 

است.
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روایت یک روز شاد با حضور پرشور مردم  در قلب تهران
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هفته ملی جمعیت )شنبه 29اردیبهشت 
تا جمعه 4خرداد( در حالی آغاز می‌شود 
که شعار امسال آن »سهم من در جوانی 
ایران« است؛ سهمی که نقش مادران 

در آن پررنگ‌ است و سیاستگذاری‌ها 
هم شامل حمایت‌های قابل توجه از 
آنهاست. بر این اساس ۱۳۰خدمت 
به‌صورت رایگان در مراکز بهداشتی و 

درمانی به مادران باردار ارائه می‌شود 
و بررسی‌ها هم نشان می‌دهد که طی 
2سال اخیر و پس از اجرای قانون 
جوانی جمعیت شاخص مراقبت‌های 

بهداشتی پیش از بارداری برای حفظ 
سلامت مادر و جنین به میزان ۵۰درصد 
افزایش یافته است. بخشی از مهم‌ترین 
خدمات وزارت بهداشت به مادران 

باردار در ادامه آمده است که تمامی 
آنها به‌صورت رایگان ارائه می‌شوند و 
نبود آنها می‌تواند هزینه‌های گزافی را 

به خانواده‌ها تحمیل کند.

عدد خبر

سلامت

نمک؛ متهم جدید بروز سرطان 
نتایج یک مطالعه نشان می‌دهد افرادی که به‌طور منظم به 
غذا نمک اضافه می‌کنند در مقایسه با افرادی که به‌ندرت 
یا هرگز نمک اضافه نمی‌کنند، 41درصد بیشتر در معرض 
خطر ابتلا به سرطان معده هستند. این در حالی است که 
سرطان معده در ایران، صدرنشین مرگ‌های سرطانی است 
و سالانه 15هزار مورد به موارد ابتلا به این سرطان در کشور 
اضافه می‌شود. در جهان هم سرطان معده پنجمین سرطان 
شایع است و در کشوری مثل آمریکا حدود 1.5درصد از 
موارد سرطان جدید تشخیص داده شده را به‌خود اختصاص 

می‌دهد. 
بررسی‌های جدید نشان می دهد که بررسی دفعات مصرف 
نمک افزوده در سفره ممکن است راهی ساده برای کمک 
به شناسایی افرادی با مصرف نمک بالا باشد که به نوبه‌خود 
ممکن است در معرض خطر ابتلا به سرطان معده باشند. این 
در حالی است که پیش‌تر ضرر نمک در بروز بیماری‌های 

قلبی- عروقی و فشار خون ثابت شده است.

است مطالبات داروخانه‌ها از سازمان 
تامین اجتماعی پرداخت نشده و 
مشکلات زیادی برای آنها به‌وجود آورده 
است. حسین قناعتی، رئیس دانشگاه 
علوم پزشکی تهران با بیان این مطلب 
گفت: »فقط داروخانه 13آبان بیش 
از هزار میلیارد تومان از بیمه‌ها طلب 

دارد.«

15
ماه  

بودجه تعرفه‌های خدمات پرستاری 
در سال‌جاری افزایش پیدا کرده است. 
بهروز رحیمی، معاون توسعه مدیریت و 
منابع وزارت بهداشت در این‌باره گفته: 
»تلاش برای افزایش بودجه پرستاران 
به‌دلیل توجه ویژه به پرداختی کارکنان 
نظام سامت است و امیدواریم با 
اصلاح فرآیندهای سازمانی بزرگ‌ترین 

بهره‌وری را در رضایت مردم ببینیم.« 

70
درصد 

صفحه‌آرا: شیوا قنبری

جوان‌ها کمتر خون می‌دهند 
با وجود اینکه رشد اهدای خون در کشور نسبت به سال‌های گذشته بیشتر شده، اما به‌گفته عبادالله سالک مقدم، 
معاون فنی و فناوری‌های نوین سازمان انتقال خون ایران این روند افزایشی در گروه‌های سنی بالای ۴۰سال است 

و در سنین پایین‌تر از ۴۰سال روند کاهشی وجود دارد.

دریافت‌های نقدی پزشکان، زیر ذره‌بین 
اگر پزشکان در دریافت‌های نقدی، مازاد بر حق‌الزحمه دریافت کنند، قطعا پیگیری تعزیراتی خواهد داشت. 
شاهین مستوفی، رئیس مرکز بازرسی، مبارزه با فرار مالیاتی و پولشویی سازمان امور مالیاتی در این‌باره گفته 
که درآمد پزشکانی که از کارتخوان استفاده نمی‌کنند احصا و نسبت به درآمد‌های‌شان مطالبه مالیات می‌شود.

مراقبت‌های 
رایگان از 

مادران باردار

نقشه خدماتی که در مراکز بهداشتی پیش و 
پس از بارداری به‌صورت رایگان ارائه می‌شود

گروه تندرستیگزارش

 تشکیل پرونده، وضعیت فعلی، سابقه بارداری و زایمان قبلی، بررسی بیماری و ناهنجاری، رفتارهای پر‌خطر 
  غربالگری اولیه مصرف دخانیات، الکل و مواد  مخدر

 اندازه‌گیری قد و وزن، تعیین نمایه توده بدنی و علائم حیاتی
 معاینه فیزیکی )چشم، دهان و دندان، تیروئید، قلب، ریه، پوست، پستان، اندام، لگن، رحم و...(

 آزمایش‌های CBC، TSH، FBS وHBsAg ، همچنین پاپ اسمیر )درصورت نیاز( و HIV و سیفلیس )در رفتارهای پرخطر(

 ارزیابی تغذیه
  مصرف مکمل‌های غذایی 

  علائم نیازمند مراقبت ویژه بارداری
  معاینه فیزیکی�  سونوگرافی بارداری 
 Rh آزمایش خون نوبت اول در مادر  

منفی و همسر Rhمثبت 

   بررسی پرونده و آشنایی با وضعیت مادر
   اندازه‌گیری وزن و علائم حیاتی

   معاینه فیزیکی )چشم، پوست، اندام، دهان و دندان(
Rh منفی با همسر Rh آزمایش خون نوبت دوم در مادر  

مثبت و OGTT برای مادران غیردیابتی 

 تا 6ساعت مراقبت‌های مورد نیاز در واحد تسهیلات زایمانی
  تشکیل پرونده و ارزیابی در زمان زایمان 

 گرفتن شرح حال مراقبت‌های مراحل زایمان و ارزیابی نوزاد
 مراقبت‌های 6ساعت اول پس از زایمان شامل بررسی حال عمومی- علائم 

حیاتی- میزان خونریزی و...
  تزریق ویتامین کا-1 و واکسن‌های بدو تولد نوزاد

   تشکیل پرونده برای آشنایی با وضعیت مادر و بررسی 
علائم نیازمند مراقبت ویژه و عوارض

  آموزش و مشاوره )بهداشت فردی، سلامت روان و جنسی، 
نحوه شیردهی و مشکلات آن(

  انجام آزمایش پاپ اسمیر درصورت نیاز و OGTT برای 
مادران مبتلا به دیابت بارداری

  بررسی پرونده و آشنایی با وضعیت مادر
  علائم نیازمند مراقبت ویژه بارداری

 معاینه فیزیکی )چشم، پوست، اندام(
  سونوگرافی در هفته 31 تا 34بارداری

 آزمایش HIV در افراد با رفتارهای پرخطر 

  بررسی 
وضعیت مادر 

به‌صورت 
هفته‌ای 

 هفته 6 تا 10پیش از بارداری

  صدای قلب جنین و ارتفاع رحم
 معاینه فیزیکی )چشم، پوست، اندام، دهان و دندان(

  سونوگرافی در هفته 16 تا 18بارداری 

 هفته 24 تا 30 هفته 16 تا 20

مراقبت پس از زایمانمراقبت‌های حین زایمان 

 هفته 31 تا 37

 هفته 38 تا 40



19 شنبه  شنبه  2929 اردیبهشت  اردیبهشت 14031403- شماره  - شماره  91019101
جراحی روبات روی دانه ذرت

شرکت سونی ویدئویی را منتشر کرده که در آن روبات جراح جدید این شرکت مشغول انجام یک جراحی 
فوق‌ دقیق روی یک دانه ذرت است. در این ویدئو، یک روبات جراح با ظرافت هرچه تمام‌تر، ابتدا یک 

برش روی دانه ذرت ایجاد کرده و سپس آن برش را با بخیه می‌دوزد. 

احیای مغز یخ زده
محققان توانسته‌اند برای نخستین بار به‌طور موفقیت آمیز، بافت مغز را منجمد و سپس بدون آسیب آن را از 
حالت انجماد خارج کنند. نورون‌های مغز پس از یخ زدن، هنوز می‌توانستند مانند مغز عادی سیگنال بفرستند. 
این برای عصب شناسانی که به‌دنبال داروهای جدید هستند و برای ایده عجیب احیای افراد یک دستاورد است.

صفحه‌آرا: علی حسنی

خیلی‌ها تا نام پهپاد می‌آید ذهن‌شان سراغ پهپادهای 
جنگی و نظامی می‌رود اما این ریزپرنده‌ها کاربردهای 
گوناگون بسیاری دارند و روز‌به‌روز نمونه‌های جدیدتری 
از آنها معرفی می‌شود. این روزها در تمام دنیا شاهد پرواز 
انواع پهپادها )پرنده هدایت‌پذیر از دور( هستیم. کمتر کسی است که دیگر با این کلیدواژه بیگانه باشد، 
چراکه توسعه پرنده‌های بدون سرنشین در نقاط مختلف دنیا با سرعتی سرسام‌آور باعث ‌شده که مردم با 
آنها به‌خوبی آشنا شوند. ضمن اینکه انواع غیرنظامی آن، حتی در برخی از فروشگاه‌ها پیش روی مردم قرار 
دارد. از پهپادها در امور متنوع و گوناگونی استفاده می‌شود و در اینجا به ذکر چند مورد مهم بسنده کرده‌ایم.

نظارت ارزان‌قیمت
محمد شلتوکی از کارشناسان حوزه پهپاد می‌گوید: »این روزها استفاده غیرنظامی از پهپاد به‌مراتب بیشتر 
از استفاده‌های نظامی‌اش است. اگرچه، پهپادها ابتدا با نیت‌ نظامی ساخته شده و توسعه یافتند، اما به مرور 
و با توجه به توانایی‌های آن‌ کاربری پهپادها تغییر کرد.« این کارشناس پهپاد را به یک چشم در ارتفاع بالا 
تشبیه کرد و بر اهمیت نظارت و پایش زمین از آسمان تأکید کرد. او گفت: »پهپاد در واقع به‌صورت اپتیکال 
یا به وسیله رادارهای تصویربرداری فوق‌پیشرفته SAR می‌تواند فعل و انفعالات روی زمین را پایش کند.« 
شلتوکی به این مهم اشاره کرد که پهپادها در مقایسه با نمونه‌های دیگر پروازی مانند بالگردها و هواپیماها، 

ارزان‌تر و کم‌هزینه‌تر هستند و توانایی بیشتری نیز نسبت به آنها دارند.

ساسان شادمان‌منفردگزارش
روزنامه‌نگار

فناوری

تهران از سیل نمی‌ترسد

با وجود همه زحماتی که مأموران و کارگران شهرداری برای 
رهاسازی انهار و مسیل‌های تهران از انباشت بیش از 500تن 
زباله می‌کشند، پایتخت، سیستم‌ها و فناوری‌های مدرنی 
هم دارد که عملکردشان باعث می‌شود سطح شهر دچار 
آب‌گرفتگی و سیلاب نشود. سامانه‌‌ای مثل هشدار سریع 
سیل و مرکز EOC از این جمله هستند که تهران را در برابر 

بارندگی‌های سیل‌آسا تاب‌آور کرده‌اند.

سامانه پیش‌بینی و هشدار سیل و یخبندان چه کار می‌کند؟
ایستگاه‌های باران‌سنج در حوزه‌های شمال شهر نصب 

شده و میزان  باران را پیش‌بینی و اندازه‌گیری می‌کنند.
 بارش تا 120ساعت آینده پیش‌بینی می‌شود.

 برای بازه زمانی 5روزه دِبی آب پیش‌بینی می‌شود.
 ارتفاع آب روددره‌ها و مسیل‌ها و ... دائم رصد می‌شود.

 خروجی دبی آب در ۵۵۰نقطه به‌ صورت لحظه‌ای 
اندازه‌گیری می‌شود.

 هیدروگراف‌های سیل ورودی‌های شهر، امکان 
پاسخ‌دهی اضطراری را امکان‌پذیر می‌کنند.

 سنسورهای هشدار سیل، ایستگاه‌های مترو را که در 
خطر سیل قرار دارند مشخص می‌کنند.

 دوربین‌های پایش، میزان پرشدگی کانال‌های آب‌های 
سطحی را اعلام می‌کنند.

سامانه EOC چیست؟
 دارای تجهیزات و امکاناتی برای هماهنگی و فرماندهی 

درصورت رخداد حادثه است.
 مجهز به هوش مصنوعی برای فرماندهی در لحظه پس 

از رخداد حادثه‌ای مثل سیل.
 شبکه‌ای از کامپیوتر و سیستم‌های انتقال منابع صوتی، 

تصویری و اطلاعاتی را در برمی‌گیرد.

عدد خبر

فناوری اطلاعات

زمان جدیدی است که شبکه اجتماعی 
تیک تاک برای رقابت با یوتیوب، برای 
ویدئوهای قابل بارگذاری ایجاد کرده 
است. تیک تاک اعلام کرده که در حال 
آزمایش امکان آپلود ویدئوهای طولانی‌تر 
است. در حال حاضر، این قابلیت برای 
برخی کاربران فراهم شده و هنوز هیچ 
برنامه‌ای برای در دسترس قرارگرفتن 
آن برای تمام کاربران اعلام نشده است.

60
دقیقه

سرقت ارز دیجیتال توسط 2برادر در 
12ثانیه باعث دستگیری آنها شد. جیمز 
 ،MIT و آنتون پرایر-بوئنو در دانشگاه
ریاضیات و علوم کامپیوتر خوانده‌اند و 
از مهارت‌های خود برای بهره‌برداری از 
شبکه بلاکچین اتریوم استفاده کرده‌اند. 
آنها به کلاهبرداری و تبانی برای ارتکاب 

پولشویی متهم شده‌اند.

25
میلیون دلار

ویژگی‌های جدید گوگل برای کم‌توانان
گوگل به‌روزرسانی‌های جدیدی در 2 اپلکیشن اندرویدی 
ایجاد کرده است که بیشتر برای کمک به افراد کم‌توان 
به‌کار می‌آید. به‌گزارش سی‌نت، این به‌روزرسانی‌ها در 
 اپلیکیشن هوش مصنوعی Lookout و همچنین مسیریاب 
Google Maps است. طبق اعلام گوگل این به‌روزرسانی‌ها 
به‌مناسبت روز جهانی آگاهی از دسترسی در سال2024، 
طراحی شده‌اند. در حال حاضر نسخه بتا اپلیکیشن 
Lookout با به‌روزرسانی جدید به ویژگی یافتن اشیا مجهز 
شده است که به افراد نابینا و کم‌بینا کمک می‌کند تا اشیای 
خاص را پیدا کنند. Lookout همچنین توضیحات تصویر 
تولید‌شده توسط هوش مصنوعی را ارائه می‌دهد و از ارتباط 
از طریق حالت بدون متن در Look to Speak پشتیبانی 
می‌کند. این قابلیت به کاربران کمک می‌کند تا متن‌های از 
پیش آماده‌شده را انتخاب و اقدام به شخصی‌سازی آنها کنند. 
در مسیریاب مپز نیز اطلاعات دسترس‌پذیری برای بیش از 

50میلیون مکان ایجاد شده است. 

پرنده‌های خدمتکار
پهپادها این روزها نقش بسیار مهمی در زندگی روزمره مردم بازی می‌کنند

امداد و نجات
در دنیا کم نیستند افرادی که ناپدید می‌شوند؛ در 
کوهستان، جنگل، رودخانه و یا افرادی که توسط 
آدم‌رباها ربوده و به مکان‌های نامعلوم و گاه 
صعب‌العبور انتقال داده شده‌اند. در این میان 
پهپادهای امداد و نجات بسیار راهگشا شده‌اند. 
همچنین به‌هنگام بلایای طبیعی، پهپادها 
می‌توانند ابعاد آن را شناسایی و گزارش کنند. 
امکان انتقال، دارو و غذا برای افراد گرفتار نیز از 

طریق هواپیماهای بدون سرنشین راحت‌تر است.

خطوط 
انتقال نفت

خطوط نفتی طول بسیار زیادی 
دارند و باید به‌صورت مرتب پایش 

شوند. این مهم بیشتر اوقات توسط 
گشت‌های زمینی انجام می‌شود و 

حالا پهپادها می‌توانند چنین 
ماموریتی را برعهده 

بگیرند.

پهپادهای آتش‌نشان که اکنون 
در ایران هم فعالیت می‌کنند 
با قابلیت‌های بالای خود کار 

اطفای حریق و همچنین نجات 
کسانی را که در آتش گرفتار آمده‌اند 

راحت‌تر می‌کند. با استفاده از تجهیزاتی که روی این پهپادها 
قرار می‌گیرد، می‌توان کار شناسایی و تشخیص حجم 
آتش‌سوزی را به‌خوبی انجام داد. ضمن اینکه پهپاد آتش‌نشان 
می‌تواند به محل‌هایی وارد شود که آتش‌نشان‌ها به‌دلیل خطر 
بالا قادر به ورود نیستند. آنها حتی با سنسور گرمایی، قادرند  
نقاطی را که احتمال حریق دارند یا میزان مونواکسیدکربن در 

آنجا زیاد می‌شود، تشخیص دهند.

آتش‌نشان

برخی از فروشگاه‌های 
بزرگ دنیا )اینترنتی 
یا حضوری( 

اکنون اجناس 
و کالاها را با استفاده از 

پهپادهای مخصوص به‌دست مشتریان‌شان 
می‌رسانند. این پهپادها که از انواع کوادکوپتر 
هستند پس از بارگیری، محصول را به آدرس 
مورد نظر برده و در محلی مخصوص فرود 
می‌آیند تا مشتری کالای خود را دریافت 
 کند. یکی از پیشتازان در این حوزه، آمازون 

است.

حمل‌ونقل

پایش ترافیک در خیابان‌ها و جاده‌ها 
با استفاده از خودرو، بالگرد و هواپیما 
سخت، گران و گاه در ساعات متمادی 

نشدنی است. چند روز پیش به‌منظور 
کنترل ترافیک در استان فارس، از پهپاد 

مهاجر4 استفاده شد. این پهپاد که با نام هدهد نیز شناخته می‌شود، 
یک پهپاد شناسایی و رزمی از خانواده مهاجر است که اوایل دهه۸۰ 
وارد خدمت شد. این پهپاد برای مراقبت هوایی و شناسایی اهداف، 
طراحی شده و ۱۵۰کیلومتر برد دارد. مهاجر4 توانایی فیلمبرداری و 
عکسبرداری هوایی، ارسال تصاویر ویدئویی به‌صورت زنده و امکان 
ضبط تصاویر در ایستگاه کنترل زمینی و ارسال دائم اطلاعات 

پروازی را دارد.

ترافیک
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

قرار بود امروز در صفحه گزارش سراغ آموزش رانندگی و آزمون گواهینامه ویژه خانم ها برویم اما هواداران فولکس در حوالی میدان 
آزادی این قرار را به فردا موکول کردند.   بسیاری از آقایانی که به دست فرمان خود و هم جنسان شان غره و مغرورند، در به در دنبال 
جناب سرهنگ کریمی و همکارانش می گردند تا بپرسند چرا به خانم های محتاط، گواهینامه رانندگی می دهند؟! اما سرهنگ کریمی 
صبور و دنیا دیده با آنکه از این سوال دیرینه آنها باخبر است، در گواهینامه دادن به خانم هایی که قوانین راهنمایی و رانندگی را خوب 

بلدند و در پارک دوبل و دور دو فرمان مهارت کافی دارند، تردید به خود راه نمی دهد. 

 من به خانم ها 
گواهینامه  می دهم گزارش بعدی

بیشترین بازدیدکنندگان از فولکس قورباغه‌ای 
صورتی که صاحبش پزشکی پیرانه‌سر است، 
دخترکان گیسو بافته و دختران جوانی هستند 
که با دیدنش، قندهای بی‌شماری در دل آب 
می‌کنند. یکی از دخترکان با دیدن ماشین 
قورباغه‌ای صورتی فریاد می‌زند: »مامان، ببین 
این مثل هربیه! همون کارتونه!« و دختر جوانی 
نیز در گوش دوستش نجوا می‌کند: »وای خدای 
من! این خیلی بهتر از کالسکه سیندرلا برای 
رفتن به خونه بخته!« و بعد ریز ریز می‌خندند. 
آقای پزشک، 4فولکس قورباغه‌ای دارد و از 
دهه 70خورشیدی عضو کلوپ فولکس‌داران 
تهران است: »دلم می‌خواهد کلکسیونی از 
فولکس‌واگن‌های بیتل داشته باشم! از همان‌ها 
که هنوز هم اگر در خیابان کنار آخرین 
مدل‌های فراری و بنز قرار بگیرد، چشم‌ها را 
خیره می‌کند.« کارشناس خودروی کلوپ، 
قیمت هر یک از فولکس‌واگن‌های او را بیش 
از 700میلیون تومان تخمین زده است؛ رقمی 

که اصلا وسوسه فروش به جان آقای 
پزشک نمی‌اندازد؛ چون فولکس 

قورباغه‌ای حسابی دلش را 
برده! علاوه بر او، 3عضو 

دیگر از کانون و کلوپ 
هستند که بیشترین 

خودروی  تعداد 
فولکس‌واگن را از 
3 تا 7دستگاه در 

تملک دارند.

تماشای گزارش

فولکس‌داران و بازدیدکنندگان 
مشتاق  خود را به میدان آزادی 
رساندند تا چیزی از خاطره فولکس 
واگن را که حدود دهه40 خورشیدی 
لاستیک‌هایش خیابان‌ها و جاده‌های 

ایران را درنوردید، از دست ندهند

صورتی تو دل برو!

نه فردیناند پورشه و نه حتی خود آدولف هیتلر که در دهه30 میلادی درست پیش از 
روشن شدن آتش جنگ جهانی دوم تصمیم گرفتند خودرویی مناسب جیب خانواده‌های 
عیال‌وار آلمانی با نام و برند فولکس واگن طراحی و تولید کنند، فکرش را نمی‌کردند 
حدود 85سال بعد، صبح یک جمعه اردیبهشتی، پای برج سنگی آزادی دهمین همایش 
سراسری فولکس واگن با شور و اشتیاقی که ریشه در خاطره و نوستالژی دارد، برگزار شود؛ همایشی که به‌صورت همزمان در 9مرکز 
استان از شیراز، اصفهان و مشهد گرفته تا تبریز و رشت، اعضای بسیاری از کانون جهانگردی و اتومبیلرانی، انجمن وسایل نقلیه 
تاریخی کشور و نیز کلوپ فولکس‌سواران ایران را که اغلب ازجمله دوستداران و صاحبان خودروهای قدیمی هستند به میدان کشاند 
تا ضمن ثبت رویدادی متفاوت، مدل‌های مختلف فولکس واگن را با آن لوگوی نقره‌ای و معروف )وی‌دبلیو( به نمایش درآورند؛ نمایشی 
از خاطره‌های دور و شیرین فولکس واگن‌های قورباغه‌ای از جاده‌های شمال تا واحد نقلیه شهربانی و اداره‌های تعلیم رانندگی دهه40 

که میدان آزادی پایتخت را در قرقی چندساعته به نمایشگاهی بزرگ از خودروهای تاریخی تبدیل کردند.

سحر جعفریانروزگار
روزنامه نگار

قورباغه‌ها در آزادی

دلبرهای آهنی و قدیمی به دور آزادی

ساعت همایش در آگهی‌ها و تبلیغات آن، 10صبح اعلام شده  بود، اما فولکس‌داران و بازدیدکنندگان مشتاق پیش از این 1
 ساعت، خود را به میدان آزادی رسانده بودند تا چیزی از خاطره 
فولکس واگن را که حدود دهه40 خورشیدی لاستیک‌هایش خیابان‌ها 
و جاده‌های ایران را درنوردید، از دست ندهند. دور تا دور محوطه داخلی 
میدان آزادی بیش از 300خودروی رنگارنگ فولکس واگن ردیف شده؛ 
فولکس‌واگن‌هایی از‌ مدل‌های نخست این کمپانی مانند کی‌دی‌اف-
واگن یا بیتل که در ایران بیشتر به فولکس قورباغه‌ای، سوسکی یا باگ 
)کفشدوزکی( شهرت دارد و همچنین تی، گلف، سری ام‌کا، نسل2 و ون 
که هر کدامشان به سلیقه‌ای خاص و با هدفی ویژه مانند تکمیل 
کلکسیون شخصی، تزیین نمایشگاه خودرو، تجهیز کمپر، 
اجاره به مؤسسات تشریفات و فیلمسازی، اشتغال 
سیار )ون‌کافه و امثالهم( آراسته شده‌اند. 
فولکس‌های قورباغه‌ای و ون فولکس 
بیشترین تعداد را میان 
ی  ها و ر د خو
یش  هما

داشتند.

قدیمی‌ترین فولکس قورباغه‌ای

تاریخ قدیمی‌ترین خودروهای این رویداد، یکی به سال1956  بازمی‌گردد که فولکس واگن قورباغه‌ای سیاه رنگی با 2
تجهیزات فول فابریک است که به سفارش صاحب نخست آن، فرمانش 
به طرح لوگوی فولکس واگن ساخته شده است. چند دست چرخیده 
و حالا سندش به نام آقا پیام است که از آن عشق‌بازهای ماشین است. 
او 30سال پیش هرچه داشت و نداشت، یک کیسه کرد تا آن را که دلبر 
آهنی نامیده، بخرد و بیندازد توی خیابان. البته گاهی هم که با زوجی 
نیازمند برخورد می‌کند خودش و دلبرش، رایگان تشریفات مراسم آنها 
را برعهده می‌گیرند. قدیمی‌ترین فولکس‌واگن‌های دیگر این همایش 
در سری بیتل و گلف به‌ترتیب در سال‌های 1972، 1975 و 1990 

تولید شده‌اند.

کافه‌داری، آرایشگری و چند شغل فولکسی سیار دیگر

بعد از فولکس‌های قورباغه‌ای، این ون‌فولکس است که دل  ماشین‌بازها یا صاحبان برخی مشاغل خرد و خاص را برده و 3
دقیقا به همین علت است که قیمتش به طرز باورنکردنی‌ای بالا کشیده 
است. این را سامان می‌گوید که ون‌کافه‌اش را 2سال پیش راه انداخته 
و حالا گوشه‌ای از میدان آزادی مشغول پذیرایی از مشتریان با انواع 
قهوه و برش‌های کیک تازه است: »10سال پیش همین ون‌فولکس، 
20میلیون تومان بود، اما حالا باید خوش‌اقبال باشی تا با 500میلیون 

تومان بتوانی یکی از آنها را بخری!« 27ون کافه، 5ون رستوران، 
23ون‌کمپر، 11ون‌لوکس اجاره‌ای )تهیه کلیپ‌های عروسی و 
فیلم‌های سینمایی( و چندتایی هم ون آرایشگاه و ون تعمیرگاه لابه‌لای 
فولکس‌‌واگن‌های قدیمی دیده می‌شود. مهدی، آرایشگر است و بساط 
سلمانی‌اش از قیچی دسته‌طلا تا کرم خاویار اقیانوسی را درون ون 
مدل1997 خود که از پدرش به ارث رسیده، چیده است: »مشتری‌های 

خاص دارم از فوتبالیست تا بازیگر؛ در محفل زیبا شو!«

فولکس واگن کاستوم لگو و آقا سیاوش تعمیرکار

در ردیف فولکس واگن‌های گلفی که گرد آزادی جای  گرفته‌اند، یکی از آنها که تاریخ تولیدش1991 میلادی ا‌ست 4
و مدلش هم ام‌کا 2است، بیشتر خوش‌نمایی می‌کند. نشان به آن نشان 
که هر بازدیدکننده‌ای از راه می‌رسد چندتایی عکس و سلفی با آن 
برمی‌دارد. یاشار )صاحب آن( هم از دور ذوقش را می‌برد: »عاشق 
ماشین‌های قدیمی هستم و به جز این فولکس، یک ژیان هم دارم. روی 
هر دو ماشینم می‌خواهم طرح »کاستوم لگو« )سفارسی‌سازی به 
سبک اسباب‌بازی لگو( اجرا کنم و بعد پسرم که 18ساله شد، آنها را به 
او هدیه دهم.« با کمی فاصله، فولکس واگن نارنجی آقا سیاوش توقف 
دارد. 26سال است که فقط به‌طور تخصصی خودروهای فولکس واگن 
تعمیر می‌کند: »تعمیراتشان ارزان است و هنوز هم قطعات اصلی‌شان 
در بازار پیدا می‌شود. با اینکه دست‌کم هر یک از این خودروها 50سال 

قدمت دارند، ولی هنوز هم حریف جاده هستند.«

خاطره‌بازی با خودروهای فولکس واگن قورباغه‌ای به بهانه برگزاری دهمین همایش 
سراسری فولکس واگن‌های تاریخی ایران
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سید محسن محمودی، رئیس شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی استان تهران
 برنامه‌های اجراشده در دهه کرامت و روز دختر جای قدردانی دارد. امسال با برنامه‌ریزی‌های انجام‌شده مراسم 
و برنامه‌های خوبی در استان تهران برگزار شد و حال و هوای امام‌رضایی در استان تهران به چشم می‌خورد.

اهتزاز پرچم رضوی در تهران، دیدار با خانواده‌های شهدا و عیادت از بیماران توسط خادمیاران رضوی، برگزاری 
جشن‌های ویژه دختران در مدارس و مناطق مختلف شهر، برپایی ایستگاه‌های صلواتی در مسیر زوار امام‌رضا)ع( 
در ایستگاه‌های راه‌آهن به‌سوی مشهد مقدس، برگزاری مراسم در مساجد و هیئت‌های مذهبی، برگزاری مراسم 

و برنامه‌های ویژه در آستان مبارک حضرت عبدالعظیم‌حسنی)ع( و سایر بقاع متبرکه و 
برگزاری کنگره باشکوه ۱۲هزار شهید شهرستان‌های استان تهران در طول دهه کرامت 

ازجمله برنامه‌هایی است که در روزهای دهه کرامت برگزار شده و همچنان نیز ادامه 
دارد. با توجه به برگزاری هرچه باشکوه‌تر و بهتر جشن‌های دهه کرامت باید از تمام فعالان و 

موکب‌های مردمی، معاونت فرهنگی اجتماعی شهرداری، صدا و سیما، سازمان تبلیغات اسلامی، بسیج و سایر 
دستگاه‌ها و نهادها به‌خاطر همکاری در برگزاری این جشن باشکوه قدردانی کرد.

مراسم دهه کرامت در تهران با شکوه برگزار شد 

عباس حیدری، مسئول اجرایی 
ویژه‌برنامه‌های دهه کرامت و 

جشن بزرگ امام‌رضایی‌ها
تجربه برگزاری جشن امام‌رضایی‌ها 
طی 2سال گذشته نشان می‌دهد 
کودکان و نوجوانان همراهی خوبی 
با سرودهای اجرا شده دارند؛ اگر 
کودک و نوجوان درگیر موضوعی 
شود خانواده نیز خودبه‌خود وارد 
آن موضوع خواهند شد و در نهایت 
نیز جمعیت قابل‌توجهی به پویش 
اضافه می‌شوند؛ به همین جهت 
امسال ۳، ۴ سرود با همراهی آستان 
قدس رضوی، شهرداری تهران و 
سازمان اوج ساخته شد. هویت بصری 
نیز از ارکان اصلی هر پویش است 
و بر این اساس لوگو، پوستر، تیزر، 
موشن و ویدئوهای تبلیغاتی طراحی 
شدند. ایام دهه کرامت همزمان با 
برپایی نمایشگاه بین‌المللی 
کتاب تهران بود؛ به همین 
جهت در مصلای تهران 
برنامه زنده مسابقه 
و کتابخوانی با 
محوریت کتاب 
»مامان جون و 
زیارت« برای 
سنی  گروه 
کودکان اجرا 
شد.برای رویداد 
امام رضایی‌های 
سال ۱۴۰۳ پس از 

برگزاری جلسات متعدد کارشناسی 
شعار »ایران حرم است« برگزیده و 
در تمام تبلیغات شهری و تولیدات 
صداوسیما درج شد. همچنین از این 
شعار در اکران‌ها و سرودهای جشن 
امام رضایی‌ها استفاده شد. علاوه بر 
این، تولیدات متعددی با همکاری 
خانه طراحان با محوریت شعار »ایران 

حرم است« داشتیم.
در کنار مجموعه‌برنامه‌های شهرداری 
تهران برنامه‌های تلویزیونی و 
رادیویی متعددی نیز تولید شدند. 
همچنین برای ارتباط‌گیری بهتر 
مردم با برنامه‌های این دهه و با هدف 
ثبت‌نام مواکب و خادمان، سایت‌ها 
و کانال‌های متعددی ازجمله سایت 
محبان‌الرضا)ع( طراحی شد. در 
این طراحی‌ها ما تنها زیرساخت را 
فراهم می‌کنیم و اداره کار با خود 
مردم است.در زمینه پویش آزادسازی 
زندانیان که به همراه زائراولی‌ها و 
بیماران خاص، 3پویش اصلی 
شهرداری تهران را تشکیل می‌داد، 
تلاش می‌کنیم با استفاده از جایگاه 
اجتماعی برخی از ریش‌سفیدان 
که دارای احترام بین مردم هستند 
بتوانیم رضایت شاکیان را اخذ کنیم 
و زمینه‌ساز آزادی زندانیان شویم. 
سازمان ورزش شهرداری تهران هم 
با برگزاری چندین مراسم‌ آیینی 
گلریزان یکی از متولیان اصلی این 

پویش است.

علیرضا نادعلی،سخنگوی شورای اسلامی شهر 
تهران

در شهر تهران برنامه‌های باشکوهی به مناسبت دهه 
کرامت آغاز و اجرا‌ شده که این برنامه‌ها همچنان نیز ادامه 
دارد. بنده به‌عنوان ناظر از کمیسیون فرهنگی و اجتماعی 
در جلسات مرتبط در معاونت فرهنگی و اجتماعی حضور 
داشتم و برنامه‌های خوبی از سوی بخش‌های مختلف 
ازجمله معاونت فرهنگی و اجتماعی، سازمان فرهنگی 
هنری و سازمان زیباسازی در این خصوص پیش‌بینی شد. 
در همین رابطه شاهد برافراشته‌شدن پرچم دهه کرامت 
در اراضی عباس‌آباد بودیم که بابت این حرکت ارزشمند 
فرهنگی از همکاران در شهرداری تهران و هزاران خادم 
رضوی که در این برنامه حضور داشتند، تقدیر می‌کنیم. 
درمجموع امسال شاهد برگزاری هرچه با شکوه‌تر جشن‌ها و 
برنامه‌های دهه کرامت در شهر تهران هستیم که این موضوع 
رضایت‌بخش بوده و جای خوشحالی دارد که شهرداری 
تهران با دست پر و با برنامه‌ریزی خوب و منسجم خود، در 

این ایام حال و هوای خاصی را به شهر بخشیده 
است. ازجمله دیگر ویژگی‌های دهه 

کرامت امسال، مشارکت بالای 
مردم و گروه‌های مردمی 

در برگزاری مراسم 
مختلف ازجمله 
در جشن بزرگ 
امام‌رضایی‌هاست. 
امیدوارم در 
سال‌های آینده نیز 
مانند امسال شاهد 
برگزاری هرچه 

بهتر و باشکوه‌تر دهه 
کرامت در شهر تهران 

باشیم.

حضور کودکان در جشن دهه کرامت مشارکت بالای مردم
 و گروه‌های مردمی 

مصطفی زیبایی‌نژاد، مدیرکل فرهنگی شهرداری 
تهران

شهرداری تهران با تجربه برنامه‌های گذشته با مشارکت 
حداکثری مساجد، گروه‌های مردمی و خودجوش، 
سراهای محلات و اصحاب فرهنگ، هنر و رسانه به‌منظور 
پاسداشت دهه کرامت به اجرای پرشور برنامه‌های دهه 

کرامت در تمام مناطق شهر تهران پرداخت.
حدود یک‌ماه پیش ستاد دهه کرامت شهرداری تهران 
راه‌اندازی و در جلساتی با حضور مسئولان سازمان 
صدا و سیما و معاونان فرهنگی اجتماعی شهرداری 
کلانشهرها و نمایندگان آستان قدس رضوی و برخی 
دیگر از ارگان‌ها مقرر شد در هرکدام از شهرهای بزرگ 
یک جشن محوری عظیم در ایام ولادت حضرت علی‌بن 
موسی الرضا)ع( برگزار و به‌صورت ویژه از شبکه‌های 
سراسری و استانی پوشش داده شود؛ لذا جدولی 
از چندین مراسم‌ اصلی با نظر مسئولان فرهنگی 
اجتماعی شهرداری کلانشهرها تهیه شد و در اختیار 
معاونت سیمای سازمان صدا‌وسیما برای پوشش ویژه 
قرار گرفت. جشن‌های دهه کرامت با همراهی سازمان 
صدا‌و‌سیمای جمهوری اسامی ایران، آستان قدس 
رضوی و کانون خدمت رضوی استان تهران، سازمان 
تبلیغات اسلامی، بسیج، مجموعه‌های مردمی و... با 
اجرای برنامه‌های متنوعی در شهر تهران برگزار شدند. 
جشن مراسم افتتاحیه دهه کرامت با مشارکت تولیت 
آستان مقدس حضرت عبدالعظیم حسنی و کانون 
خدمت رضوی استان تهران در سالروز ولادت حضرت 
فاطمه معصومه)س( در آستان حضرت عبدالعظیم 
حسنی)ع( به اجرا درآمد. جشن‌های محله‌ای نیز 
در تمام سراهای محلات، مساجد و... شهر تهران با 
استفاده از ظرفیت‌های محله‌ای و مساجد با توجه و 
تأکید بر تعامل، مشارکت، حفظ و گسترش رویکرد 

مردمی جشن‌های دهه کرامت برگزار شد.

برگزاری جشن با استفاده 
از ظرفیت محلات
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برای برگزاری هرچه‌بهتر و 
باشکوه‌تر دهه کرامت چه نکات و مواردی 
 در برنامه‌ریزی‌ها و اجرا مورد توجه قرار

گرفته است؟
در سال‌های گذشته جشن میاد کریمه 
اهل‌بیت)س( منحصر به یک یا درنهایت 2روز از 
دهه کرامت می‌شد و نیاز بود برای تکریم مقام 
والای خواهر مکرم حضرت علی‌بن موسی‌الرضا)ع( 
به تدابیر و برنامه‌های جدید برسیم. یکی از این 
تدابیر، اجرای برنامه‌های جمعی و جشن‌های 
شاد دخترانه از چند روز مانده به روز میلاد 
حضرت معصومه)س( بود؛ چراکه طراحی پویش 
مناسب برای قشر‌های مختلف مخاطب میلاد 
حضرت معصومه)س(، به‌ویژه دانش‌آموزان 
دختر، از ضرورت‌های تدوین برنامه مناسب برای 
گرامیداشت روز دختر بود. همچنین با توجه به 
اوج‌گرفتن ویژه‌برنامه‌های گرامیداشت این دهه، 
دلدادگان و عاشقان حضرت رضا)ع( با شور و نشاط 
بیشتری جشن‌های مردمی و خودجوش را برپا 
می‌کنند و ما نیز با این ظرفیت‌های عظیم مردمی 
همراه شدیم تا جشن‌های دهه کرامت با وسعت و 
شادمانی و نشاط بیشتری برگزار شود. همچنین 
جلسات مختلف و متعددی با فعالان فرهنگی و 
اجتماعی برگزار شد تا جشن‌های دهه کرامت را 

بهتر از سال‌های گذشته برگزار کنیم. 
برنامه‌های  مهم‌ترین 
درنظرگرفته‌شده برای دهه کرامت شامل چه 

مواردی است؟ 
کار‌های مهمی در راستای تعمیق بیشتر عشق 
و ارادت مردم نسبت به حضرت ثامن‌الائمه)ع( 
از سوی خادمان آن حضرت در مسئولیت‌های 
مختلف صورت پذیرفته است که اعزام زائراولی‌ها، 
پوشش درمانی و کمک‌رسانی به بیماران خاص، 
آزادسازی زندانیان، تهیه و توزیع بسته‌های 
معیشتی بین نیازمندان و همچنین تجمع 
4کیلومتری امام رضایی‌ها ازجمله آنها و ضروری 

است به این نوع برنامه‌ها بیشتر پرداخته شود. 

به‌عنوان رئیس کمیسیون فرهنگی 
و اجتماعی مجمع شهرداران کلانشهرهای 
کشور چطور از این فرصت و ظرفیت برای 
برگزاری هرچه‌باشکوه‌تر جشن‌های دهه 

کرامت استفاده کردید؟ 
از طریق هم‌افزایی صورت‌گرفته با شهرداران تمام 
مراکز استان‌ها و تولیت آستان قدس رضوی، 
به‌طور همزمان جشن بزرگ امام رضایی‌ها 
در بیش از 10کلانشهر کشور برگزار می‌شود. 
همچنین جشن بزرگ امام رضایی‌ها یکشنبه 
30اردیبهشت همزمان با شب ولادت امام رضا)ع( 

در مشهد برگزار خواهد شد. 
همان‌طور که اشاره کردید، امسال 
هم مانند سال گذشته جشن امام رضایی‌ها 
در یکی از میدان‌های اصلی شهر تهران برگزار 
شد. درخصوص این برنامه و جزئیات آن هم 

توضیح می‌دهید؟ 
جشن امام رضایی‌ها از ساعت 16 تا 22روز جمعه 
حدفاصل میدان هفتم‌تیر تا میدان ولیعصر 
)عج( به طول 4کیلومتر شامل 2کیلومتر رفت و 
2کیلومتر مسیر برگشت، برگزار و در طول مسیر 
خدمات فرهنگی و اجتماعی و... به شهروندان 
ارائه شد. مدیریت شهری هم در این بخش صرفا 
وظیفه فراهم‌کردن زیرساخت‌ها را برعهده داشت 
و کار اصلی به‌دست و با مشارکت مردم ازجمله 
پایگاه‌های بسیج و گروه‌های جهادی و... صورت 

گرفت. 400موکب جانمایی شد و 12هزار خادم 
میزبانی از شهروندان را به‌عهده داشتند. 

همچنین در میدان ولیعصر)عج( از شمال 
تا خیابان زرتشت، از جنوب تا خیابان 
طالقانی و از غرب تا خیابان فلسطین 
هم این موکب‌ها برپا بود و به مردم 

خدمت‌رسانی می‌کردند. 
میزان حضور 

شهروندان در جشن 
4کیلومتری امام رضایی‌ها 

چند نفر بود؟

پیش‌بینی ما حضور و مشارکت صدها هزار نفر 
از شهروندان در جشن امام رضایی‌ها بود؛ البته 
آمادگی برای میزبانی از شرکت‌کنندگان بیشتر 
هم وجود داشت. براساس پیش‌بینی‌ها و تجربه 
سال گذشته به این آمار هم رسیدیم. ازاین‌رو برای 
رفاه بیشتر شرکت‌کنندگان و خدمت‌رسانی بهتر 
تدابیری هم برای استقرار تیم‌های اورژانس، ستاد 
گمشدگان و همچنین توزیع آب‌معدنی اتخاذ شد. 
چه برنامه‌هایی در این مراسم تدارک 

دیده و پیش‌بینی شده بود؟ 
در راستای خدمت‌رسانی مطلوب به شهروندان در 
این جشن به‌گونه‌ای برنامه‌ریزی شده بود که اکثر 
موکب‌ها در مسیر میدان هفتم‌تیر به ضلع شمال 
میدان ولیعصر)عج( جانمایی شوند. ضلع جنوب 
این مسیر در بلوار کریم‌خان هم به شهربازی 

کودکان اختصاص داشت. 
استیج اصلی جشن در 

میدان ولیعصر)عج( برپا 
شد و برنامه‌های ویژه‌ای 
هم پیش‌بینی شده بود 
که در 2نوبت قبل و 
بعد از نماز مغرب و 

عشاء به اجرا 

درآمد. پخش صلوات خاصه امام رضا)ع( رأس 
ساعت 20، برقراری ارتباط زنده با حرم امام 
رضا)ع( و پخش از تلویزیون‌های شهری نصب‌شده 
در طول مسیر برگزاری جشن و نورافشانی میدان 
ولیعصر)عج( از دیگر برنامه‌های جشن امام 

رضایی‌ها بود. 
گویا عاوه بر میدان‌های 
ولیعصر)عج( و شهدای هفتم تیر، شاهد 
برگزاری مراسم و برپایی جشن‌هایی در دیگر 

میدان‌های مهم شهر هم بودیم. 
در دهه کرامت امسال برپایی 22چایخانه امام 
رضا)ع( پیش‌بینی شدکه در 22میدان اصلی و 
بزرگ شهر دایر شدند و تا دوشنبه 31اردیبهشت 
مصادف با تولد امام رضا)ع( از شهروندان پذیرایی 

می‌کنند. 
به‌عنوان سخن آخر اگر نکته و 

مطلبی باقی مانده است بفرمایید. 
امیدوارم توفیق این را داشته باشیم که تمام 
جشن‌ها و اعیاد و مناسبت‌های مذهبی ازجمله 
دهه کرامت را هرسال بهتر و باشکوه‌تر از سال 
قبل برگزار کنیم و بتوانیم ارزش‌ها و مفاهیم 
غنی دینی را هرچه بیشتر و بهتر در قالب همین 
برنامه‌ها به نسل جوان، به‌ویژه دانش‌آموزان 

انتقال دهیم. 

توکلی‌زاده: جشن‌های دهه کرامت از طریق هم‌افزایی همزمان در بیش از 10کلانشهر کشور برگزار می‌شود

نشاط اجتماعی در سایه دهه کرامت

امسال جشن دهه کرامت در پایتخت 
باشکوه‌تر و گسترده‌تر از هر زمان دیگری 
آن هم با مشارکت گروه‌های مختلف 
مردمی و همچنین در کلانشهر‌های مشهد 
و قم در حال برگزاری است. در دهه کرامت 
امسال شاهد اجرای برنامه‌های متنوع و 
گسترده‌ای برای طیف‌های مختلف جامعه، 
به‌ویژه دختران و دانش‌آموزان هستیم. در 
همین رابطه محمدامین توکلی‌زاده، معاون 
امور اجتماعی و فرهنگی شهرداری تهران 
و همچنین رئیس کمیسیون فرهنگی و 
اجتماعی مجمع شهرداران کلانشهرهای 
کشور، ضمن تشریح برنامه‌ها و سیاست‌های 
کلی و کلان مدیریت شهری در طراحی و 
اجرای جشن‌ها و مراسم ویژه دهه کرامت، 
بخشی از مهم‌ترین این برنامه‌ها و نحوه 

اجرای آنها را تشریح کرد. 

مهدی اسماعیل‌پور
روزنامه‌نگار

از طریق هم‌افزایی 
صورت‌گرفته با 

شهرداران تمام مراکز 
استان‌ها و تولیت آستان 

قدس رضوی، به‌طور همزمان 
جشن بزرگ امام رضایی‌ها 

در بیش از 10کلانشهر کشور 
برگزار می‌شود
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از ولادت حضرت معصومه)س( تا میلاد باسعادت علی‌بن‌موسی‌الرضا)ع( دهه کرامت نامگذاری شده 
است. همزمان با این دهه، پایتخت نیز آماده می‌شود تا نشاط و شادی را در روز میلاد این بزرگواران 
اهل‌بیت)ع( برای شهروندان تهرانی فراهم کند. مدیریت شهری پایتخت، امسال نیز مانند 2سال 
گذشته برنامه‌های ویژه‌ای را طراحی کرده تا این مراسم به بهترین شکل ممکن اجرا شود. شعار امسال 
شهرداری تهران برای این دهه »مهر خواهری؛ مهر برادری« است و همزمان در همه مناطق 22گانه 

برنامه‌های فرهنگی محلی به این مناسبت اجرا شد.

برنامه‌های شهرداری تهران به مناسبت دهه کرامت

در حریم حرم
با  نیز  امام‌رضایی‌‌ها  بزرگ  جشن   ویژه‌برنامه 
درنظر گرفتن محدودیت‌های شهر تهران و همچنین 
همزمان نشدن با برنامه‌های مشهد 3 - 2 روز جلوتر در روز 

جمعه 28اردیبهشت برگزار شد.
این جشن به شکل یک رویداد بزرگ خانوادگی در چند 
نقطه از شهر به اجرا درآمد و برای آن مسیر‌های پیاده‌روی 
با موکب‌های پذیرایی، ایستگاه‌های فرهنگی و استیج‌های 
فرهنگی تجهیز شد. در عصر این روز فاصله میدان ولیعصر 

تا میدان هفتم‌تیر مسیر پیاده‌روی شهروندان تهرانی بود.

رویداد جشن امام‌رضایی‌ها با شعار مهر خواهری؛ مهر برادری 
در میدان خراسان برگزار شد. 170موکب‌دار از هیئت‌های 
مذهبی، مساجد، گروه‌های جهادی، خدماتی، امدادی و درمانی 
 در طول مسیرهای منتهی به میدان خراسان مانند خیابان‌های
 17شهریور شمالی و جنوبی و خاوران مستقر شدند و مداحانی 

مانند عبدالرضا هلالی به اجرای برنامه پرداختند.

سال

۱۴۰۱
سال

1402
سال

1403
3سال 
جشن 

امام‌رضایی‌‌ها

زائران، بیماران 
و زندانیان

برنامه‌ریزی‌های ویژه 
شهرداری برای جشن امسال 
امام‌رضایی‌ها به 3پویش ویژه 

تقسیم می‌شود.

آینده شبیه توست 
۲۳اردیبهشت مرکز همایش‌های برج 

میاد تهران همزمان با دهه کرامت و ولادت 
حضرت معصومه)س( و گرامیداشت مقام دختر، میزبان 

بزرگ‌ترین گردهمایی دختران فعال و کنشگر پایتخت با عنوان 
»آینده شبیه توست« شد. اجرای برنامه‌های دختران نینجا و 
استندآپ هانا ستوهی نیز مورد استقبال حاضران قرار گرفت. 

همزمان با این مراسم، طرح »هزار امید« نیز افتتاح شد. این طرح 
شامل بخش‌های مختلفی همچون آزمایشگاه نوآوری شهری )آشنایی 
عملیاتی با فناوری نوین(، از ایده تا اجرا )سخنرانی خاق، طراحی 
بازی(، باشگاه نویسندگان نوجوان )رویداد نویسندگی دختران 

نوجوان(، رویداد هنری هزار فردا، اردوی متنوع و جذاب شهری، 
دوره انتخابات مسیر )آشنایی با شاخه‌های مختلف 

گرافیت( با هدف افزایش کنشگری دختران 
نوجوان در حل مسائل شهری است.

پس از توهین صورت گرفته به ساحت مقدس امام‌رضا)ع( موضوع 
برگزاری جشن دهه کرامت به‌صورت ویژه در دستور کار قرار گرفت. 
پیش‌بینی شرکت3،2 هزار شهروند تهرانی در ویژه‌برنامه جشن 
میلاد امام هشتم بود، اما جمعیتی بالغ بر ۳۰هزار نفر از شهروندان 
در این رویداد شرکت کردند. بخشی از این برنامه با عنوان »اجتماع 

بزرگ ولایت عشق« در دانشگاه تهران برگزار شد.

شامل کودکان کار، زنان سرپرست خانوار و معتادان بهبودیافتهزائر اولی‌ها

 شامل امیدآفرینی و ایجاد روحیه برای کودکان بیماربیماران خاص

 شامل رضایت گرفتن از شاکیان و برگزاری مراسم‌ گلریزان توسط سازمان ورزشآزادسازی زندانیان
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5

1

2
3

جشن‌های 
دخترانه

برنامه‌های دهه کرامت 
از  دختران  مخصوص 

2هفته پیش در تهران 
آغاز شد.

پرچم 
رضوی در تهران

همزمان با آغاز دهه کرامت و ولادت 
حضرت معصومه)س( بزرگ‌ترین پرچم سبز 

رضوی در نگین سبز پایتخت به اهتزاز درآمد. در 
این برنامه پرچم سبز رضوی به مساحت تقریبی 

۱۲۰۰مترمربع با ۳۰۰کیلوگرم وزن به ابعاد ۲۲ در 
۴۴مترمربع با منقبت‌خوانی صادق شیخ‌زاده، همراه 
با نواختن دمام و سنج در بوستان مشاهیر منطقه 

فرهنگی و گردشگری عباس‌آباد برافراشته شد. 
در انتهای این برنامه، هزاران بادکنک سبز با 

پرچم فلسطین به یاد مردم مظلوم غزه 
در آسمان تهران رها شد.

دختران آرمانی
سالن  19اردیبهشت  چهارشنبه 

۱۲هزارنفری مجموعه ورزشی آزادی، میزبان 
دختران به مناسبت روز دختر بود. جشن بزرگ 

»دختران آرمانی« به مناسبت ولادت حضرت معصومه)س(، 
با حضور سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور، علیرضا زاکانی، 
شهردار تهران، رضا مرادصحرایی، وزیر آموزش و پرورش، علیرضا 

فخاری، استاندار تهران، انسیه خزعلی، معاون امور زنان و خانواده 
ریاست‌جمهوری، امین توکلی‌زاده، معاون اجتماعی و فرهنگی 
شهرداری تهران، مصطفی زیبایی‌نژاد، مدیرکل فرهنگی شهرداری 
 تهران و جمعی از مسئولان و مدیران دولتی و شهری برگزار شد.
در این مراسم، علیرضا زاکانی، شهردار تهران، دختران حاضر 

در ورزشگاه آزادی را آینده‌سازان ایران معرفی کرد و گفت: 
ان‌شاءالله با تأسی به حضرت معصومه)س( و با پیروی 

از امام‌رضا)ع( که ایران عزیز مزین به‌وجود 
مبارک آنهاست، عاقبت‌‌‌بخیر شوید.‌

 شامل رضایت گرفتن از شاکیان و برگزاری مراسم‌ گلریزان توسط سازمان ورزش

نخستین ویژه‌برنامه دهه کرامت 
19اردیبهشت به مناسبت روز دختر 
با عنوان دختران آرمانی و با حضور 
رئیس‌جمهور و شهردار تهران در 
استادیوم 12هزار نفری آزادی برگزار 

شد. 
پنجشنبه  دختر  روز  برنامه 
20اردیبهشت در میدان امام‌حسین)ع( 

برنامه دختران، دوشنبه 24اردیبهشت 
در ورزشگاه شیرودی به همت اداره کل 

امور بانوان شهرداری تهران 

طراحی 
ویدئو‌های 
تبلیغاتی

طراحی طراحی لوگو
پوستر

طراحی طراحی تیزر
موشن

ایران حرم است در آثار هنری

در دهه کرامت شهرداری تهران، تولید محصولات فرهنگی با 
محوریت شعار »ایران حرم است« را با دعوت از هنرمندان به 

انجام رساند.

22چایخانه‌ شهر 
میزبان شهروندان

چایخانه‌های حضرت امام‌رضا)ع( 
از دوشنبه 24اردیبهشت در سطح شهر 

راه‌اندازی ‌شدند. این چایخانه‌ها در مناطق 
22گانه تهران و در همه میدان‌های بزرگ برپا 

شدند و میزبان مردم شریف تهران در تمام نقاط 
پرتردد بودند. شهرداری تهران در دهه کرامت با 

کمک خادمان آستان قدس رضوی، فعالیت 
22چایخانه‌ سطح شهر و همچنین برگزاری 

جشن‌های محلی را در مناطق 
مختلف اجرا کرد.

جشن بزرگ جمعه 21اردیبهشت

از میدان امام حسین)ع( تا چهارراه تیردوقلو

مسافت 5کیلومتر

برپایی 3استیج

پوشش مراسم در شبکه‌های صداوسیما

اینفوگرافیک: محمدرضا محمدی‌تاش
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 روز گذشته جشن بزرگ امام رضایی‌ها  روز گذشته جشن بزرگ امام رضایی‌ها 
 از میدان هفتم‌تیر تا میدان ولیعصر برگزار شد از میدان هفتم‌تیر تا میدان ولیعصر برگزار شد

تهران پر از پرچم‌های سبز و زرد شده است؛ پرچم‌هایی که روی آنها 
»من هم امام رضایی‌ام« و »ایران حرم است« نوشته شده است. باد و 
باران ظهر آخرین جمعه اردیبهشت‌ماه جلوه زیبایی به جشن بزرگ 
پایتخت داده است.کمی مانده به ساعت 4بعدازظهر میدان  هفتم‌تیر 
کم‌کم از جمعیت پر می‌شود. آنهایی که از پله‌های ایستگاه مترو بالا 
آمده‌اند یا از شمال میدان وارد شده‌اند، به سمت جنوب می‌روند و به 
جمع مردمی می‌پیوندند که از 2سوی خیابان کریمخان می‌‌گذرند. 
آمفی‌تئاتر میانی میدان هنوز خالی است. چراغ‌های پایه‌کوتاه در 
اطراف آن نصب شده و تجهیزات نور و صدا در حال آزمایش هستند و 
همه اینها نشان می‌دهد به‌زودی مراسمی در آنجا برگزار خواهد شد. 
موکب هیئت محبان امام رضا )ع( در ابتدای مسیر مستقر شده و با 

آب‌میوه از مردم پذیرایی می‌کند. 
نرده‌های میانه خیابان کریمخان 2سمت آن را از هم جدا کرده ‌‌اند؛ 
اما  آنها در یک سمت حرکت می‌کنند. نیرو‌های شهربان به کمک 
پلیس، راه ورود خودرو‌ها را بسته  ‌اند تا تمام عرض خیابان برای 
پیاده‌ها، کالسکه‌های بچه‌ها و حتی صندلی‌های چرخ‌دار جانبازان 
و سالمندان باشد. پاکبان‌ها هم با کیسه‌های پلاستیکی و جارو‌های 
دستی حاضرند   تا مسیر همچنان پاکیزه بماند. مراسم قرار است از 

اینجا شروع شود.

محمد سرابیگزارش
روزنامه‌نگار

ساعت 4ونیم هم جمعیت زیاد شده  و هم آفتاب 
شدید شده است. در مقابل هر موکب صف بسته‌اند 
و کالسکه بچه‌ها به‌سختی در میان جمعیت حرکت 
می‌کند. صدای سرود‌هایی درباره امام رضا)ع( به گوش 
می‌رسد. بعضی از موکب‌های بزرگ‌تر، گروه‌های سرود 
دارند. صدای سرود‌ها همزمان می‌آیند و با هم ترکیب 
می‌شوند. موکب‌ها آبمیوه‌ و چای می‌دهند و بعضی از آنها 
هم هندوانه‌ها را برش می‌زنند و درون سینی می‌گذارند 
تا به مردم بدهند. پدری می‌‌گوید که از راه دوری با مترو 
به جشن آمده‌ و اگرچه راه طولانی بوده، اما کودک‌شان 

از دیدن مراسم خوشحال است.

 اجرای سرودی
که  طنین‌انداز شد

در شرق میدان ولیعصر )عج( همه به بالا نگاه می‌کنند. 
چند جوان با طناب پایین می‌آیند. پسربچه‌ها با هیجان 
لحظه پایین‌آمدن آنها را نگاه می‌کنند. جوان‌ها که کلاه 
ایمنی به سر کرده‌اند، در کار خود مهارت دارند و با 
حرکت‌دادن طناب از میان قلاب‌های کمربند به‌سرعت 

از لبه ساختمان پایین می‌آیند.

هیجان 
در جشن تولد

دبیر اجرایی اجتماع بزرگ امام رضایی‌ها از برآورد حضور بیش از ۵۰۰هزار نفر در این 
اجتماع تا ساعت ۱۸ خبر داد. 

عباس حیدری، دبیر اجرایی اجتماع بزرگ امام رضایی‌ها، در جریان این جشن گفت: 
براساس برآوردهای صورت‌گرفته از زمان آغاز این مراسم در ساعت 16 تا ساعت ۱۸ 
به‌صورت میانگین بیش از ۵۰۰هزار نفر در اجتماع بزرگ امام رضایی‌ها حضور یافتند. وی 
خاطرنشان کرد: تعداد جمعیت حاضر نسبت به اجتماع سال گذشته رشد ‌3برابری را نشان 
می‌دهد. از زمان اذان مغرب به‌مدت ۳۰دقیقه اجرای برنامه‌ها در استیج‌های پیش‌بینی‌شده 
در طول مسیر متوقف شد و مجددا پس از اقامه نماز مغرب و عشاء، برنامه‌ها از سر گرفته 
شد. چندین نقطه در محور شمالی-جنوبی مسیر اجتماع بزرگ امام رضایی‌ها برای اقامه 
نماز در نظر گرفته شده بودکه گزارش‌ها حاکی است پس از اقامه نماز مغرب و عشاء تعداد 

حاضران افزایش یافته است. 

 افزایش 3برابری شرکت‌کنندگان
در اجتماع امام رضایی‌ها نسبت به سال گذشته 

مغازه‌ها و اداره‌های 2طرف خیابان بسته‌اند و کرکره‌ها را هم کشیده‌اند؛ فقط داروخانه 13آبان مشغول کار است و چند 
نفر از آنجا وارد و خارج می‌شوند. از ابتدای مسیر نیرو‌های انتظامی با خودرو‌های ویژه مستقر شده‌اند و در طول راه 
گشت می‌زنند. خودرو‌های اورژانس هم در فواصل مشخص پارک کرده‌اند. بستن خیابان‌های اطراف باعث شده است 
که رفت‌وآمد پیاده‌ها در خیابان کریمخان ساده باشد. وانت‌های نوماند هم در کنار خیابان پارک شده‌اند. مبلغان طرح 
نوماند با جلیقه‌های آبی‌رنگ در میان جمعیت حرکت می‌کنند و با مردم درباره طرح جدید شهرداری برای جمع‌آوری 
پسماند صحبت می‌کنند؛ »باید شهرزاد رو نصب کنین. بعد خودشون میان پسماند‌های خشک رو می‌برن.« از ابتدای 
پل کریمخان جمعیت کمتر می‌شود. زیر پل پلیس راهور مسیر خیابان قرنی را باز کرده است تا خودرو‌ها بتوانند عبور 
کنند. اینجا هیچ غرفه و موکبی مستقر نشده است تا حرکت جمعیت سریع‌تر باشد. بعد از پل دوباره صدای سرود و 

آهنگ‌های دهه کرامت از غرفه‌ها به گوش می‌رسد.

استقرار نیرو‌های خدمتگزار
روی سایه‌بانی نوشته شده »بهشت خانه اهل سخاوت است«. میز زیر 
این سایه‌بان محل ثبت‌نام طرح حمایت از ایتام است. تصاویر بچه‌ها 
روی برگه‌هایی نصب شده است؛ نام و سال تولد آنها دیده می‌شود. بیشتر 
دهه‌نودی‌اند و تعدادی هم بزرگ‌تر و دهه‌هشتادی. چند نفر دور میز جمع 

شده‌اند و به مشخصات بچه‌ها نگاه می‌کنند.
 میز‌های خیرات نان هم از سوی چند نهاد مردمی در راهپیمایی مستقر 
شده که تنها تجهیزات آن یک دستگاه پوز است. به هر مبلغی می‌توان در 
این دستگاه‌ها کارت کشید و مبلغ جمع‌آوری‌شده صرف خرید نان برای 

نیازمندان می‌شود.

اکرام ایتام

روز با شکوه روز با شکوه 
امام رضایی‌هاامام رضایی‌ها
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بچه‌ها از همه شادترند. در ابتدای خیابان نجات‌اللهی یک استیج بزرگ قرار گرفته 
و گروهی از دختربچه‌ها با لباس‌های یکرنگ سرودی درباره حضرت معصومه)س( 

اجرا می‌کنند. صدای سرود بلند است و حرکات هماهنگ دختربچه‌ها توجه همه 
را جلب کرده است. همین‌جا یک سرسره بادی بزرگ نصب شده و بچه‌ها را 
سرگرم کرده است. صفحه‌های هدف‌گیری بزرگ پارچه‌‌ای هم هست که با 

توپ به آنها ضربه می‌زنند و توپ به پارچه می‌چسبد.
در مقابل پارک بهجت‌آباد سیاه‌چادر‌های عشایر، صنایع‌دستی و نماد‌های 
زندگی عشایری برپا شده است. خبرنگاران با مردم مصاحبه می‌کنند. عده‌ای 
در صف گرفتن آش نذری ایستاده‌اند. زنی آشفته خودش را به مأموران پلیس 
می‌رساند که در حال گشت‌زدن‌اند؛ فرزندش را گم کرده است. با اضطراب 

ظاهر او را توصیف می‌کند، »یک پیرهن گلبهی داشت با شلوار رنگ روشن«. 
مأموران همان موقع به فرمانده خود اطلاع می‌دهند تا دیگر مأموران را هم باخبر 

کند. در این مجموعه قسمت مخصوص گمشدگان نیز به چشم می‌خورد.

شهربازی در جشن 2کیلومتری

استیج اصلی در میدان ولیعصر )عج( برپا شده است و نمایشی در 
آن اجرا می‌شود. جمعیت همچنان زیاد و زیادتر می‌شود. همه 
طرف‌های میدان بسته است و جلوی ورود موتورسیکلت‌ها 
را هم می‌گیرند. غرفه‌ها در این میدان تمام نمی‌شوند و در 
3سمت دیگر همچنان ادامه دارند. با نزدیکی غروب آفتاب 
 جمعیت باز هم بیشتر می‌شود. درون ایستگاه بزرگ میدان

ولیعصر )عج( مأموران مسافر‌ها را راهنمایی می‌کنند تا از یک 
خروجی مشخص به جشن بپیوندند. در استیج بزرگ میدان 
ولیعصر )عج( که پایین نقاشی معروف این میدان نصب شده است، 
مجری شعری درباره زیارت حرم امام رضا)ع( می‌‌خواند و از مردم 

می‌خواهد که برای توفیق زیارت دعا کنند.

استیج بزرگ میدان ولیعصر عج 

مدیرکل خدمات شهری شهرداری تهران گفت: 
 پاکسازی و نظافت مسیر برگزاری اجتماع بزرگ

امام رضایی‌ها از میدان حضرت ولیعصر)عج( تا میدان 
هفتم‌تیر به‌صورت همزمان با تلاش هزار نیروی پاکبان 

در کنار نیروهای نوماند انجام شده است.
 علیرضا جعفری افزود: ۸۷دستگاه خودروی نوماند، 
۴۰دستگاه فان و ۴۰دستگاه خودروی سازمان مدیریت 
پسماند برای جمع‌آوری زباله و همچنین ۶۰ نیروی 
شهربان، ۱۶دستگاه خودرو و ۶دستگاه موتورسیکلت 
شرکت شهربان و حریم‌بان در مسیر اجتماع بزرگ امام 

رضایی‌ها مستقر شدند. 
وی همچنین تصریح کرد: علاوه بر اینها ۷۰آتشنشان 
با ۱۲دستگاه خودروی سنگین، ۱۰دستگاه خودروی 
سبک و 8دستگاه موتورسیکلت در طول مسیر حضور 

داشتند.
وی ادامه داد: به ازای هزار نفر پاکبان ۵۰۰مخزن زباله 
۱۲۰لیتری پیش‌بینی شده بود و از هر 2پاکبان یک نفر 

این مخازن را در طول مسیر به همراه داشت. 
مدیرکل خدمات شهری شهرداری تهران گفت: از 
زمان پایان مراسم و تخلیه مسیر تا 3ساعت پس از آن 
نیز مرحله نهایی و پاکسازی کامل با حضور پاکبانان 

انجام شد.

پاکسازی همزمان مسیر 
 اجتماع بزرگ‌ امام رضایی‌ها

 با تلاش هزار‌ پاکبان

نرسیده به میدان ولیعصر در بخشی از جنوب خیابان غرفه‌های سازمان‌های 
پسماند و ورزش شهرداری قرار دارد. بیشترین استقبال از فوتبال‌دستی و 
دارت است. یک بچه به سمت زنی که کارت عوامل اجرایی را به گردن دارد 
می‌دود. »خاله یه توپ بده«؛ زن توپ سفیدرنگی به او می‌دهد. دسته بچه‌ها 
دور تا دور یک میز فوتبال دستی جمع می‌شوند و هرکدام یکی از دسته‌ها 
را می‌گیرند. معلوم نیست چه‌کسی می‌تواند به توپ ضربه بزند؛ اما بالاخره 
یک طرف گل می‌زند و میله امتیاز‌های کنار میز را جابه‌جا می‌کند. برای 
پرتاب دارت خانواده‌ها جمع می‌شوند. ترامبولین‌های کوچک‌ مخصوص 

بچه‌هاست و حفاظ توری پارچه‌ای دارد تا ایمنی‌شان حفظ شود.

دارت و فوتبال‌دستی
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        تجمع امام‌رضایی‌ها در پایتخت

در آستانه ولادت باسعادت امام‌رضا)ع(، اجتماع بزرگ امام‌رضایی‌ها 
بعدازظهر دیروز با حضور صدها هزار نفری پایتخت‌نشینان برگزار شد. 
در این تجمع باشکوه، تهرانی‌ها در حد فاصل میدان هفتم‌تیر تا میدان 
ولیعصر)عج( گردهم آمدند و به جشن و شادی پرداختند. این برنامه 
که از ساعت16تا 22 ادامه داشت با اجرای خوانندگان مطرح و گروه‌های 
شاد کودکانه برگزار شد و چایخانه‌های حضرت امام‌رضا)ع( از حاضرین 

پذیرایی کردند.

  دختران ایران در میدان امام حسین ع
به مناسبت ولادت حضرت معصومه)س(، روز دختر و آغاز 
دهه کرامت، دومین جشن بزرگ »دختر ایران« با حضور 
پرشور دختران کودک، نوجوان و جوان شامگاه پنجشنبه ۲۰ 
اردیبهشت‌ماه۱۴۰۳ در میدان امام حسین)ع( تهران برگزار شد. 
هنرنمایی گروه‌های سرود دختران و اجرای حرکات نمایشی 
دختران نینجا و قدردانی از آنان و دختران هاکی ایران و اجرای 
مسابقات مختلف و آتش‌بازی ازجمله برنامه‌های این جشن 

آیینی بود.

    دختران آرمانی در آزادی

جشن دختران آرمانی به مناسبت ولادت حضرت معصومه)س( و روز 
دختر، 19اردیبهشت‌ماه در سالن 12هزار نفری مجموعه ورزشی آزادی 
برگزار شد. در این جشن سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهوری و علیرضا 
زاکانی، شهردار تهران در میان جمعی از دختران مدارس شهر تهران 
حاضر شدند و با آنها دیداری صمیمانه داشتند. در این جشن برنامه‌های 

متنوع دیگری نیز برگزار شد.

جشن »فردامون« در شیرودی

جشن بزرگ »فردامون« دوشنبه۲۴ اردیبهشت‌ماه به مناسبت 
دهه کرامت و میاد با سعادت حضرت معصومه)س( و 
امام رضا)ع( با حضور علیرضا زاکانی، شهردار تهران، مریم 
اردبیلی،مدیرکل امور بانوان شهرداری تهران و جمعی از دختران 
دانش‌آموز متوسطه اول و دوم مدارس تهران در ورزشگاه شهید 
شیرودی برگزار شد. اجرای سرود و برنامه‌های فرهنگی ازجمله 

برنامه‌های این جشن ۳هزار نفره بود.

جشن‌های دخترانه در مناطق 

به مناسبت گرامیداشت روز 
دختر و همزمان با آغاز دهه 
کرامت، جشن‌ها و برنامه‌های 
دختران  با حضور  متنوعی 
دانش‌آموز در مناطق مختلف 
22گانه تهران برگزار شد. در 
این جشن‌ها، دانش‌آموزان 
با  نوجوان  و  کودک  دختر 
برنامه‌های متنوعی ازجمله 
نقاشی،  ورزشی،  مسابقات 
 سرود و... دهه کرامت را جشن 

گرفتند.

جشن و شادی در پایتخت 
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مدير فنی : حامد یزدانی ، مدير هنري: مهدی سلامی
صفحه‌آرایی:  محمدرضا محمدی‌تاش ،شیوا قنبری 
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سمانه مؤمن، اعظم آجوربندیان و همکاران واحد فنی‌تحریریه 
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